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Беларускі музычны тэатр:
«акадэмічны» па сутнасці або па назве?
«Круглы стол» часопіса «Мастацтва», які быў запланаваны тады, калі ў тэатры яшчэ не змянілася  
так рашуча мастацкае кіраўніцтва, сабраў і практыкаў, тых, хто служыць у тэатры, і крытыкаў,  
якія назіраюць за яго дзейнасцю. Сярод удзельнікаў дыскусіі — Анатоль Лапуноў, галоўны дырыжор 
тэатра, заслужаны дзеяч мастацтваў Беларусі; Анастасія Грыненка, рэжысёр-пастаноўшчык;  
Лідзія Кузьміцкая, салістка-вакалістка; Вольга Брылон, музыказнаўца; Вера Гудзей-Каштальян, 
музыказнаўца, кандыдат мастацтвазнаўства; Дзяніс Марціновіч, тэатральны крытык, магістрант БДУ. 
Вяла «круглы стол» рэдактар аддзела музыкі Таццяна Мушынская.

«Шклян ка ва ды» Ула дзі мі ра Кан дру се ві ча.  
Лідзія Кузьміцкая (герцагіня Мальбара), 
Наталля Дзяменцьева (каралева Ганна),

Антон За янчкоў скі (лорд Ба лін гброк).  
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Ва кол пан яцця «ака дэ міч ны»

Тац ця на Му шын ская: Не так да ўно ка лек ты ву пры
сво ена зван не «ака дэ міч на га». Та кі вы со кі ста тус, 
з ад на го бо ку, не мо жа не це шыць. Але ця пер тэ атр 
«ака дэ міч ны» па сут нас ці ці то ль кі па на зве?
Ана толь Ла пу ноў: Па на зве. На ват не сум ня ва юся... 
Вя до ма, за доў гія га ды тэ атр ства рыў шмат ці ка вых 
спек так ляў. На яго сцэ не пра ца ва ла шмат ад мет ных 
са ліс таў. Ду ма ецца, гэ та ад люс тра ван не і за слуг 
ка лек ты ву за ўвесь час яго існа ван ня. Але пы тан
не ця пер ста іць ру бам: ці ад па вя дае тэ атр зван ню 
ака дэ міч на га? Та му ад на знач на ка жу: «не!»

Мож на шмат раз ва жаць з гэ тай на го ды. Але ёсць 
вы со кія кры тэ рыі, які мі тэ атр па ві нен кі ра вац ца. 
Яны вы зна ча ны і агу ль ным ста нам тэ атра ль на
га мас тац тва ў Мін ску, і пуб лі кай, якая вы рас ла 
ў го ра дзе, і аб грун тава ны мі прэ тэн зі ямі, якія 
прад’яўля юцца да якас ці спек так ляў, што ідуць на 
сцэ не тэ атра.
Тац ця на Му шын ская: Якія спек так лі, па стаў ле ныя 
за апош нія 510 га доў, вы лі чы це са мы мі знач ны мі 
мас тац кі мі да сяг нен ня мі? Гэ тыя га ды з’яўля лі ся 
да стат ко ва плён ным пе ры ядам? Ці, на адва рот, 
пе ры ядам спа ду і стра ты ра ней ша га ўзроў ню?
Ана толь Ла пу ноў: Хут чэй на адва рот... Тэ атр ра ней 
бо льш удум лі ва вы бі раў тво ры для па ста ноў кі. 
Адзі нае, чым ён мо жа ця пер га на рыц ца, гэ та два 
спек так лі, па стаў ле ныя Анас та сі яй Гры нен ка: «Бу
ра ці на.by» і «Пры го ды брэ мен скіх му зы кан таў». 
Грун тоў на зроб ле ныя, яны ве ль мі доб ра ўспры
ма юцца аўды то ры яй, і дзі ця чай, і да рос лай. Усё 
астат няе трэ ба су па стаў ляць з пэў най ме рай гус ту. 
А ён аль бо ёсць, аль бо яго ня ма... У тэ атра бы ла 
скі ра ва насць — у по ўнай ад па вед нас ці з яго бы
лым мас тац кім кі раў ні ком Аляк се ем Мі ка ла еві чам 
Іса евым.
Тац ця на Му шын ская: Са мы час ка заць пра ро лю 
асо бы не то ль кі ў гіс то рыі, але і ў мас тац тве...
Анас та сія Гры нен ка: У ця пе раш няй сі ту ацыі са мае 
про стае — аб ві на ва ціць ва ўсім ад на го ча ла ве ка. 
Ана толь Мак сі ма віч быў га лоў ным ды ры жо рам і 
ў той пе ры яд, ка лі ў тэ атры мас тац кім кі раў ні ком 
з’яўляў ся Аляк сей Мі ка ла евіч. І ён так са ма ня се ад
каз насць за рэ пер ту арную па лі ты ку. Не ль га ўсё зва
ль ваць на ад ну асо бу. Бо ёй да па ма га лі астат нія.
Дзя ніс Мар ці но віч: Я па ба чыў пра ктыч на ўсе спек
так лі му зыч на га тэ атра, ад ра са ва ныя і да рос лай 
аўды то рыі, і дзі ця чай. Ся род гэ тых па ста но вак 
бы лі тры, якія па кі ну лі па чуц цё рас ча ра ван ня або 
аб урэн ня. Па іро ніі лё су, гэ та якраз тры апош нія 
прэм’еры: «Рус кі фан том», «Ба бін бунт», «Ня бес ны 
ці ха ход». Мас тац кіх ад крыц цяў у іх не знай шоў. 
Па ко ль кі ў дзвюх з трох прэм’ер рэ жы сё рампа
ста ноў шчы кам з’яўля ецца Аляк сей Іса еў, ду ма ецца, 
ме на ві та з яго імем трэ ба звяз ваць сі ту ацыю, якая 
скла ла ся ў ка лек ты ве. Ён ня се вя лі кую ад каз насць 
за тое, што апош нія га ды ад бы ва ла ся ў тэ атры. Хто 
кі руе, той і ад каз вае за кан чат ко вы вы нік...
Анас та сія Гры нен ка: Па ўта ру ся, ку льт асо бы ства ра
ецца яшчэ і акру жэн нем. Да вай це не бу дзем, як у 
1917 го дзе!.. У пра цяг на шай дыс ку сіі. Ха це ла ся б 
удак лад ніць — што та кое «ака дэ міч ны тэ атр»?
Тац ця на Му шын ская: Ну вось, на прык лад, дра ма
тыч ных тэ атраў у Бе ла ру сі шмат, але тых, што 
ма юць зван не ака дэ міч на га, то ль кі ча ты ры — Ку
па лаў скі, Ко ла саў скі, імя Гор ка га, дра ма тыч ны ў 
Брэс це. «Ака дэ міч ны» — гэ та ве ль мі вы со кая план
ка ўзроў ню рэ жы су ры і акцёр ска га май стэр ства...

Лі дзія Ку зь міц кая: Па куль што на зваць свой тэ атр 
ака дэ міч ным я, на жаль, не ма гу. І ся бе — так са ма... 
Не «да ско чы ла» я да план кі ака дэ міч най тру пы.
Ве ра Гу дзей-Каш та ль ян: «Ака дэ міч ны ка лек тыў» — 
гэ та на яўнасць тра ды цый. Да вай це ўспом нім, ка лі 
быў ство ра ны тэ атр му зыч най ка ме дыі. Со рак 
га доў та му! Ка лі ён зра біў ся му зыч ным тэ атрам? 
У 2000 го дзе. Дык пра якія тра ды цыі мож на раз
ва жаць?! Мы на зі ра ем пе ры яд рос ту ка лек ты ву. 
На ту ра ль на, ка лі ў тэ атр пры ўно сяц ца тра ды цыі 
са вец кай эпо хі, са вец ка га му зыч на га тэ атра ХХ ста
год дзя. Іх сён ня рэ інтэр прэ туе наш тэ атр. Гэ та тэн
дэн цыя эпо хі — «Ста рыя пес ні пра га лоў нае»...
Во ль га Бры лон: Ака дэ мізм прад угле джвае най перш 
вы со кую вы ка наў чую ку ль ту ру. Ка лі на сцэ не тэ
атра ішоў «Клоп», які ад люс троў ваў ча сы нэ па, у ім 
так са ма бы ла сты лё вая эклек ты ка. Але ка лі над ыхо
дзіў не ча ка на тра гіч ны фі нал, па ску ры му раш кі 
бе га лі і гле да чы пла ка лі. Спек такль па ві нен быць 
з’явай мас тац тва, а не про ста на звай у рэ пер ту ары. 
Па він на існа ваць пэў ная па лі ты ка ў тэ атры. Згад
ваю той час, ка лі Вя час лаў Цю па, яшчэ зу сім ма ла ды 
рэ жы сёр, пра ца ваў у гэ тым ка лек ты ве. Кож ны яго 
спек такль ча ка лі!

бунт су праць «бун ту»
Тац ця на Му шын ская: На шу дыс ку сію шмат у чым 
вы клі ка лі мер ка ван ні кры ты каў, над ру ка ва ныя ў 
№1 «Мас тац тва» за гэ ты год...
Ана толь Ла пу ноў: Шчы ра здзіў ле ны ацэн ка мі, якія 
на ста рон ках вы дан ня Ве ра Каш та ль ян да ла «Ба бі
на му бун ту». Жах лі вая ра бо та! Не ве даю, ці мае яна 
пра ва на існа ван не? Най перш — па сва ёй эстэ ты цы. 
Не ка лі ў нас ішоў гэ ты спек такль — з парт ыту рай 
Яўге на Пціч кі на, у якой бы ла пе сен накад ры ль ная 
асно ва, і з вы дат ны мі вы ка наў ца мі Ла зоў скім, Шаў
ка лю ком, Фа мен кам...
Тац ця на Му шын ская: Ду маю, той «Бунт» ад па вя
даў свай му ча су...
Ана толь Ла пу ноў: На огул не раз умею, на вош та гэ ты 
спек такль ця пер ста віць? Ад оль вае на ста ль гія па 
«са вец кім мі ну лым»? Або каб да га дзіць гле да чу, але 
да лё ка не вы со ка інтэ лек ту аль на му? Вя до ма, мы па
він ны ста віць ка міч ныя спек так лі. Эле мент за баў
ля ль ны му сіць пры сут ні чаць... Але тэ атр у бо ль шай 
сту пе ні інсты тут вы ха ван ня, чым за ба вы.
Анас та сія Гры нен ка: Не ма гу па га дзіц ца з мер ка ван
нем пра «Ба бін бунт». Мы пры бра лі ад туль увесь 
ідэ ала гіч ны па фас. Га лоў нае ў спек так лі — пра
бле ма, што хва люе ўсіх: ад но сі ны ў сям’і, п’янства, 
якое пе ра шка джае жыць жан чы не. І — бо льш 
шы ро ка — фе мі ніс тыч ная тэ ма. Акра мя та го, у па
ста ноў цы ха пае год ных акцёр скіх ра бот — Анто на 
За янчкоў ска га, Ка ця ры ны Дзег ця ро вай, Аляк сея 
Ку зь мі на. У «Ба бі ным бун це» ад бы ло ся яшчэ бо ль
шае па яднанне хо ру з са ліс та мі, ка лі хор зра біў ся 
сап раў днай дзей най асо бай. А ў мно гіх кла січ ных 
апе рэ тах бы вае так: хор — асоб на, ба лет — асоб
на, а са ліс ты — асоб на. На ват дзе ля гэ та га вар та 
бы ло па ста віць спек такль! Гэ та са вец кая апе рэ та 

«Ака дэ міч ны ка лек тыў» — гэ та на яўнасць тра ды цый. Да
вай це ўспом нім, ка лі быў ство ра ны тэ атр му зыч най ка ме
дыі. Со рак га доў та му! Ка лі ён зра біў ся му зыч ным тэ атрам? 
У 2000м го дзе. Дык пра якія тра ды цыі мож на раз ва жаць?!

Анас та сія Гры нен ка.

Анатоль Лапуноў.

Лідзія Кузьміцкая.

Вольга Брылон.

Вера  
Гудзей-Каштальян.

Дзяніс Марціновіч.
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і ад па вед ныя за ко ны жан ру... Вя до ма, рэ ва лю цыі на та кім 
ма тэ ры яле не зро біш. Але са сцвяр джэн нем, што гэ та га нь ба 
для тэ атра, ні ко лі не па га джу ся!
Лі дзія Ку зь міц кая: Не бу ду сцвяр джаць, што ў па ста ноў кі 
«Ба бін бунт» най вы со кі ўзро вень, але там вы дат ная ра бо
та ба лет май стра Дзміт рыя Яку бо ві ча. З ім на рэ пе ты цы ях 
пра ца ваць бы ло ад но за да ва ль нен не. Ка лі са спек так ля 
пры браць ха рэ агра фіч ныя ну ма ры, якія доб ра пе рад аюць 
атмас фе ру ча су і мес ца дзея ння, дык «Ба бін бунт» на огул 
мож на зды маць з афі шы. Спек такль даў маг чы масць акцё
рам вы явіць сваю інды ві ду аль насць. Які не паў тор ны ду эт 
На тал лі Гай ды і Аляк сея Ку зь мі на! Ма ла дыя артыс ты Дзя ніс 
Ня мцоў і Ка ця ры на Дзег ця ро ва кра на ль на ігра юць па жы
лых ге ро яў, але ім ве рыш. Ала Лу ка шэ віч вы дат на ўва саб ляе 
Ду няш ку, у Люд мі лы Ста не віч надзвы чай яркім ака заў ся 
воб раз Мар фы.
Дзя ніс Мар ці но віч: Мая зна ёмая па вя ла на «Ба бін бунт» гас цей 
з Англіі. Па сля пра гля ду ска за ла, што ёй бы ло пе рад імі со
рам на за гэ ты спек такль. Пры тым, што да Анас та сіі Гры нен
ка, якая па ста ві ла та кі вы дат ны спек такль, як «Бу ра ці на.by», 
ад но шу ся з най вя лі кай па ва гай. Па ад ука цыі я — гіс то рык 
і за йма юся гіс то ры яй Бе ла ру сі са вец ка га ча су. У «Ба бі ным 
бун це» і «Ня бес ным ці ха хо дзе» ба чу ярка вы яўле ную тэн дэн
цыю: «На зад у СССР!» У па ра ўнан ні з еўра пей скім уз роў нем 
«Шклян кі ва ды» — гэ та не ба і зям ля.
Ве ра Гу дзей-Каш та ль ян: Што да ты чыць «Ба бі на га бун ту», 
дык аца ні ла б гэ тую ра бо ту, зы хо дзя чы з пра па на ва на га 
ма тэ ры ялу. У спек так лі пры ваб лі вае грун тоў на зроб ле ная 
ба лет май стар ская ра бо та Дзміт рыя Яку бо ві ча, які ста ран на 

ўзна віў ка ла рыт ка зац кіх тан цаў. Гэ тая па ста ноў ка по ўнас цю 
ад па вя дае тым за да чам, якія яна акрэс лі ва ла.
Во ль га Бры лон: «Ба бін бунт» быў доб ры ў свой час. Як і «Ня
бес ны ці ха ход».
Ана толь Ла пу ноў: Што да ты чыць апош ня га, дык за гэ тую 
па шля ці ну я б ні ко лі ў жыц ці не ўзяў ся! Яна не дае ні чо га, 
акра мя сляз лі вых ад но сін пэў най час ткі аўды то рыі да тэ мы 
вай ны. Акра мя та го, спек такль і па стаў ле ны кеп ска! Пра 
му зы ку ўжо не ка жу...

афі ша як ад люс тра Ван не мас тац кай па лі ты кі
Ве ра Гу дзей-Каш та ль ян (Ла пу но ву): Не зу сім раз умею, ча му 
вы не атэс ту еце рокопе ру «Юно на і Авось» як год ны спек
такль?
Тац ця на Му шын ская: Пе рад на мі не ары гі на ль ны спек такль, 
а той, які ўзнік на асно ве вя до май ра бо ты «Лен ко ма»...
Ве ра Гу дзей-Каш та ль ян: Так, ёсць спек так лі ары гі на ль ныя, а 
ёсць пе ра но сы. Ёсць інтэр прэ та цыі і рэ інтэр прэ та цыі. Існуе 
мнос тва пан яццяў, якія да зва ля юць рас клас ці па па ліч ках 
усё, што ад бы ва ецца ў тэ атры. Пра цэ сы, якія мы на зі ра ем у 
айчын ным му зыч ным тэ атры, — шлейф тэн дэн цый, атры
ма ных у спад чы ну. Ад ХХ ста год дзя ўво гу ле, ад са вец кай 
ку ль ту ры. Тое, што тэ атр муз ка ме дыі ў 2000м зра біў ся му
зыч ным, свед чыць, што ка лек тыў імкнец ца па шы рыць улас
ны жан ра вы ды япа зон. І ўклю чыць у арбі ту тое, што бы ло 
зроб ле на іншы мі ку ль ту ра мі, але пра йшло мі ма айчын най.
Ана толь Ла пу ноў: Ці мож на лі чыць «Юно ну» най вя лік шым 
по спе хам тэ атра? Так, пуб лі ка ў за хап лен ні ад спек так ля, але 
гэ та — не аргу мент!

МАРГІНАЛІІ

Тэр мін «апе рэ та» (іта ль янскае 
operetta, па мян ша ль нае ад opera) 
лі та ра ль на пе ра кла да ецца як 
«ма ле нь кая опе ра». Сап раў ды, з 
XVII да ся рэ дзі ны XIX ста год дзя 
так на зы ва лі не вя лі кую опе ру. У 
су час ным раз умен ні апе рэ та — 
адзін з ві даў му зыч на га тэ атра, 
прад стаў лен не, у якім ва ка ль ныя і 
ха рэ агра фіч ныя ну ма ры чар-
гу юцца з раз моў ны мі сцэ на мі. 
Асно ву му зыч най дра ма тур гіі 
скла да юць фор мы ма са ва-по бы та-

вай і эстрад най му зы кі, га лоў ным 
чы нам куп лет ная пес ня і та нец.  
У сіс тэ ме ві даў мас тац тва апе рэ-
та за ймае ся рэд няе ста но віш ча 
па між опер ным і дра ма тыч ным 
тэ атрам.

Існу юць па ра дый ныя і па ра дый на-
са ты рыч ныя апе рэ ты, лі ры ка-ка-
ме дый ныя і лі ры ка-ра ман тыч ныя, 
ге ро іка-ра ман тыч ныя і так зва ныя 
ме лад ра мы буф. У гіс то рыі му зыч-
на га тэ атра пры ня та ка заць пра 
«па рыж скую» апе рэ ту, вен скую 
(XIX ста год дзе) і не авен скую  

(XX ста год дзе). Кла сі ка мі вен скай 
апе рэ ты лі чац ца Іа ган Штра ус, 
Франц Ле гар, Імрэ Ка ль ман.

Іа ган Штра ус на пі саў 16 апе рэт. 
Вяр шы ня мі лі чац ца «Ля ту чая 
мыш» і «Цы ган скі ба рон». Ці ка ва, 
што пер шая з іх экра ні за ва ла ся ў 
роз ных кра інах ажно 20 раз оў, а 
па чат ко выя кі на вер сіі бы лі ня мы-
мі. Ка лі ў му зыч най мо ве Штра уса 
да мі на ваў ва льс, дык у Імрэ Ка ль-
ма на — вен гер скі чар даш. На пра-
ця гу ХХ і на па чат ку ХХІ ста год дзя 
яго ныя тво ры — «Сі ль ва», «Фі ялка 

Ман мар тра», «Ма ры ца», «Ба ядэ-
ра», «Пры нцэ са цыр ка» — за ста-
юцца са мы мі за пат ра ба ва ны мі ў 
тэ атрах роз ных кра ін.

Му зыч ная ка ме дыя як са ма стой-
ны жанр уз нік ла ў кан цы XIX — на 
па чат ку ХХ ста год дзя і за ма ца ва-
ла ся к ся рэ дзі не мі ну ла га ве ку. 
Для яе ха рак тэр на вы ка рыс тан не 
раз на стай ных пе сен ных жан раў. 
Раз віц цё му зыч най ка ме дыі звя за-
на з ба ра ць бой су праць за баў-
ля ль нас ці і штам паў не авен скай 
апе рэ ты. 

«Ба бін бунт» Яўгена пцічкіна. 
Наталля Гайда (Сямёнаўна).

«Ноч у Ве не цыі» Іа га на Штра уса.  
Мар га ры та Алек сан дро віч (Ані на).
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Тац ця на Му шын ская: Мо жа, яна апла дзі руе та лен ту Андрэя 
Ваз ня сен ска га і Аляк сея Рыб ні ка ва?
Ве ра Гу дзей-Каш та ль ян: Вя до ма, вар та ўліч ваць ба лю чыя 
кроп кі існа ван ня тэ атра, якія мно гі мі ўспры ма юцца як аса
біс ты боль. Але я не ста ла б ма ля ваць усё пе ра важ на чор най 
фар бай, а па спра ба ва ла б аца ніць ра бо ту му зыч на га тэ атра 
як по шу ка вую...
Дзя ніс Мар ці но віч: Вам не зда ецца: по шук пры вёў у ту пік?
Ве ра Гу дзей-Каш та ль ян: Я спра ба ва ла б аца ніць ра бо ту тэ атра 
як імкнен не ства рыць улас ныя тра ды цыі, ад штур хнуў шы ся 
ад чу жых. То ль кі ў 90я га ды з’явіў ся бе ла рус кі мю зікл, маю 
на ўва зе Ула дзі мі ра Кан дру се ві ча. Не той мю зікл, які за свой
ваў ся на на шай сцэ не ў 70я—80я га ды, а ўлас на бе ла рус кі, 
ство ра ны айчын ным кам па зі та рам.
Дзя ніс Мар ці но віч: Ха це ла ся б яшчэ зга даць пра «Рус кі фан
том». Чы таў у «Мас тац тве» рэ цэн зію Ве ры Каш та ль ян і з яе 
ацэн ка мі ка тэ га рыч на не зго дзен. Спек такль раз лі ча ны на 
аўды то рыю, якая мае не вы со кі густ. Та кое ўра жан не, што я 
трап ляю не ў ака дэ міч ны тэ атр, а на дыс ка тэ ку, дзе гры міць 
му зы ка і мя не асляп ля юць пра жэк та ра мі...
Ве ра Гу дзей-Каш та ль ян: Тэ атр — гэ та ўсёта кі сін тэз, дзе вы нік 
трэ ба ацэ нь ваць у ком плек се. І каб раз ва жаць пра «Фан том», 
трэ ба ве даць жан ра вую спе цы фі ку су час на га му зыч на га 
мас тац тва. Без гэ та га сін тэ зу зра зу мець з’яву не ль га. Буй ства 
фан та зіі ў «Фан то ме» пры во дзіць да эклек ты кі. І ў арты ку ле 
акрэс ле на дум ка, што спек такль утрым лі вае ў са бе за над та 
мно га ўся го.
Ана толь Ла пу ноў: Пра «Рус кі фан том» ніх то з вас не ска заў, 
што там ёсць перш за ўсё вы дат ная аўтар ская парт ыту ра і 
ці ка вая му зы ка. Бо гэ та га ня ма. А му зыч ны аргу мент — са
мы важ ны. Так, у «Фан то ме» ёсць ці ка выя мо ман ты, але ў 
рэ жы су ры ўсё «на кі да на» так, што не раз бя рэш...
Ве ра Гу дзей-Каш та ль ян: Так і ёсць, у па ста ноў цы шмат склад
ні каў, якія не за ўсё ды арга ніч на ядна юцца...

аншлаг — аргу мент або не?
Тац ця на Му шын ская: Ка лі тэ атр вы ра шае ста віць спек
так лі кштал ту «Рус ка га фан то ма», «Ба бі на га бун ту», 
«Ня бес на га ці ха хо да», якія збі ра юць за лу, ро бяць ка су, але 
вя лі кай мас тац кай падзе яй не з’яў ля юцца, зна чыць, для 
ка лек ты ву га лоў нае — вы ка нан не фі нан са ва га пла на, а не 
ўлас на твор часць, дух ры зы кі і ад крыц ця?
Ве ра Гу дзей-Каш та ль ян: Я гля дзе ла ня даў на спек такль «Ня
бес ны ці ха ход». За ла бы ла на паў пус тая. Але ў ёй саб ра ла ся 
та кая ўдзяч ная пуб лі ка! Удзяч ная — у пер шую чар гу вы ка
наў цам...

Дзя ніс Мар ці но віч: Мой гля дац кі во пыт (а я ба чыў бо льш за 
со тню спек так ляў, пры чым не то ль кі ў Мін ску, але і ў Ві ль
ню се і ў Мас кве) свед чыць: пуб лі ка з удзяч нас цю апла дзі руе 
са мым роз ным па ста ноў кам. Вы дат ны спек такль, ве ль мі 
ся рэд ні — яна апла дзі руе ўсю ды і за ўсё ды. Кры чыць «бра
ва!» — і там, і там...
Анас та сія Гры нен ка: Сап раў ды, усе прэм’еры ў нас пра хо дзяць 
на «ўра». А по тым гля дач га ла суе руб лём. Так па ча ло ся з 
«Ба ядэ ры». Усе за хап ля лі ся, праз ме сяц гле да чоў не бы ло. 
«Арфей і Эўры ды ка» — праз два ме ся цы на паў пус тыя за лы. 
«Дон Жу ан», «Рус кі фан том» і «Ня бес ны ці ха ход» — тое ж 
са мае. Пра бач це, што аб ара няю «Ба бін бунт», але ён ідзе ча
ты ры разы на ме сяц пры по ўным аншла гу. Ка жуць, пуб лі ка 
дур ні ца, ды то ль кі да пэў най сту пе ні... Але мы яе му сім усё 
роў на вы хоў ваць.
Тац ця на Му шын ская: Ка лі за ла на па ло ву пус тая, што па ві
нен у та кой сі ту ацыі ра біць тэ атр?
Анас та сія Гры нен ка: У нас ідуць усе спек так лі. На ват тыя, 
якія мож на бы ло б зняць. Бо яны ма ра ль на і ў  мас тац кім 
сэн се сас та рэ лі. Што зды маць, гэ та аб авя за на вы ра шаць 
мас тац кая ра да. Спек так лі не мо гуць ісці веч на... Ёсць шчас
лі вае вы клю чэн не — «Ноч у Ве не цыі» ў рэжысуры Сямёна 
Штэйна. Спек так лю 25 га доў, у ім не адной чы змя ня лі ся 
скла ды вы ка наў цаў, і ён да гэ туль — жы вы. Гэ та тая па ста
ноў ка, якую трэ ба тры маць як ві зіт ную кар тку. Цу доў ны 
спек такль «Пры нцэ са цыр ка», але ад яго ні чо га не за ста ло
ся. Гэ так са ма, як і ад дэ ка ра цый вядомага мастака Зі но вія 
Мар го лі на. Памой му, трэ ба аб наў ляць рэ пер ту ар і ра біць 
но выя па ста ноў кі.

ку ды падзе лі ся кам па зі та ры?
Тац ця на Му шын ская: На па чат ку 90х га доў атмас фе ра 
ўнут ры тэ атра і ва кол яго ўсёта кі бы ла іншая. На цы
яна ль ныя кам па зі та ры шмат пра па ноў ва лі... І та кая 
па ўста ва ла ко ль касць твор чых удач, но вых, ары гі на ль
ных, спе цы яль на для тэ атра зроб ле ных ра бот! Спек так лі 
ўзроў ню «Джу ліі» і «Шклян кі ва ды» ўзні ка лі адзін за ад ным. 
Бляск і зі ха цен не му зы кі і рэ жы су ры на ра джа лі шэ раг не
ве ра год на яркіх і за па мі на ль ных акцёр скіх ра бот. Унут ры 
ка лек ты ву з’яві ла ся ха рэ агра фіч ная тру па «Мінскба лет» 
з ары гі на ль ны мі ра бо та мі. Тэ атр увесь час пры ваб лі ваў 
са мую да свед ча ную тэ атра ль ную аўды то рыю...
Во ль га Бры лон: А по мні це спек такль «Клоп» на му зы ку Ула
дзі мі ра Да шке ві ча, які ста віў Вя час лаў Цю па? Ме на ві та ў 
на шым тэ атры Ра ман Вік цюк ува саб ляў «Го ра ад роз уму». 
Усё гэ та бы ло!

«Се вас то па льс кі ва льс» Канстанціна Лістова.  
Сцэ на са спек так ля.

«Ля ту чая мыш» Іа га на Штра уса.  
Лі дзія Ку зь міц кая (Раз алін да).
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Тац ця на Му шын ская: Най бо льш скла да нае пы тан не ў му
зыч ным тэ атры — ства рэн не ад мет на га рэ пер ту ару. 
Ары гі на ль ным тэ атр мо жа быць най перш дзя ку ючы не
паў тор най афі шы, а не бяс кон цым пе ра но сам. У апош нія 
се зо ны ўза ема адно сі ны тэ атра з бе ла рус кі мі аўта ра мі 
да лё кія ад ідэ аль ных. Су пра цоў ніц тва з Ула дзі мі рам Кан
дру се ві чам (за вы клю чэн нем ад ноў ле най «Шклян кі ва ды») 
не скла ла ся. А ён ве ль мі тон ка ад чу вае пры ро ду мю зік ла і 
ва ло дае су час най му зыч най мо вай і інта на цы яй. Мю зікл 
Эду арда За рыц ка га «Бе лыя росы» (ліб рэ та Аляк сея Ду да ра
ва) не да йшоў да сцэ ны, хоць, на пэў на, мог атры мац ца яркі 
і ка са вы спек такль. «Пун со выя вет ра зі» Ва ле рыя Іва но ва 
бы лі па ка за ныя адзін раз... У чым тут спра ва?
Ве ра Гу дзей-Каш та ль ян: Ёсць усе агу ль ная тэн дэн цыя — ці ка
васць да мі ну ла га, да та го, што ство ра на ра ней...
Тац ця на Му шын ская: «Ста рыя пес ні пра га лоў нае» ўзні ка
юць яшчэ і та му, што ня ма но вых пе сень пра га лоў нае. 
Аль бо но выя — гор шыя за ста рыя. Та ды ча му ня ма но вых 
пе сень пра га лоў нае?
Ве ра Гу дзей-Каш та ль ян: Ва ша пы тан не на ра джае на ступ нае: 
ча му айчын ныя тэ атра ль ныя ка му ні ка цыі не бу ду юцца на 
ўза ема адно сі нах з айчын ны мі ства ра ль ні ка мі? Гэ та бо язь 
пер ша га пра чы тан ня і ня ўда чы? На тэ ле ба чан ні ў токшоу 
«Ход у ад каз» раз мо ва ішла пра айчын ную дра ма тур гію. І 
там сі ту ацыя та кая са мая. І там па ўста ва ла пы тан не: ча му 
айчын ныя рэ жы сё ры не бя руць у ра бо ту бе ла рус кую дра
ма тур гію?
Анас та сія Гры нен ка: Сап раў ды, ёсць пра бле ма з бе ла рус кі мі 
аўта ра мі. У Ека ця рын бур гу я па ста ві ла на ва год ні дзі ця чы 
спек такль двух бе ла рус кіх аўта раў — «Цё тух ну Пра сту ду» 
дра ма тур га На тал лі Мар чук і кам па зі та ра Але ны Атраш
ке віч. Спек такль ідзе трэ ці се зон, хоць да зі мо ва га свя та 
звы чай на кож ны год ро біц ца но вая па ста ноў ка. «Цё тух на 
Пра сту да» лі дзі руе ў го ра дзе ся род ме на ві та дзі ця чых на ва
год ніх імпрэз. Ві даць, тэ атр па ві нен ра біць за каз. І пра ца ваць 
з кам па зі та рам...

Люб лю Кан дру се ві ча і лі чу, што «Шклян ка ва ды» — са мы 
ўда лы спек такль з тых, што ідуць у нас. Ня даў на ён пра па

на ваў свой мю зікл «Бай кер» у рэ пер ту ар тэ атра. Але, на мой 
по гляд «Бай кер» не леп шы за «Рус кі фан том».
Тац ця на Му шын ская: Ду маю, што аб одва тво ры — хут чэй 
пра явы ма са вай ку ль ту ры...
Анас та сія Гры нен ка: Кам па зі та ру трэ ба да вя раць, але і пра
ца ваць раз ам з ім. А твор цаў, якія на сваю ры зы ку бу дуць 
пі саць парт ыту ры, а по тым ха дзіць па тэ атрах і ча каць, што 
іх па ста вяць, ця пер, на жаль, ня ма. Быў у свой час Ула дзі мір 
Да ма рац кі, які на пі саў мю зікл «31 чэр ве ня», але так і не да
ча каў ся па ста ноў кі...
Анас та сія Гры нен ка: Тэ атр ба іцца ры зы ка ваць. Гіс то рыя з 
«Бе лы мі рос амі» тое па цвяр джае. На пра ця гу ўся го пе рад
пас та но вач на га пра цэ су мы пра ца ва лі з дра ма тур гам Ду да
ра вым, па сут нас ці, уз нік ла но вае ліб рэ та. І ён без уся ля ка га 
кан трак ту, без аб яцан няў з на ша га бо ку пе ра піс ваў сцэ ны. 
Но вы ма тэ ры ял — за ўсё ды ры зы ка, экс пе ры мент. Маг чы ма, 
уз нік не твор, які не ўвой дзе ў гіс то рыю. Але тэ атру па трэб
на ад ва га.
Ве ра Гу дзей-Каш та ль ян: Кож ная прэм’ера — гэ та ў пэў най 
сту пе ні ры зы ка. Не вар та ду маць, што ад па ста ноў кі да па ста
ноў кі бу дуць ства рац ца шэ дэў ры. Але ка лі быў па стаў ле ны 
«Баль кве так», ён уска лых нуў тэ атр. І пе ра ка наў, што тру па, 
уклю ча ючы ха рэ агра фіч ную, па тэн цы яль на ве ль мі моц ная. 
І з ёй мож на шмат зра біць...
Ана толь Ла пу ноў: У мя не як га лоў на га ды ры жо ра ёсць пы тан
ні да на шых кам па зі та раў. Доў гі час я пра ца ваў на Бе ла рус
кім ра дыё і мно гія парт ыту ры айчын ных аўта раў за піс ваў у 
яго ныя фон ды. Пе ра ка наў ся, што да лё ка не кож ны (ня хай 
на ват вы дат ны, та ле на ві ты) кам па зі тарпе сен нік мо жа зра
біць парт ыту ру, у якую тэ атр і аркестр бу дуць з за да ва ль
нен нем па глыб ляц ца. Пы тан не су пра цоў ніц тва кам па зі та ра 
і тэ атра — перш за ўсё пы тан не Асо бы аўта ра. Яго маш та бу... 
Ве да еце, ко ль кі тэ атр пра ца ваў раз ам з Кан дру се ві чам, перш 
чым яго ныя мю зік лы з’яві лі ся на на шай сцэ не?! Ця пер у 
Кан дру се ві ча ёсць дзве надзвы чай ці ка выя за ду мы. Ад на 
з іх — яркі сю жэт з гіс то рыі Вя лі ка га княс тва Лі тоў ска га, 
звя за ны з ка ра лём Ягай лам. Ад мет ны гіс та рыч ны ма тэ ры ял, 
у да да так ад чу ва ецца стоп ра цэн тная ад па вед насць жан ру. 
Кам па зі та раў, якія мыс ляць су час на, ма ла... Хто з іх мо жа 
пры йсці ў тэ атр? Ко ль кі ў нас аўта раў, якія пра цу юць для 
му зыч на га тэ атра?
Во ль га Бры лон: Не па га джу ся з ва мі. Ка лі так раз ва жаць, дык 
мож на на огул ста віць крыж на ўсёй бе ла рус кай му зы цы!
Ана толь Ла пу ноў: Цу доў ны кам па зі тар Алег Ха дос ка. Ха це ла ся 
б, каб тэ атр су пра цоў ні чаў з твор ца мі та ко га ўзроў ню. У яго 
на пі са ны ба лет «Бу ра ці на», але ў на шай афі шы на зва «Бу ра
ці на» ўжо ёсць. Зна чыць, ад па дае... Ка го, акра мя Вя час ла ва 
Куз ня цо ва і Але га Ха дос кі, вы мо жа це на зваць?
Во ль га Бры лон: Але га Елі се енка ва...
Ана толь Ла пу ноў: Ён — пе сен нік!
Во ль га Бры лон: За тое ве дае эстрад ны жанр...
Ана толь Ла пу ноў: Ігар Лу ча нок — вы дат ны пе сен нік. Юрый 
Се мя ня ка — так са ма. Да рэ чы, раз мо ва ў тэ атры ідзе пра тое, 
каб яго ную «Па ўлін ку» ад на віць. Але па трэб ны но вая му зыч

МАРГІНАЛІІ

Бе ла рус кі дзяр жаў ны му зыч-
ны тэ атр ство ра ны ў Мін ску ў 
1970 го дзе. Спа чат ку меў на зву 
Дзяр жаў ны тэ атр му зыч най ка-
ме дыі Бе ла ру сі. Ця пе раш няя на-
зва — з 2000-га. Тэ атр ства раў ся 
час тко ва на асно ве му зыч най 
тру пы Ма гі лёў ска га аб лас но га 
тэ атра му зыч най ка ме дыі, які 
існа ваў у Баб руй ску ў 1965 — 
1970 га дах. У тру пу тэ атра 

му зыч най ка ме дыі з Ма гі лё ва 
пе ра йшлі та кія вя до мыя са ліс ты, 
як Ні на Ра він ская, Кан стан цін 
Ло сеў, Вя час лаў Фа мен ка, Вік тар 
Шаў ка люк і інш. У Мін ску тэ атр 
ад крыў ся 17 сту дзе ня 1971 го да 
па ста ноў кай ге ра ічнай ка ме дыі 
Юрыя Се мя ня кі «Пяе “Жаў ра-
нак”».

У роз ныя га ды на сцэ не на ша га 
му зыч на га тэ атра бы лі па стаў-
ле ны пер шая айчын ная апе рэ та 

«Па ўлін ка» Се мя ня кі, яго ная ж 
апе рэ та-ва дэ віль «Ты дзень 
веч на га ка хан ня». Ся род ары гі-
на ль ных і па-мас тац ку знач ных 
ра бот ка лек ты ву ў на цы яна ль-
ным рэ пер ту ары — на род ная 
му зыч ная ка ме дыя «Не сцер ка» 
Ры го ра Су ру са і яго ны ж «Суд-
ны час» (па вод ле «Тры бу на ла» 
Андрэя Ма ка ёнка), ге ра ічная ка-
ме дыя «Дзя ніс Да вы даў» Андрэя 
Мды ва ні, «Мі ль янер ка» Яўге на 
Гле ба ва.

Бяс спрэч ны мі да сяг нен ня мі 
тру пы, па мер ка ван ні кры ты-
кі, з’яўля лі ся спек так лі «Го ра 
ад роз уму» (рэ жы сёр Ра ман 
Вік цюк), фо льк-опе ра «Клоп» 
(па ста ноў ка Вя час ла ва Цю пы)  
і інш. У 1991 — 1996 га дах пры 
ка лек ты ве існа ваў Мін скі му зыч-
ны дзі ця чы тэ атр-сту дыя «Каз-
ка». На па чат ку 90-х га доў но ва га 
ўзроў ню да сяг ну ла ба лет ная 
тру па тэ атра, якая здо ле ла сфар-
мі ра ваць улас ны рэ пер ту ар.

Тэ атра ль насцэ ніч ны твор буй ной фор мы —  
гэ та вя лі кая ад каз насць! І да лё ка не кож ны (няхай 
на ват вы дат ны, та ле на ві ты) кам па зі тарпе сен нік 
мо жа зра біць та кую парт ыту ру, над якой тэ атр і 
аркестр бу дуць з за да ва ль нен нем пра ца ваць. Ёсць 
асоб ныя аўта ры і са чы нен ні, год ныя сцэ ны тэ атра, 
але шмат і тво раў дру гас ных. Пы тан не су пра цоў ніц
тва кам па зі та ра і тэ атра — гэ та перш за ўсё пы тан
не Асо бы аўта ра. Яго маш та бу...

«Баль кве так».   
Сцэ на са спек так ля.
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ная рэ дак цыя і, ад па вед на, но вая парт ыту ра. Яшчэ ка лі гэ тая 
му зыч ная ка ме дыя ішла, я ка заў Юрыю Ула дзі мі ра ві чу пра 
не абход насць но вай інстру мен тоў кі. Гэ ты твор мае пра ва на 
існа ван не, дый му зы ка ў Се мя ня кі ве ль мі ці ка вая…

«ге ра іні», «суб рэт кі» і «пра сцякі», 
або Хто бу дзе спя Ваць?
Ве ра Гу дзей-Каш та ль ян: З за да ва ль нен нем на зі раю, як но вая 
ге не ра цыя вы ка наў цаў бліс ку ча ва ло дае і го ла сам, і плас ты
кай, і май стэр ствам дра ма тыч на га артыс та...
Лі дзія Ку зь міц кая: Гэ та ня праў да! Аль бо час тка пра ўды... Ка лі 
так сцвяр джаць, бу дзем са мі ся бе пад ман ваць. Ве даю, што 
спя ваю я лепш, чым тан цую. Але ў пры нцы пе артыс тка апе
рэ ты аб авя за на тан ца ваць не горш, чым спя вае.
Ве ра Гу дзей-Каш та ль ян: Але ж вы — не ба ле ры на!
Лі дзія Ку зь міц кая: Ня даў на я ўвай шла ў спек такль «Шклян ка 
ва ды», дзе вы кон ваю парт ыю гер ца гі ні Ма ль ба ра. А та му 
пра гляд ва ла ра ней шы за піс спек так ля і інтэрв’ю, якое бра
ла Во ль га Бры лон у рэ жы сё ра Ба ры са Уто ра ва. Ён вы ка заў 
важ ную дум ку: тэ атр па ві нен браць на ся бе гра ма дзян скую 
за да чу — вы хоў ваць пуб лі ку. Апус кац ца да яе ўзроў ню ўжо 
над аку чы ла.
Тац ця на Му шын ская: Лі дзія, вы згад ва лі ро лю Ся мё наў
ны, якую іграе На тал ля Гай да ў «Ба бі ным бун це». Юбі лей 
пры ма дон ны, якая ўсё жыц цё ад да ла тэ атру, адзна ча ецца 
ро ляй ста рой ся лян кі ў вяс ко вай хус тач цы? Гэ та ўсё, што 
Гай да за слу жы ла? Мне — крыў дна...
Ана толь Ла пу ноў: Та кое бы ло яе жа дан не...
Во ль га Бры лон: Якое тут жа дан не, ка лі ўсе ў тэ атры бы лі 
ска ва ныя стра хам — не да га дзіць кан крэт на му ча ла ве ку?! 
Ча му пра гэ та не мо жам ска заць? І ад сюль — усе пра бле мы... 
Адзі ны пра ві ль ны крок, які зра біў Іса еў: ён уз яў у тэ атр 
Гры нен ка і Яку бо ві ча, та ле на ві тых лю дзей. Ча му мы кры ва
душ ні ча ем і не мо жам на зваць рэ чы сва імі імё на мі? Ча ла век 
ад на асоб на вы зна чаў рэ пер ту арную па лі ты ку. На пра ця гу 
амаль дзе ся ці га доў!
Ана толь Ла пу ноў: Шка да, што ўвесь гэ ты час ка лек тыў кі ра
ваў ся ка тэ го ры ямі не вы со ка га мас тац тва. І мы па ча лі мыс
ліць ме на ві та та кі мі ка тэ го ры ямі...
Ве ра Гу дзей-Каш та ль ян: Лі чу не над та этыч ным аб мяр коў ваць 
ча ла ве ка ў яго ад сут насць!
Во ль га Бры лон: А ка лі за кры тыч ныя за ўва гі, вы ка за ныя ў 
рэ цэн зі ях, му зы каз наў цу на пра ця гу ва сь мі га доў не пус ка лі 
ў тэ атр — гэ та этыч на?! Са скру хай успа мі наю, як не ка ль кі 
се зо наў та му з тэ атра бы лі вы му ша ны па йсці надзвы чай 
та ле на ві тыя са ліс ты — Арно льд Ран цанц, Гер ман Каз лоў, 
Зі на іда Вяр жбіц кая, Іры на Ско ра ба га та ва. Ня ўжо та кія вы
дат ныя артыс ты не вар тыя ўва гі і па ва гі? А хі ба На тал ля 
Гай да не «пра стой вае»? (Да Ла пу но ва.) Ана толь Мак сі ма віч, 
ці бу дзе но вае кі раў ніц тва тэ атра ра біць за ха ды па вяр тан ні 
артыс таў?
Ана толь Ла пу ноў: На жаль, сён ня ім не зной дзец ца мес ца ў 
тэ атры. Ча му? Та му што пры йшло но вае па ка лен не вы ка
наў цаў...
Лі дзія Ку зь міц кая: Гэ та дра ма, а мо і тра ге дыя, што ў зга да
ных артыс таў ад абра лі ў ка го 5, а ў ка го і 10 га доў твор ча га 
жыц ця...
Тац ця на Му шын ская: Лі дзія, пы тан не вам. Вы спя ва еце ў 
тэ атры мно гія вя ду чыя парт ыі. Але ад на ча со ва прэ зен
ту еце і ўлас ныя со ль ныя пра екты. На прык лад, мо на опе ру 
Фран сіс ка Пу лен ка «Ча ла ве чы го лас». Ня даў на ў фі лар мо ніі 
вы прад ста ві лі пра гра му, пры све ча ную па мя ці са ліс ткі тэ
атра Іры ны Ця рэн ць евай...
Лі дзія Ку зь міц кая: Мне за ўжды ма ла на яўна га ма тэ ры ялу. Ка
лі ёсць ці ка вая за ду ма, ка лі ад мет ны кан цэр тмай стар Але на 
Аляк се ева, якая пра ца ва ла ў фі лар мо ніі з вя ду чы мі спе ва
ка мі, пра па ноў вае со ль ныя кан цэр ты, вя до ма, я з ра дас цю 
ад гу ка юся. Мне гэ та трэ ба... Я па він на спя ваць, бо — ва ка
ліс тка... Ка лі б не ра бі ла та го, што раб лю, у мя не б ня йна чай 

«Шклян ка ва ды»  
Ула дзі мі ра Кан дру се ві ча.  

Дзміт рый Яку бо віч  
(Ме шэм).

«Баль кве так».   
Сцэ на са спек так ля.

«юно на і Авось»  
Аляк сея Рыб ні ка ва.  
Сцэ на са спек так ля.
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«па ехаў дах»! Бо ве ль мі час та рэ жы сёр ця бе як вы ка наў цу 
про ста не ба чыць...
Во ль га Бры лон: Лі чу, што му зыч ны пра ект, пры све ча ны па мя
ці са ліс таў, якія шмат га доў пра ца ва лі ў ка лек ты ве, па ві нен 
па каз вац ца ў тэ атры... За со рак га доў ко ль кі бы ло вы дат ных 
вы ка наў цаў! Якім яркім са ліс там быў Юрый Ла зоў скі! Ні на 
Ра він ская ці ха сыш ла з жыц ця, і ма ла хто пра гэ та ве даў... А 
якім вы дат ным рэ жы сё рам быў Ся мён Штэйн! Сён ня згад
ва лі яго ную «Ноч у Ве не цыі», пара ней ша му жы вую...
Лі дзія Ку зь міц кая: Зу сім ня даў на тру па стра ці ла двух вы дат
ных артыс таў — Ана то ля Кас цец ка га і Іры ну Ця рэн ць еву. 
Аб одва па йшлі над та ра на... Ве ль мі ха це ла ся б, каб у тэ атры 
існа ваў му зей, пры све ча ны ме на ві та са ліс там роз ных ча соў. 
У па ва зе да іх вы яўля юцца і тра ды цыі, і па мкнен не да ака дэ
міч нас ці ўзроў ню. Хо чац ца, каб у на шым фае ві се лі не то ль кі 
парт рэ ты ўсіх артыс таў, што пра ца ва лі ў тэ атры, але і сцэ ны 
са спек так ляў. Існуе ў нас не са мая леп шая тра ды цыя — лю
бім кры ты ка ваць і ўшчу ваць ад но ад на го: «Ён спя вае кеп ска, 
а я спя ваю доб ра...» Ад гэ та га не ўзні кае ад чу ван ня до му. 
Што да ты чыць артыс таў, якія па йшлі з тэ атра... І Гер ма на 
Каз ло ва, і Зі на іду Вяр жбіц кую, і Іры ну Ця рэн ць еву, якая, 
на жаль, ужо не з на мі, я за ўсё ды лі чы ла і на зы ва ла сва імі 
тэ атра ль ны мі ба ць ка мі. Шмат ча му на ву чы ла На тал ля Вік
та раў на Гай да. Удзяч ная ўсім ды ры жо рам, якія да па ма га лі 
асвой ваць му зыч ны ма тэ ры ял кож най парт ыі. Спа дзя юся, 
гэ тая атмас фе ра сям’і ка лі сь ці вер нец ца...
Тац ця на Му шын ская: Афі ша му зыч на га тэ атра не про ста 
на сы ча ная, а пе ра на сы ча ная. Ме на ві та па ко ль кас ці...
Ана толь Ла пу ноў: Тэ атр ад чу вае кад ра вы го лад. Но вае кі раў
ніц тва за кла по ча на тым, каб яго не йкім чы нам на та ліць. 
У нас не ха пае ні «ге ро яў», ні «ге ра інь», ні «суб рэ так», ні 
«пра сця коў». Адзі ны «ге рой», ка лі браць па ўсіх па ра мет
рах, — Антон За янчкоў скі. Па ва ка ль ных маг чы мас цях то ль кі 
ад на сап раў дная «ге ра іня» — Лі дзія Ку зь міц кая. Са ліс ты 
спя ва юць у ме сяц 16 спек так ляў. Гэ та пад сі лу?! Доў гі час 
куз ня мі кад раў для тэ атра бы лі ГІ ТІС і Ле нін град скі інсты
тут тэ атра, му зы кі і кі но. Але гэ тыя кры ні цы пе ра ста лі для 
нас існа ваць.
Лі дзія Ку зь міц кая: Дзя куй за ацэн ку. Але ха це ла б ска заць, што 
ў нас ёсць і спя вач ка Ле ся Лют. Яе не апраў да на за бы ва юць. 
У «Юно не і Авось» яе го лас гу чыць як го лас Бо жай Ма ці. А 
гэ тая парт ыя мае ды япа зон ажно ў тры акта вы! Рэ дкая ва
ка ліс тка мо жа па хва ліц ца та кім го ла сам... І пра ца ваць раз ам 
з Ле сяй — ве лі зар ная ра дасць.
Ана толь Ла пу ноў: А год ную «суб рэт ку», якая б ад па вя да ла 
ўсім па тра ба ван ням, вы на за вя це? Так, ёсць у тэ атры два ге

ні яль ныя «пра сця кі» — Дзміт рый Яку бо віч і Дзя ніс Ня мцоў. 
Але гэ та га ўсё роў на ма ла!
Ве ра Гу дзей-Каш та ль ян: У той жа час на бор на ад дзя лен не 
«артыст му зыч на га тэ атра» ў Ака дэ міі мас тац тваў ідзе раз 
на пяць га доў...
Ана толь Ла пу ноў: Я пра слу хоў ваў мно гіх ва ка ліс таў Ака дэ міі 
му зы кі. У кла сах Люд мі лы Ко лас, Лю бо ві Кас пор скай... Але ва 
ўсіх ад но імкнен не — тра піць у Опер ны тэ атр! Пётр Ры ды гер 
рых туе год ныя кад ры, яны ста но вяц ца лаў рэ ата мі прэс тыж
ных кон кур саў і... едуць пра ца ваць за мя жу. У Ака дэ міі мас
тац тваў ле тась мы пра слу ха лі 17 ча ла век, а ўзя лі тра іх. І тое 
з вя лі кай «на цяж кай». Вы пус кні кі пад ка ва ныя паакцёр ску, 
а іх ва ка ль ная пад рых тоў ка сла ба ва тая. І аказ ва ецца — 17ці 
ча ла ве кам да лі дып ло мы, а пра фе сіі не да лі!

на кі рун кі дзей нас ці, або што ра біць?
Тац ця на Му шын ская: Не адна ра зо ва да во дзі ла ся су ты кац ца 
са здзіў ле най рэ акцы яй на тое, што ў му зыч ным тэ атры 
пра фе сій ныя ва ка ліс ты ка рыс та юцца мік ра фо на мі і 
«пад гуч кай». Ве ль мі шмат гу каў змац ня ль най апа ра ту ры! 
Та кое на зі ра ецца ва ўсіх ана ла гіч ных тэ атрах або то ль кі 
ў нас? І што гэ та — вы му ша ная ме ра, пра ві ла гу ль ні?
Ана толь Ла пу ноў: Ёсць шэ раг па ста но вак, на якіх без мік
ра фо наў не ль га, бо гу ка вая парт ыту ра і на ват мі зан сцэ ны 
па бу да ва ны з іх улі кам. Та кія спек так лі ма юць пра ва на 
існа ван не.
Тац ця на Му шын ская: Але за ста ецца ўра жан не, што гу ка рэ
жы сё ры тэ атра лі чаць пуб лі ку ту га ву хай або на паў глу хой, 
здо ль най па чуць то ль кі крык або не апраў да на ўзмоц не ны 
гук...
Ана толь Ла пу ноў: Сап раў дны ша баш дэ цы бе лаў у тэ атры — 
тэ ма асоб най раз мо вы. У за лы ёсць сур’ёзныя акус тыч ныя 
пра бле мы. Ку пі лі «пан ара му», якую на бы ваць не вар та бы ло. 
За му ра ва ны пэў ныя ні шы, якія «ігра лі» на акус ты ку. Ця пер 
ду ма ем: як іх ад на віць? Бо кла сі ка ўся па він на іграц ца без 
мік ра фо на...
Во ль га Бры лон: Двац цаць га доў та му, ка лі ста віў ся спек
такль «Клоп», ра дыё мік ра фо ны ўспры ма лі ся як ноўхаў і 
рэ ва лю цыя...
Дзя ніс Мар ці но віч: Не ка ль кі га доў та му ў Мінск пры язджаў 
на гас тро лі Іркуц кі тэ атр му зыч най ка ме дыі. На яго най афі
шы да стат ко ва вя лі кая ко ль касць тво раў за меж ных аўта раў, 
у тым лі ку спек такль «Ісус Хрыс тос — су пер зор ка». А вось 
у нас за меж ныя аўта ры, ме на ві та су час ныя, ні якім чы нам 
не прад стаў ле ны. Мо, вар та да та ко га ці ка ва га на кі рун ку 
звяр нуц ца? У су вя зі з гэ тым зга даў надзвы чай яркі пра ект 

Аляк сей Гры нен ка і Кацярына Дзегцярова 
ў пра екце «пры ві тан не, Брад вей!». 

«пры го ды брэ мен скіх му зы кан таў» Генадзя Гладкова. 
Сцэна са спектакля.
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«Пры ві тан не, Брад вей!» рэ жы сё ра Анас та сіі Гры нен ка, па ка
за ны ў фі лар мо ніі артыс та мі тэ атра. За ня тыя ў ім бы лі Дзя ніс 
Ня мцоў, Аляк сей Гры нен ка, Дзміт рый Яку бо віч, Ка ця ры на 
Дзег ця ро ва, Іло на Ка за ке віч і іншыя. Ха це ла ся б, каб та кі 
пра ект час ад ча су па каз ваў ся на сцэ не тэ атра...
Анас та сія Гры нен ка: Пра ект «Пры ві тан не, Брад вей!» быў 
пры све ча ны Ба ры су Пят ро ві чу Уто ра ву, та му што амаль 
усе мы — яго вуч ні. Не ка ль кі фраг мен таў з рэ вю мы ва зі лі 
на кон курс у Ека ця рын бург, і там яны бы лі адзна ча ны мас
коў скі мі кры ты ка мі і рэ жы сё ра мі. Па ко ль кі на афі шу тэ атра 
пра ект не мог тра піць, зра бі лі яго на сцэ не фі лар мо ніі. Па
каз ва лі на пра ця гу го да ў Ві цеб ску, Грод не і Брэс це. За ўсё ды 
га то выя прад ста віць гэ тую пра гра му на сцэ не тэ атра. Па 
ма тэ ры ялах рэ вю «Пры ві тан не, Брад вей!» Аляк сей Гры нен ка 
на пі саў на ву ко вую ра бо ту, якая за ці ка ві ла спе цы яліс таў па 
му зыч ным тэ атры ў НьюЙор скім уні вер сі тэ це. І яго за пра
сі лі пра цяг ваць на ву чан не там…

Па ста ноў ка кож на га тво ра за меж на га кам па зі та ра, на ват 
«Вес тсай дскай гіс то рыі», звя за на з аўтар скі мі пра ва мі. За 
ўсё трэ ба пла ціць. У кож на га мю зік ла ёсць ула да ль ні кі праў. 
Да пры кла ду, мю зікл «Мэ ры По пінс» на ле жыць кам па ніі 
«Дыс ней». Адзі ны твор, на вы ка рыс тан не яко га Уэ бер дае 
да звол, гэ та «Ісус Хрыс тос — су пер зор ка», бо ў цэн тры яго 
хрыс ці янская тэ ма ты ка.
Тац ця на Му шын ская: Анас та сія, пэў ны час вы раз ам з 
Дзміт ры ем Яку бо ві чам пра ца ва лі ў Ека ця рын бур гскім тэ
атры му зыч най ка ме дыі. Што яны ро бяць іна чай, чым мы? 
Які дос вед ека ця рын бур жцаў мож на вы ка рыс тоў ваць?
Анас та сія Гры нен ка: Гэ та тэ атр з тры ва лы мі тра ды цы ямі. 
Яму 70 га доў. Пер шы з шэ ра гу тэ атраў му зыч най ка ме дыі, 
які атры маў зван не «ака дэ міч на га». І го рад, і гле да чы ве ль мі 
лю бяць сва іх артыс таў. Па вер це, у нас ёсць бо льш моц ныя 
вы ка наў цы — і ў ва ка ль ным сэн се, і ў ха рэ агра фіч ным, і 
паакцёр ску! Але ў Ека ця рын бур гскім тэ атры ня ма пры яры
тэ ту кла сі кі. Ёсць падзел на артыс таў, за ня тых пе ра важ на 
ў кла сі цы або ў мю зік лах. Ёсць вы ка наў цы, што па спя хо ва 
пра цу юць у аб одвух на прам ках. Кі раў ніц тва тэ атра — га
лоў ны рэ жы сёр Кі рыл Стрэж неў і га лоў ны ды ры жор Ба
рыс Над эль ман — усе пы тан ні вы ра ша е ка ле гі яль на. І гэ та 
пер спек тыў ны шлях. Бо ка лі ад ну дык та ту ру па мя няць на 
іншую — вы ні ку не бу дзе...
Во ль га Бры лон: Ко ль кі га доў Стрэж неў га лоў ны рэ жы сёр?
Анас та сія Гры нен ка: Бо льш як 12...
Во ль га Бры лон: Вось вам ад каз на пы тан не, што та кое «ака
дэ мізм»! У тэ атры па ва жа юць тра ды цыі і артыс таў роз ных 
па ка лен няў — ста рэй ша га, ся рэд ня га, ма лод ша га. З гэ та га і 

вы ні кае вы со кая вы ка на ль ніц кая ку ль ту ра. І пе ра емнасць.
Анас та сія Гры нен ка: Што яшчэ ў іх ці ка вае? Ад мет ны і не
ча ка ны рэ пер ту ар. Кам па зі та ру да дзе ны за каз, і ця пер ка
лек тыў пра цуе над «Бе лай гвар ды яй» (па вод ле Бул га ка ва). 
Ня даў на з’явіў ся му зыч ны спек такль «Мёр твыя ду шы». 
Актыў на за пра ша юцца на па ста ноў кі рэ жы сё ры з іншых 
кра ін, на прык лад, Вен грыі. Ча го не ха пае на ша му тэ атру? 
Роз ных і моц ных (а не за штат ных!) па ста ноў шчы каў. Пры
чым план бу ду чых прэм’ер у Ека ця рын бур гу рас пі са ны на 
не ка ль кі га доў на пе рад. Каб роз ныя па ста но вач ныя гру пы 
пра ца ва лі па ра ле ль на...
Ана толь Ла пу ноў: Адзін з га лоў ных на прам каў, па якім па ві нен 
раз ві вац ца наш тэ атр, — кла січ ная апе рэ та. І спек так лі трэ ба 
пры вес ці ў та кі стан, каб іх эстэ ты ка ад па вя да ла сён няш нім 
па тра ба ван ням. Бо ў нас тэк сты па ста но вак не змя ня лі ся з 
ча соў Пра лет ку ль та! Ад па вед на, усе гра фы, кня зі і ба ро ны 
прад стаў ле ны су цэ ль ны мі дур ня мі. І та му трэ ба ра біць за каз 
ліб рэ тыс там і пра ца ваць над но вы мі сцэ ніч ны мі рэ дак цы ямі 
апе рэт. Але па куль са мі спек так лі — моў ная «мах ра», якую 
трэ ба мя няць! (Агу ль ны смех.) Зго дзен з На стас сяй Гры нен ка: 
нам трэ ба за пра шаць роз ных рэ жы сё раў! Не абход насць аб
наў лен ня да ты чыць і «Ма ры цы», і «Вя сё лай уда вы», і «Бая дэ
ры», і «Пры нцэ сы цыр ка»... Апош ні спек такль па тра буе ўва гі 
на ват з пун кту гле джан ня тэх ні кі бяс пе кі. «Ноч у Ве не цыі» 
вы ма гае тэх ніч на га пе ра аснаш чэн ня.
Во ль га Бры лон: На мой по гляд, тыя, хто ця пер бу дзе ўзна ча ль
ваць тэ атр, усёта кі му сяць па пра сіць пра ба чэн ня за ўсё, што 
ад бы ло ся. За тое, што пра во дзі ла ся па лі ты ка, якая пры ні жа ла 
акцё раў. За страх, які пан аваў... І та ды ўсё атры ма ецца!
Ве ра Гу дзей-Каш та ль ян: Мно гіх кры ты каў і ама та раў хва люе 
пы тан не: якой бу дзе агу ль ная па лі ты ка ка лек ты ву? Якая но
вая кан цэп цыя ў мас тац ка га кі раў ніц тва тэ атра?
Ана толь Ла пу ноў: Рэ пер ту арная па лі ты ка, ка лі яна па сля доў
ная, — ве ль мі важ ная рэч. З пры хо дам но ва га кі раў ніц тва яна 
на бы вае на кі ру нак по шу ку: што нам трэ ба, чым бу дзем за
ймац ца і над чым пра ца ваць? Да ча го па ві нен пры йсці тэ атр? 
Я ба чу пер спек ты вы. І імкну ся, каб тэ атр ру хаў ся па но вых 
шля хах. Пы тан не пра ака дэ мізм, якое мы за кра ну лі, — са мае 
важ нае. Хо чац ца, каб у наш тэ атр пры йшла іншая пуб лі ка. 
Маг чы ма, ра фі на ва насна біс цкая, маг чы ма, элі тар ная...
Тац ця на Му шын ская: Ду маю, про йдзе не ка ль кі се зо наў, і тыя 
аб наў лен чыя па ве вы, які мі лі та ра ль на жы ве тэ атр, аб а
вяз ко ва ўва со бяц ца ў та ле на ві тыя і не ча ка ныя спек так
лі. Ка лі ж та кія твор чыя падзеі ад бу дуц ца, яны зро бяц ца 
прад ме там раз гля ду на но вым «круг лым ста ле» ча со пі са. З 
удзе лам тых жа або но вых су раз моў цаў...

«Бу ра ці на.by» Аляк сея Рыб ні ка ва.  
Ала Лу ка шэ віч (Бу ра ці на).
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артэфакты

ЛЮД МІ ЛА ГРА Мы КА

Не як па шчас ці ла: на служ бо вым ува-
хо дзе ў Ку па лаў скі тэ атр, па-за шкля-
ны мі дзвя рмі — Ге надзь Аўсян ні каў… 
Дзве ры на су пе рак ма ёй во лі не ча ка на 
рэ зка ад чы ня юцца, і — Бог ты мой! — 
сам на род ны СССР пры ціс кае ру ку да 
ілба! Дык гэ та я?! пе ра пра шаю. Не. 
про ста не вя ліч кі спек такль для асоб-
на ўзя та га гле да ча, але ж — па ве ры-
ла! Зрэш ты, ба чыць яго, ві тац ца з ім, 
аб авяз ко ва па чуць што сь ці жар таў лі-
вае за ўсё ды пры емна. Да рэ чы, ра ней 
звык ла ка за лі «ку па ла вец», а ця пер на 
су час ны ма нер ча сам гу чыць: «Аўсян-
ні каў — брэнд». Не ка му зда ецца, што 
ад экват на, ды на мой по гляд — цяж ка 
пры ду маць што сь ці бо льш не да рэч-
нае. Ніш то са бе «брэнд»: па мя таю, 
як пры кан цы 1970-х на гас тро лях у 
Го ме лі вы тан цоў ваў на ка зыр ку га рад-
ской гас ці ні цы. ця пер, ба дай, мож на 
зга даць. Але ў той час — жах і скан дал 
для ад мі ніс тра цыі тэ атра. Між іншым, 
за бран за вець гэ та му артыс ту не ўда-
ло ся і да сён няш ня га дня.

яго ная сла ва па ча ла ся з «тры бу на ла». ка лі 
дра ма тург андрэй Ма ка ёнак і рэ жы сёр ва-
ле рый ра еўскі ад кры лі ў акцё ру здат насць 
да кан трас на-тэ ма тыч най по лі фа ніі. рэ дкі 
на дра ма тыч ных пад мос тках дар. У Ге на дзя 
аўсян ні ка ва ён аб са лют ны. Не вы пад ко ва 
ро ля Ця рэш кі ка лаб ка ў яго ным вы ка нан ні 
ста ла ся сцэ ніч най кла сі кай. Ды то ль кі та-
ко га кштал ту май стэр ству ніх то не здат ны 
на ву чыць спе цы яль на. У ад на хві лін ным 
вы яўлен ні ў яго ных ру хах, па ста ве, інта на-
цы ях раў нап раў на і ярка акрэс ле ны іро нія 
і моц нае дра ма тыч нае пе ра жы ван не, смех 
і слё зы, надзея і ад чай. Шчас лі вы мі бы лі тыя 
гле да чы, што зра бі лі ся свед ка мі пад обных 
акцёр скіх імгнен няў.

Зрэш ты, у «Па ўлін цы» ён да гэ туль у ня спын-
ным акцёр скім па лё це, з ча ра дой вір ту озных 
вы на ход ніц тваў, імгнен ных ад ы гры шаў-рэ-
акцый. Зноў і зноў яго ны Пус та рэ віч рас па-
чы нае на сцэ не свой па зі тыў ны «гар мі дар». 
Улас ны мі на ма ган ня мі пе ра ва роч вае ўсё з 
ног на га ла ву... Ля цяць і ля цяць уга ру лыж кі 
са ста ла ў зна ка мі тай сцэ не, на сле да ва най ад 
зна ка мі та га па пя рэд ні ка Гле ба Гле ба ва.  то ль кі 
і за ста ло ся ад ко ліш няй «Па ўлін кі» тое, што 
свя та за хоў ва юць ста рэй шыя ку па лаў цы. 

пРАўДЗІВы  
ГеНеРАЛ!
Да юбілею Генадзя Аўсяннікава
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Зда ецца, у гэ та га акцё ра ця гам па ўста год-
дзя не акрэс лі лі ся сцэ ніч ныя стэ рэ аты пы 
і не на пра ца ва лі ся ўлас ныя штам пы. вось 
яны — яго ныя ру кі, но гі, па ста ва, зна ёмыя 
па мно гіх ро лях інта на цыі і ха да. Ды то ль кі 
ці зна ёмыя? У тэ атры ўво гу ле не маг чы ма 
за штам па вац ца, ка лі скрозь аб ліч ча кож-
на га пер са на жа пра бі ва ецца трым цен не 
жы во га жыц ця. Не ль га ска заць, што ў бо льш 
ста лым уз рос це Ге надзь аўсян ні каў ад ышоў 
ад свай го ўні ка ль на га амплуа. сцэ ніч ныя 
воб ра зы пра ма лёў ва юцца і пад аюц ца акцё-
рам з па ра дак са ль най не аднас тай нас цю, 
але іх ню ансі роў ка ця пер іншая. асноў ны мі, 
удар ны мі зра бі лі ся дра ма тыч ныя інта на цыі. і 
на ват тра ге дый ныя ўсплёс кі. Ду маю, аўдзей 
у спек так лі «страс ці па аўдзею» Ула дзі мі ра 
Бут ра ме ева стаў ся па ва рот ным у твор чай 
бі ягра фіі аўсян ні ка ва якраз з гэ тай на го ды. 
акцёр, які ад ной чы ўзняў ся да тра ге дый ных 
вы шы няў, на бы вае зу сім іншую пра фе сій ную 
якасць. Гэ та як чор ны по яс у ка ра тыс та.

У гэ тым надзвы чай гар ма ніч ным і глы бо кім 
спек так лі сыш ло ся мно гае. але ж па пе ра дзе 
ўся го бы ла не ўлас ці вая на ша му ча су па ва га 
да про стых лю дзей. Маг чы ма, гэ та акрэс лі ла 
ме ру год нас ці і сту пень пра нік нё на га са ма па-
г лыб лен ня, з які мі акцёр вы кон ваў сваю ро лю. 
ва кол аўдзея, як пла не ты ка ля со нца, існа ва лі 
астат нія чле ны сям’і. ста рыя і ма лыя. Дзе ці і 
жан чы ны. ся да лі па мес цах за вя лі кім ста лом. 
раз ыхо дзі лі ся па спра вах. кож ны рух акцё ра 
быў на поў не ны па эзі яй існу ючай рэ ча існас-
ці. аўдзей Ге на дзя аўсян ні ка ва му сіў сва ім 
лё сам ад каз ваць на спрад веч нае пы тан не: 
дзе ля ча го жыць? вы бух па чуц цяў, аб урэн-
ня і — за дра ны моц ны мі ру ка мі ўга ру край 
сто ла. Гэ ты эпі зод на заў сё ды ўбі ты ў па мяць. 
і по тым тра ге дый ны фі нал, дзе аўдзей — як 
пад стрэ ле ная ня гег лая птуш ка...

Па сля аўдзея ў аўсян ні ка ва рас па чаў ся 
іншы акцёр скі ад лік. ся род ро ляў, якія ўра зі лі 

моц ны мі дра ма тыч ны мі інта на цы ямі, — Мі-
лер у «ка вар стве і ка хан ні» Шы ле ра, Фа ма 
апіс кін у спек так лі «ся ло сця пан чы ка ва і 
яго ныя жы ха ры» па вод ле Да ста еўска га, ва-
ню шын у «Дзе цях ва ню шы на» Най дзё на ва. 
Пры сут насць акцё ра ў рэ пер ту ары важ кая 
і аб авяз ко вая. На аўсян ні ка ва хо дзяць, яго-
ных ро ляў ча ка юць, з імі звяз ва юць надзеі 
на акцёр скія здзяй снен ні. і ён ні ко лі не 
пад ман вае гля дац кіх спа дзя ван няў. Ма быць 
та му пуб лі ка па кор лі ва вы трым лі вае цяж кія 
ду шэў ныя спо ве дзі яго ных пер са на жаў, да 
якіх су час ны ча ла век уво гу ле не ве ль мі схі ль-
ны. тое, што на энер ге тыч ным уз роў ні ідзе ад 
яго ных ге ро яў, тое, што акцёр па сы лае ў за лу, 
інакш чым фан то мам аб са лют на га да ве ру не 
на за веш. Ніх то не ў ста не рас тлу ма чыць, якім 
чы нам яго ны ва ню шын ро біц ца та кім да ра гім 
і бліз кім аб са лют на чу жым і вы пад ко вым лю-
дзям (уся го то ль кі пуб лі цы), што яны ло вяць 
кож нае яго сло ва, рэ агу юць на па ва рот ту ла-
ва, уз мах ру кі. Падобныя сіг на лы пры ма юцца 
то ль кі род ны мі ду ша мі.

Для та го, хто вы ву чае акцёр скае мас тац-
тва, леп ша га май стар-кла са, чым спек такль 
«Бе ла русь у фан тас тыч ных апа вя дан нях» з 
Ге на дзем аўсян ні ка вым у ро лі За ва ль ні, пэў-
на не знай сці. Гра ніч на аб ме жа ва ныя срод кі 
вы раз нас ці — і дэ ка ра цыі, і рэ кві зіт, і са ма 
сцэ ніч ная пра сто ра. аўсян ні каў сам-на сам 
з гле да ча мі. вы пля тае псі ха ла гіч ныя ўзо ры. 
тут ён про ста апа вя да ль нік, а так са ма — усе 
пер са на жы, ува соб ле ныя па чар зе, не йкім 
чы нам устаў ле ныя ў са мо гля дац кае ўяў лен-
не. Да та го ж — бе ла рус кая мен та ль насць, 
вы яўле ная праз гэты спектакль як ад крыц цё, 
як па во ль нае спля цен не гу ма ру і муд рых 
раз ваг…

У ду да раў скім «ве ча ры» яго ны Му ль цік — 
ні бы апа лае ліс це, якім за не се на ўся сцэ на. 
Гля неш на яго, і сэр ца зой дзец ца — які там 
па зі тыў... ста ры ча ла век ледзь пе ра соў вае но-
гі ў ста рых ва лён ках. топ ча зям лю ка ля ха ты, а 
зда ецца, што яго нае жыц цё не аб ме жа ва нае 
ўлас ным два ром. За па мі на ецца, як Му ль цік  
угля да ецца ўда ля чынь, як па смі ха ецца па-
доб ра му. Зноў — асаб лі вы да вер, што ўзні кае 
між акцё рам і гле да ча мі на не ўсвя дом ле ным 
уз роў ні. Не йкім чы нам акцёр пе рад ае ду шэў-
ную інфар ма цыю, якая на шмат бо ль шая за 
сло вы, дзея нне, п’есу...

апош няя ра бо та Ге на дзя аўсян ні ка ва — 
у спек так лі «вя сел ле» анто на Чэ ха ва. Пра 
свой вір ту озны пят нац ца ціх ві лін ны вы хад у 
ро лі ра ву но ва-ка ра ву ла ва сам акцёр ска заў: 
«Най грац ца — не ха пі ла». але ме на ві та гэ ты 
па сцэ ніч ных мер ках не вя лі кі эпі зод не ча ка-
на пры мі рыў усіх пры хі ль ні каў і пра ціў ні каў 
мас коў ска га рэ жы сё ра Ула дзі мі ра Пан ко ва. З 
бур лі ва га, ма гут на збі та га сцэ ніч на га дзея ння 
яго пер са наж вы плы ваў, як вя лі кі па ра ход. 
З усве дам лен нем сва ёй знач нас ці ся дзеў 
у цэн тры шмат люд на га ста ла. Па-ча ла ве чы 
про ста спра ба ваў вы га ва рыц ца, ад крыць 
ду шу. і ад ыхо дзіў ага лом ша ны, рас тап та ны, 
без на дзей на па крыў джа ны. вось, улас на, і ўся 
гіс то рыя, якая над ала спек так лю зна чэн не 
мас тац кай з’явы.

та к, ад аўсян ні ка ва — з лю боў ю.

«Трыбунал»  
Андрэя Макаёнка. 

Генадзь Аўсяннікаў  
(цярэшка Калабок),  

Галіна Макарава  
(паліна). 

Нацыянальны тэатр  
імя Янкі Купалы. 
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Green? Peace?
У по шу ках мен та ль нас ці бе ла рус ка га пей за жа

Свят ла на Кат ко ва. Мя це лі ца. Алей. 1997.

АЛе НА КА ВА ЛеН КА

Акварэльныя, заспакойлівыя, 
бесклапотныя... ці рэзкія, энергічныя, 
напружаныя. пляма ў інтэр’еры,  
на якой спачывае вока,  
ці эмацыянальны раздражняльнік? 
Якім павінен быць сучасны пейзаж? 
64 мастакі з Расіі, Беларусі і Арменіі — 
удзельнікі IV Міжнароднага 
фестывалю пейзажа імя Віталя 
цвіркі — далі на гэтыя пытанні  
120 адказаў у фота, жывапісе  
і графіцы.

Фес ты валь, які пра хо дзіў у га ле рэ ях На-
цы яна ль най біб лі ятэ кі, пад крэс ліў спрад-
веч ную тра ды цый насць гэ та га мас тац ка га 
жан ру. амаль ні якай раз на стай нас ці — 
кла січ ныя па лі ды рэ кі, са жал кі ды лу жы ны, 
сум ныя жніў ні, спеў ныя маі, лас ка выя лі пе-
ні... то ль кі ка лі-ні ка лі сус тра ка лі ся жы выя 
ра кур сы і ня збі тыя акцэн ты.

На вы ста ве бы лі прад стаў ле ны і до сыць 
экза тыч ныя пус тын ныя кра яві ды, эльб рус, 
ха лод ныя па ўноч ныя мо ры, гор ныя ві ды 
ка ра ча ева-Чар ке сіі, індус тры яль ныя пры-
га жос ці Па ры жа. але аса біс та мя не ці ка ві ла 
іншае: як вы ра ша юць су час ныя бе ла рус кія 
мас та кі ку па лаў скі стэ рэ атып пра «ста-
рон ку род ную», аб якой бу дзяць успа мін 
клё кат бус лоў і «нуд нае ягнят бля янне-зоў 
на па сь біш чы»?..

Фа таг ра фіч ныя экс пе ры мен ты пры цяг-
ва лі ўва гу кан чат ко вас цю шэ ра га, чор на га 
і бе ла га.

ад гра фіч ных тво раў па ты ха ла «кла сі кай 
жан ру». ко ль кі раз оў мож на «вы ра шаць» 
ад ны і тыя ж пры гор кі ды пра лес кі, драб-
на лес се і па лі?

а з але ем усё бы ло не адназ нач на. Ці ка-
выя по шу ка мі і ма не рай тво ры су сед ні ча лі 
з усё ты мі ж зна ёмы мі «пей за жы ка мі», які мі 
ўпры гож ва юць свае ква тэ ры ся рэд неста -
тыс тыч ныя мяш ча не з прэ тэн зі ямі на доб-
ры густ.

Гуч ныя сло вы — «са цы яль ная ад каз-
насць мас та ка». а які са цы яль ны ад каз рых-
туе той, хто ма люе пей заж? сель ская іды лія, 
га рад скія ма ты вы... Пі шу тое, што ба чу, тое, 
што грэе сэр ца, тое, што пе рад ва чы ма... 
Ду ша і ду хі го ра да, дры яды і нім фы ле су, 
феі па лёў... Мен та ль ны, ты по вы бе ла рус кі 
пей заж на ра джа ецца ў іх, але якое гэ та 
на ра джэн не? Дзі цят ка во се ньс кіх ту ма ноў, 
сум ных жніў ных і ве рас нё вых ме ло дый, вёс-
кі, вёс кі, вёс кі... Пах сы ра дою, ад веч нае «му» 
ды «м-мме-е», цар коў ны звон плы ве над 
ні ва мі, ба бу ль кі ўсё ся дзяць ка ля пло та... З 
го да ў год, з ве ку ў век. Пей заж за ста ецца 

веч ным і... па ўтор ным, па ўтор ным, па ўтор-
ным. кла січ ная пры род ная пры га жосць 
ста ла штам пам, які мас так мо жа ма ля ваць 
у сва ёй май стэр ні, не вы язджа ючы на пле-
нэ ры. На ват не вы гляд ва ючы ў акно.

Пей заж — гэ та і ку ль тур ная ма дэль све-
ту, і ад бі так на цы яна ль най ідэі. ка лі мер ка-
ваць па тво рах, па ка за ных на фес ты ва лі, 
стаў лен не ча ла ве ка да пры ро ды ні ко ль кі 
не змя ні ла ся.

Пей заж — мас тац тва «для ўсіх». Мы ро-
бім вы лаз кі «на пры ро ду», п’ем пі ва і со кі, 
ядзім шаш лык і, між спра ва мі, за хап ля емся 
на ва ко ль ны мі пры га жос ця мі.

Пей заж — мас тац тва для ўсіх. ка лі да ма-
рос лы мас так па чы нае свае экс пе ры мен ты 
з але ем, гвал ту ючы па лат но, то ён аб ірае 
пей заж як са мы зра зу ме лы і да ступ ны для 
сва іх гле да чоў жанр. Што мо жа быць пра-
сцей? На ма ля ваць бя роз ку, па го рак, ка роў-
ку. ах, род ныя пра сто ры, як я вас люб лю!

Пей заж — мас тац тва для ўсіх. са мы лёг-
кі для ўспры ман ня. Мож на раз гляд ваць і з 
на ста ль гі яй ад да вац ца ўспа мі нам кштал ту 
«а вось у ма ёй ба бу лі на вёс цы...»

За інтры га ва ла се рыя ліч ба вых фо та 
сяр гея ка жа мя кі на «Бе ла рус кі мен та ль ны 
кра явід». Мен та ль насць лю бо га на ро-
да — су куп насць улас ці вых яму ры саў, якія 
фар мі ра ва лі ся пад уплы вам гіс та рыч ных 
аб ста він і на ва ко ль на га ася род ка. Бе ла ру сы 
та кія, як іх пры ро да. Бе ла рус кая пры ро да 
та кая, як «ту тэй шыя» лю дзі. Фі ла со фія сім-
бі ёзу. адзін у по лі не во ін, двое — як адзін 
у гэ тым све це, а ве ся лей за ўсё — «мер ка-
ваць на тра іх». Чыс тая снеж ная пра сто ра, 
чыс тае сі няе не ба (гэ тая чыс ці ня быц цам 
пад каз вае — ма роз на!), а на ві да во ку — ад-
но дрэ ва. Два дрэ вы. і, на рэш це, ма гіч ная 
ліч ба — тры! Ці шы ня і сму так, са мо та. Не-
па хіс насць і не ру хо масць.

ве ль мі ці ка вая і кры ху зла вес ная фо та-
плас ты ка ва ле рыя вяд рэн кі «Ня свіж» і «со-
лы». ста рыя бе ла рус кія га ра ды і мяс тэч кі 
ха ва юцца — рас плы ва юцца ў ту ма не і ў це-
нях. ко ле ры змроч ныя, ску пыя — бруд ныя: 
і чыр во ны ко лер цэг лы, і жоў ты — фар бы, 
якой па крыты сцены ста рых да моў.

У фо та се рыі «На за хад ад Мін ска» Ула-
дзі мір Па рфя нок прад стаў ляе нам «Га ль-
ша ны» і «крэ ва». Фо та здым кі падзе ле ны 
на тры час ткі, у цэн тры — вя до мыя за мкі, 
чор на-бе лыя ру іны, кон ту ры. Чор ны на-
строй, чор ныя дум кі. Пы тан не: а што там, 
да лей? На за хад ад Мін ска — то ль кі ру іны, 
так, ма ляў ні чыя, але аб са лют на не жыц ця-
з до ль ныя.

ві таль ра ко віч вы сту пае з пры го жай 
глян ца вай се ры яй «Ба ран ца ва мо ра. аляс-
ка. Жні вень. 2008», якую так лёг ка ўя віць у 
якас ці на сцен на га ка лен да ра ці ілюс тра цыі 
для ча со пі са «GEO». а вось «іншы свет» вы-

гля дае ўжо не гэ так ты по ва. све жаў за ра нае 
поле, па кры тае сля да мі шын і се ялак, — 
звы чай нае ві до віш ча. але што мы ўба чым, 
ка лі пе ра вер нем фо та? іншы свет, іншую 
рэ аль насць, не звы чай ны лан дшафт, яко му 
мес ца на Мар се, а не на Зям лі. Звы чай нае 
ста но віц ца ня звыч ным — да стат ко ва то ль кі 
па ста віць усё з ног на га ла ву.

У ра бо тах свят ла ны кат ко вай «Зі ма. 
Пер шы снег» і «Мя це лі ца» га лоў ныя пер-
са на жы — птуш кі. Уз імку і сап раў ды бо льш 
звяр та еш на іх ува гу. яны ска чуць па сне зе, 
збі ра юць крош кі — чор на-бе лыя птуш кі 
зі мы. са ро кі быц цам бы пры ду ма ны для 

«марознай» гра фі кі — ла ка ніч насць ко ле-
ра вая, ла ка ніч насць лі ній. а за ві ру ха — гэ та 
про ць ма кры лаў, ка лі пта хі ад на ча со ва 
ўзды ма юцца ў па вет ра і кру жаць, кру жаць 
над го ра дам, над пол ем, над ле сам у по-
шу ках ежы.

свае па лот ны «род нае» і «сі няе змяр-
кан не» Ула дзі мір ко жух бу дуе па схе ме 
«ве лі зар нае не ба — вя лі кі лес — пра сто-
ры — пра сто ры — ма-а-але неч кая хат ка». 
тра ды цый ны пры ём вы гля дае вы дат на 
дзя ку ючы не ча ка ным ко ле рам, якія вы ка-
рыс тоў вае мас так: рэ зкі пра ніз лі вы бла кіт, 
каб пад крэс ліць не вя ліч кае збу да ван не ў 
цэн тры «род на га», і фі яле та ва-бэ за вы — у 
вы ра шэн ні аўта ра гэ так рас кош на вы гля дае 
не ба пад час сі ня га змяр кан ня.

«вес на вая ва да» ся мё на Да ма ра да — 
гэ та бя ро за ва-со неч ныя лу жы ны, якіх так 
ча ка еш на пра ця гу зі мы.

Ла пі дар ны «Дах» ва сі ля кас цю чэн кі: бя-
лют кі ме сяц, пры бі ты да бла кіт ных ня бё саў, 
ско са па зі рае на роз на ка ля ро выя квад ра ты 
га рад скіх да хаў.

аб са лют на кас міч ным вы гля дае «ра дас-
ны май» Гео ргія Па плаў ска га. ру жо выя і 
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жаў та ва тыя дрэ вы на фо не сі ня га не ба і 
яшчэ бе лы снег — яго ная вяс на рых туе для 
нас сюр пры зы.

се рыя прац «Ча ты ры дні на ву лі цах ві ль-
ні» На тал лі Жы га монт па зна ёмі ла гле да чоў 
з роз на ка ля ро вым ка мен ным ба ля ван нем 
вуз кіх ву лак.

Не ка ль кі арку шаў з се рыі «Майнц» 
прад ста віў на вы ста ве вя час лаў Па ўла вец. 
Ён ску па ма люе чу жы ня мец кі го рад, ства-
ра ючы но вы тып ха лод на га ня ўту ль на га 
га рад ско га пей за жу.

су час ны га рад скі імпрэ сі янізм пан уе 
ў ра бо це сяр гея ве ча ра «Хва ліс ты кант 
змяр кан ня»: мі тус ня бу дын каў, лю дзей і 
фар баў.

«ві цебск. со неч ны дзень» эдвар да Га-
лус та ва — акры ла вая па эма не вя ліч кіх 
га ра доў: двух па вяр хо выя да мы, па ра дрэў, 
па са джа ных по бач, трэс кі на тра ту ары, цёп-
лыя со неч ныя па ца лун кі на сне зе.

«Жні вень» На тал лі сі ма ко вай: стаж кі, 
жоў тыя вар’яцкія стаж кі.

Па лат но Дзміт рыя су ры но ві ча «Без 
на звы» за цяг вае ў жу дас ны сі не-чор ны 
сас но вы ка лі дор, на ват бе лае свят ло з 

не ба па ло хае і зу сім не рас сей вае змрок. 
а ўво гу ле — на гад вае цем ру ка ло дзе жа з 
япон ска га трым цен ні ка «Зва нок».

тоў стай змя ёй, пі то нам вы гля дае «Пры-
пяць» у вы ра шэн ні аляк сан дра За баў чы ка. 
ко лер-экзот — зя лё на-жоў ты — пе ра крэс-
лі ва ецца чыр во ны мі ла ма ны мі лі ні ямі. ра-
біз на на ва дзе, ня спын ны рух плы ні.

«вы зва лі це ль ні ца Фло ра» ры го ра Не сце-
ра ва на ра джа ецца з со неч на га свят ла.

«снеж ныя аб ло кі» — ты по вы аква -
рэль  ны ма тыў ад Мі ха іла Бу да вея. тон кія 
кво лыя ка рыч не выя га лін кі, пра зрыс тае 
па вет ра, пра зрыс ты снег, бла кіт ныя, чыс-
тыя ко ле ры.

Уво гу ле, га рад скія пей за жы вы гля да-
лі бо льш жор сткі мі і ха рак тар ны мі, чым 
сель скія. рытм го ра да, яго гу кі і па хі, пес ня 
ка мен ных да моў і асфа ль ту — усё гэ та пада -
ец ца ці ка вей шым за вяс ко вую іды ліч насць 
па цям не лых драў ля ных да мкоў ды груш 
пры пло це.

і са мі мы — «га рад скія», і сэр ца ўжо не 
шчы міць так, ка лі гля дзіш «вось на гэ тае 
поле, на гэ тае не ба». ад веч ныя каш тоў нас-
ці ста но вяц ца ўсё бо льш урба ніс тыч ны мі: 

ячэй кі сет кі-ра бі цы, якой ага ро джа ны су-
час ныя ста ды ёны і спорт пля цоў кі, по зірк з 
цём най ква тэ ры на яркую вяс но вую ву лі цу, 
со неч ныя пля мы на да хах шмат па вяр хо ві-
каў — вось на што на шы сэр цы ад гу ка юцца 
ўсё мац ней.

Напрошваюцца сумныя параўнанні. 
вы ста ва «Поль скі пей заж», што адбылася 
летась у Му зеі су час на га мас тац тва, прад э-
ман стра ва ла нам яскра вы парт рэт су час на-
га поль ска га гра мад ства і яго са цы яль ных 
пра блем. ка лі ж з гэ та га гле дзіш ча пра ана-
лі за ваць тво ры на шых мас та коў, што бы лі 
прад стаў ле ны на фес ты ва лі пейзажа імя 
Цвіркі, то бе ла рус кае гра мад ства па ўста не 
аб са лют на бес праб лем ным. яго ную мен та-
ль насць цал кам за да ва ль ня юць дрэ вы, снег, 
аб ло кі, па лі (на ват пе ра гор ну тыя). і бус лы 
на вы ста ве бы лі. Бяс кон цае жан глі ра ван не 
ад ны мі і ты мі ж зна ка мі над акуч вае. ягня ты 
ста мі лі ся вы сту паць сім ва лам ра дзі мы і за-
маў ча лі. Доб ра гэ та? Дрэн на? Про ста так 
скла ла ся? але з’яўля юцца но выя гле да чы, 
якім не зра зу ме лае за мі ла ван не бяс кон цай 
рах ма нас цю і па мяр коў нас цю. Што па ка-
жуць ім но выя фес ты ва лі?  



МАСТАЦТВА сакавік 201014

ЭФеКТ пРы СУТ НАС цІ 
ў ДАКУМеНТАх ЭпохІ
Архіў Па ўла Ва лын цэ ві ча

ЛЮ Боў ГАў Ры ЛЮК

У са мым па чат ку 2010 го да мін скі  
ка лек цы янер Дзміт рый Ся рэб ра ні каў 
і фа тог раф Ула дзі мір Су ця гін скон-
чы лі пра цу над аб’ёмнай, каш тоў най 
і надзі ва цэ лас най фа таг ра фіч най 
ка лек цы яй — архі вам па ўла Ва лын-
цэ ві ча.

кім быў гэ ты ча ла век? Двац цаць пяць га доў 
за пар ён фа таг ра фа ваў сваю сям’ю (тры 
па ка лен ні), бу дзень блі жэй ша га ася род ка, 
мясц іны, дзе яны доў га жы лі ці бы ва лі на-
езда мі. іншы мі сло ва мі, фа тог раф-ама тар 
за фік са ваў у сва ім архі ве хро ні ку жыц ця з 
1900-га па 1925 год. Па сля, з пе ра пын ка мі, 
яшчэ га доў 15... апош нія фо та здым кі архі ва 
зроб ле ны ці саб ра ны яго сы нам.

Пра ца над ка лек цы яй ішла не ка ль кі 
ме ся цаў: не га ты вы на шкле з’яўля лі ся ў 
Дзміт рыя і яго калегі ігара сурмачэўскага 
па сту по ва, спа чат ку бы ло не зра зу ме ла, ці 
мож на ўво гу ле не шта з імі зра біць, па сля 
Ула дзі мір стаў іх ска на ваць, час тко ва дру ку-
ючы фа таг ра фіі. Ма ла-па ма лу, з да па мо гай 
Мін ска га гіс та рыч на га архі ва і архі ва Мін-
скай епар хіі, За Гсаў Мі ёрска га, ваў ка выс-
ка га і Бе рас та віц ка га ра ёнаў, удак лад ня лі ся 
імё ны фа тог ра фа і яго ма дэ ляў, па сля доў-

насць падзей і здым каў... як ма за іка, кадр за 
кад рам, склад ва ла ся гіс то рыя, уз наў ля лі ся 
пра бе лы і пад ра бяз нас ці.

аўта рам гэ тых бо льш чым трох сот фо та-
здым каў ака заў ся пра вас лаў ны свя тар Па-
вел кан стан ці на віч ва лын цэ віч (1875–1962). 
Пер шае мес ца яго слу жэн ня — мяс тэч ка 
ка су та — ста ла і пер шым мес цам здым кі. 
Да лей бы лі Уз мё ны (ця пер — ві цеб ская 
воб ласць, Мі ёрскі ра ён), дзе ва лын цэ віч 
слу жыў 43 га ды ў цар кве свя то га Мі ка лая. 
За ключ ная час тка здым каў зроб ле на ў крэ-
ве, са ба кін цах (ця пер — Пер ша май скае), 
Ша ра шо ве і ваў ка выс ку. У 1948 го дзе ў 
са ба кін цах ад быў ся па жар — за гі ну лі кні гі, 
фо та аль бо мы, парт рэ ты. На шчас це, бо ль-
шую час тку архі ва Па вел кан стан ці на віч 
па не вя до мых нам пры чы нах па кі нуў ва 
Уз мё нах. Ён вяр та ецца ту ды, за бі рае не-
га ты вы, але ўжо не дру куе фа та гра  фіі сам, 
а за каз вае іх у Мін ску. і гэ та то ль кі адзін з 
эпі зо даў вы ра та ван ня архі ва, які пе ра жыў 
дзве сус вет ныя вай ны, пе радзел меж аў 
па між са вец кім са юзам і Поль шчай і яшчэ 
шмат ча го. Для вы ста вы ў Гіс та рыч ным му зеі 
Бе ла ру сі з 280 кад раў бы ло ад абра на 130, 
з іх 77 мяр ку ецца над ру ка ваць у вя лі кім 
фар ма це, а астат нія па ўста нуць у аль бо мах 
і не га ты вах на шкле — як артэ фак ты мі ну-
ла га ста год дзя...

якім жа бы ло жыц цё бе ла рус кай пра-
він цыі ў пер шай чвэр ці ХХ ста год дзя? Што 
адкрыў для нас архіў Паўла валынцэвіча? 
ся мей ныя свя ты, бу доў ля но ва га до ма, 
ад па чы нак на ра цэ і ў па рку (так жар там 
на зы ва лі пяць ліп), па ха ван ні, ву чэб ныя за-
нят кі сы на, інтэр’ер ка бі не та — фа таг ра фіі 
за фік са ва лі не та роп кую гіс то рыю свай го 
ча су. Будзённую гісторыю ў яе чалавечым 
вымярэнні, якое, на першы погляд, мала 
схільнае да зменаў. кры га ход, убор ка 
ўра джаю, пра ца на пча ль ні ку… але най-
перш — жыц цё вя лі кай сям’і. Што ад ра зу 
пры хо дзіць у га ла ву, ка лі гля дзіш на архіў-
ныя фо та здым кі: да ку мен та ль ная пры ро да 
фа таг ра фіі ўні ка ль на, і як гэ тае мас тац тва 
ні раз ві ва ецца, ні ўдас ка на ль вае свае 
тэх на ло гіі, да ку мен та ль насць за ста ецца 
да мі нан тай, век та рам ва ўза ема адно сі нах 
і з аўта рам, і з гле да чом.

Фа таг ра фіч нае да сле да ван не, якое 
ад бы ло ся ў па чат ку ста год дзя, не то ль кі 
акту аль нае сва ёй сап раў днас цю — яно 
існуе ў рам ках су час най пра бле ма ты кі. 
Што ўяў ля юць са бой за ко ны фа таг ра фіі 
як мас тац тва? Што ў іх бы ло пры ўне се на 
з ця гам ча су? Без ба чан ня гэ тай пра бле-
мы зра зу мець фа тагра  фіч ную знач насць 
архі ва (не за леж на ад яго гіс та рыч най і 
кра язнаў чай важ кас ці) скла да на.

Ве цер пе ра мен. 1917.
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АКцЭНТы

Надзея Саў чан ка,  
ку ра тар ка лек цыі фа таг ра фій  
На цы яна ль на га гіс та рыч на га му зея  
Бе ла ру сі:
— З 80-х га доў ХіХ ста год дзя знач на ўдас-
ка на ль ва юцца фа таг ра фіч ныя тэх на ло гіі, у 
па чат ку ХХ з’яўля юцца ка ме ры «Kodak». Фа-
таг ра фія вы хо дзіць са сцен атэ лье «ў лю дзі» і 
ста но віц ца да во лі рас паў сю джа най за ба вай. 
Леў Да шке віч фа таг ра фа ваў, ка лі быў гім на-
зіс там. У на шым му зеі ёсць ка лек цыя Пят ра 
ры го ра ві ча Злот ні ка ва, бо льш як 30 шкля ных 
плас цін. Ён слу жыў бух гал та рам у Мін скім 
каз на чэй стве і вы лу чаў ся пры хі ль нас цю да 
фо та спра вы. Зды ма лі на стаў ні кі, акцё ры, чы-
ноў ні кі... і свя тар-фа тог раф, ве ра год на, быў 
не адзін, але ў Бе ла ру сі яго ка лек цыя ста ла 
ўні ка ль най з’явай. У пер шую чар гу дзя ку ючы 
асаб лі ва му стаў лен ню Па ўла ва лын цэ ві ча да 
фа таг ра фа ван ня, якое пра яўля ла ся ў вы ба ры 
сю жэ таў, арга ні за цыі кад ра. ама та ры та го 
ча су зды ма лі ў асноў ным ся мей ныя парт рэ-
ты, ра дзей — кра яві ды. ва лын цэ віч звяр тае 
ўва гу і на па вод ку, і на хрэс ны ход, і на сцэ ну 
з ма ле нь кім сы нам у ка лыс цы. та кія жан ра выя 
здым кі, рэ пар та жы пра падзеі, дзе лю дзі ажыц-
цяў ля юць не йкія дзея нні, звы чай на рэ дкія ў 
архіў ных ка лек цы ях.

ві да воч на, што фа тог раф імкнуў ся за ха ваць 
у па мя ці не то ль кі тва ры род ных, але і лад іх 
жыц ця, час цін ку све ту, які быў бліз кі яму.

ва лын цэ віч не аб мя жоў ваў ся дру кам фа-
таг ра фій, якія збі раў у аль бо мы. Ён за хоў ваў 
шкля ныя плас цін кі-не га ты вы, пад піс ваў іх, 
тры маў асоб на — у якас ці архі ва.

Уні ка ль насць ка лек цыі і ў тым, як склаў ся 
яе лёс. Хоць фа таг ра фа ван не і бы ло рас паў сю-
джа ным за хап лен нем, збо раў, што так по ўна 
за ха ва лі ся, надзвы чай ма ла. Бо шкло — крох кі 
ма тэ ры ял, не га ты вы па прос ту не да жы ва лі да 
на ша га ча су. У пер шую ж бам бёж ку Мін ска за-
гі нуў архіў Льва Да шке ві ча, зга рэ ла ка лек цыя 
яна Бул га ка. а фо та архіў ва лын цэ ві ча аца леў 
і ў рэ шце рэшт тра піў у ру кі спе цы яліс таў, якія 
ве да юць яму ца ну.

Ула дзі мір Су ця гін,  
фа тог раф:
— Гіс та рыч ная фа таг ра фія ці ка вая тым, што 
ча ла век зды мае тое, што ба чыць ва кол, без 
прэ тэн зій на «мас тац тва». Зды мае сям’ю, 
бліз кіх, усё, што іх акру жае. сён ня мы ўжо не 
жа да ем ба чыць свет та кім, які ён ёсць, шу ка ем 
ней кія тон кас ці, іншы мі сло ва мі, ад ыхо дзім ад 
пра мой фа таг ра фіі. ва лын цэ віч про ста гля дзеў 
і ра біў кадр.

Мо жа, у та кім стаў лен ні да сва ёй спра вы 
ха ва ецца ад каз на пы тан не, ча му на фа таг ра-

фі ях па зна ча ны да ты і мес цы здым кі, але то ль кі 
ад ной чы — імя аўта ра. На ўрад ці ва лын цэ віч 
ду маў, што яго фа таг ра фіі зной дуць і ацэ няць: 
ён гэ тым за нят кам не над та га на рыў ся.

і то ль кі праз сто га доў, мы разу ме ем, што 
гэ та бы ло і ёсць мас тац тва. Хоць сён ня ў гэ ты 
ста тус уз во дзяць зу сім іншыя рэ чы: ка лі фа тог-
раф ба чыць не шта ад роз нае ад існа га, ні бы та 
бо ль шае, чым звы чай нае жыц цё. ка лі б ва лын-
цэ віч быў на шым су час ні кам, яго за нят кі не 
лі чы лі ся б твор час цю! але яго здым кі — ужо 
гіс то рыя, а што з сён няш ніх фа таг ра фіч ных 
во пы таў за ста нец ца ў ёй, яшчэ не вя до ма.

Мо жа, да рма мы ад ыхо дзім ад та го на ту-
ра ль на га, што ёсць у фа таг ра фіі? тэх на ло гій 
пры ду ма на шмат, але чым бо льш іх, тым менш 
фа таг ра фіі! ра ней сам факт здым кі быў падзе яй, 
а сён ня фа таг ра фію пры ма юць, ка лі яна ста но-
віц ца сен са цы яй. і мы яшчэ здзіў ля емся, ча му 
на ста рых фо та кар тках тва ры та кія асаб лі выя, 
су па ко еныя. Мяр кую, што яны бы лі  звы чай-
ныя, про ста ця пер мы спя ша емся і пры спеш-
ва ем мас тац тва, вось і ста но віц ца яно гэт кім 
жа та роп кім, мі тус лі вым. Лад жыц ця не паз беж-
на ўплы вае на фа таг ра фію. рэ ча існасць якраз і 
ўва саб ля ецца ў тва рах. ста рыя май стры жы лі 
ў ча се, а не бег лі за ча сам. сён ня так ужо не 
атрым лі ва ецца. З’яўля ецца ад чу ван не, што 
па-сап раў дна му «но вым» мо жа быць то ль кі 
грун тоў на за бы тае «ста рое».

У до ме. 1907.
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АД КА НА НІч Ных пРы НцАў —  
ДА Ге РоЯ пА ўСТАН НЯ
Ро лі Анто на Краў чан кі
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КА ЦЯ Ры НА ЯРо МІ НА

Сцвер дзіць ся бе як асо бу, да ка заць 
улас ную мас та коў скую вар тасць  
у ба лет ным све це ве ль мі ня прос та. 
Для гэ та га па трэб на ва ло даць вы-
ключ ным та лен там аль бо ідэ аль ны мі 
да ны мі. Ад нак ёсць і яшчэ адзін ва ры-
янт: знай сці сваё амплуа і пра ца ваць  
у яго рэ чыш чы, вы яўляць свае здо ль-
нас ці і ўдас ка на ль ваць май стэр ства.

твор чы шлях са ліс та На цы яна ль на га тэ атра 
опе ры і ба ле та анто на краў чан кі — яскра-
вы пры клад та го, як да клад на зной дзе ны 
рэ пер ту ар да зва ляе рас крыць твор чую 
інды ві ду аль насць артыс та, за явіць пра ся бе 
як пра па ўна вар тас ную асо бу.

антон краў чан ка тра піў у ха рэ агра-
фіч ны ка ледж вы пад ко ва, га лоў ную ро лю 
тут ад ыгра лі фар ту на і... ма ма. Па сля яго 
за кан чэн ня не ка ль кі га доў ён тан ца ваў у 
Па ўднё вай ка рэі, по тым — вяр нуў ся ў Бе-
ла русь і... аб авяз ко выя два га ды пра ца ваў 
у кар дэ ба ле це. сі ту ацыю змя ніў не то ль кі 
шчас лі вы вы па дак, ка лі, пра мі нуў шы пе ры яд 

вы ка нан ня не вя лі кіх эпі за дыч ных парт ый, 
антон ад ра зу ж пе ра йшоў да вя ду чых, але і 
за ся ро джа ная пра ца са мо га тан цоў шчы ка.

Ён упэў не на кро чыў да мэ ты і праз нейкі 
час ужо вы кон ваў свае пер шыя со ль ныя 
парт ыі: па-дэ-труа ў «Ле бя дзі ным воз еры» і 
Фе ба ў «эсме ра ль дзе». Не ль га сцвяр джаць, 
што яны ад ра зу ста лі ся яркі мі і асаб лі ва 
ўда лы мі. Па зней з’яві лі ся Зіг фрыд у «Ле бя-
дзі ным воз еры», са лор у «Ба ядэр цы», кон-
рад у «кар са ру»... Гэ тыя ты по выя воб ра зы 
ідэ аль на га ге роя ў кла січ ных ба ле тах доб ра 
ад па вя да лі вы раз най сцэ ніч най знеш нас ці, 
гар ма ніч най фі гу ры, яркім фі зіч ным да ным, 
але раз ам з тым не да ва лі вя лі кай пра сто ры 
для вы яўлен ня твор чай інды ві ду аль нас ці.

Псі ха фі зіч ныя асаб лі вас ці краў чан кі, яго 
ма не ра вы ка нан ня ў кла січ ных спек так лях 
па сту по ва скла лі сво еа саб лі вы штамп ра-
ман тыч на га ге роя. і, на пэў на, артыст згу-
біў ся і за быў ся б ся род шмат лі кіх пры нцаў 
і ўзнёс лых ра ман ты каў, ча сам яшчэ бо льш 
яркіх, эфек тных і да ска на лых у вы ка нан ні 
іншых тан цоў шчы каў, ка лі б не змя ні ла-
ся яго амплуа. Без умоў на, у рэ пер ту ары 
тан цоў шчы ка і сён ня да стат ко ва вя лі кая 

ко ль касць парт ый у кла січ ных спек так лях. 
Гэ та да па ма гае яму ўдас ка на ль ваць тэх ні-
ку, над ае бо льш упэў не нас ці вы ка нан ню. 
ад нак ка на ніч ныя вы са ка род ныя пры нцы 
ў вы ка нан ні краў чан кі ча сам ша кі ру юць… 
або іра ніч нас цю і ха лад на ва тай стры ма нас-
цю, або за ліш няй ра фі на ва нас цю.

тыя, хто ба чыў анто на краў чан ку ў роз-
ных спек так лях, па го дзяц ца, што яму бо льш 
пры дат ныя парт ыі ме на ві та ў спек так лях 
су час най ха рэ агра фіі, у ба ле тах ва лян ці на 
Елі зар’ева, дзе ўзні кае шы ро кая пра сто ра 
для вы яўлен ня змес ту ро лі, эма цы яна ль-
на га ста ну ге роя праз плас тыч ны ма лю нак. 
Хоць ме на ві та та кі змест воб ра за мо жа і не 
па цвяр джац ца мо вай парт ыі.

Ці ка васць вы клі кае вы ка нан не тан цоў-
шчы кам вя ду чых парт ый у спек так лях 
«спар так», «ства рэн не све ту», «страс ці», 
«кар мі на Бу ра на», «кар мэн-сю іта». На іх 
пры кла дзе мож на пра са чыць пра цэс пе ра-
адо лен ня ім штам па «са лод ка га» ге роя, які 
кры ху над акуч лі ва ўзні каў пры вы ка нан ні 
ра ман тыч ных парт ый.

спар так, Ха зэ, князь Ула дзі мір, Па эт і 
ад ам — не адназ нач ныя асо бы, чыя ад мет-
насць рас кры ва ецца на пра ця гу спек так ля. 
ад сцэ ны да сцэ ны раз ві ва ецца плас тыч ная 
мо ва ге роя, і па сту по ва вы яўля юцца яго 
но выя ры сы. Зга да ныя пер са на жы тан цоў-
шчы ка — з улас ны мі ха рак та ра мі, якія вы-
ма га юць праў дзі вай, на ту ра ль най пе рада чы 
ба га та га змес ту срод ка мі плас тыч най і эма-
цы яналь  най вы раз нас ці.

ад ной з пер шых спроб ува саб лен ня та кіх 
«не ідэ аль ных» і ў не чым на ват ад моў ных 
ге ро яў зра бі ла ся парт ыя Ха зэ ў «кар мэн-сю-
іце». яна па тра ба ва ла ад тан цоў шчы ка не ма-
ло га май стэр ства — на пра ця гу не вя лі ка га 
па ча се спек так ля ён па ві нен быў ува со біць 
су пя рэч лі вы ха рак тар пер са на жа. Ха зэ 
краў чан кі — са ма дас тат ко вы, упэў не ны 
ча ла век, за да во ле ны са бой і на ва ко ль ным 
све там. Ён не пры вык, каб яму пя рэ чы лі. 
энер гіч ныя, да клад на-вос трыя жэс ты ні бы 
сцвяр джа юць: «я — пе ра мож ца!» ад нак пе-
ра мож ца аказ ва ецца пе ра мо жа ным.

рэ зка-экс прэ сіў ныя, па лы мя на-тэм пе-
ра мен тныя ру хі, упэў не насць плас ты кі 
не ўза ба ве ро бяц ца «бяз век тар ны мі», яны 
скі ра ва ныя на кар мэн, але яна — не да сяж-
ная, і та му яго па мкнен ні быц цам «рас пы ля-
юцца» ў пра сто ры. Па ры віс ты, «зла ма ны» 
ма лю нак це ла, зда ецца, ува саб ляе ў са бе 
ўвесь ад чай Ха зэ. Гэ та пол ымя, якое, не 
па спеў шы раз га рэц ца, зра бі ла ся по пе лам. 
У зме нах плас тыч най мо вы парт ыі ад чу-
ва юцца пе ра па ды на строю ге роя, тыя ці 
іншыя ру хі і па, зда ецца, прад ыкта ва ны не 
твор чай во ляй ба лет май ста ра, а з’яўля юцца 

З Іры най Яром кі най  
у ха рэ агра фіч най мі ні яцю ры  

«Ра манс дзе каб рыс та».
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«Ба ле ро».  
У парт ыі юна ка 

(Дзяўчына —  
Таццяна Уласень).

У парт ыі Спар та ка  
(Фры гія —  
Іры на Яром кі на).
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арга ніч ным вы яўлен нем па чуц цяў Ха зэ. вы-
ка нан не гэ тай парт ыі да зво лі ла ка заць пра 
знач ны ўнут ра ны па тэн цы ял артыс та, пра 
ўмен не ства раць шмат гран ныя і на сы ча ныя 
воб ра зы, якія вы лу ча юцца не па рыў нас цю 
плас тыч ных і эма цый ных склад ні каў.

свед чан нем са ма дас тат ко вас ці, за сва-
ення но ва га ге ра ічна га амплуа і кан чат-
ко вым пе ра адо лен нем арэ ола «ка зач на га 
пры нца» для анто на краў чан кі ста ла партыя 
спар та ка ў ад на ймен ным ба ле це. (Гэ тую 
парт ыю ў свой час бліс ку ча вы кон ваў сён-
няш ні на стаў нік артыс та — Юрый тра ян.)

спек такль, які ўраж вае сва ёй архі тэк-
то ні кай, маш таб нас цю, раз ма хам ідэй і 
ску льп тур нас цю плас тыч ных кам па зі цый, 
стаў вы пра ба ван нем твор ча га і тэх ніч на-
га ўзроў ню вы ка наў цаў. Парт ыя спар та ка 
з’яўля ецца ад ной з са мых скла да ных, яна 
па тра буе ад тан цоў шчы ка не то ль кі на пру-
жан ня фі зіч ных сіл і вы со ка га май стэр ства, 
але і тон ка га ад чу ван ня псі ха ло гіі ге роя 
і ўмен ня ўва со біць яе на сцэ не, пе ра- 
  д аць па фас зма ган ня. спар так у вы ка нан ні 
краў чан кі ва біць вы са ка род ствам асо бы, 
не па хіс нас цю по гля даў. сцэ на за сцэ най, 

па ўстае спар так, асе не ны кры ла мі Ні кі, — 
ча ла век, для яко га ня ма смер ці.

Ба лет Ха ча ту ра на і Елі зар’ева сцвер дзіў 
но вую, бо льш пер спек тыў ную, «ге ра ічную» 
лі нію ў раз віц ці акцёр скай інды ві ду аль нас ці 
краў чан кі. Да гэ тай жа ге ра ічнай тэ ма ты кі 
мож на ад нес ці і парт ыю Юна ка ў «Ба ле ро», 
якая з’яві ла ся ў рэ пер ту ары тан цоў шчы ка 
не так да ўно. аль бо вы ка нан не артыс там 
(су мес на з іры най яром кі най) «ра ман са 
дзе каб рыс та» на му зы ку сві ры да ва ў па ста-
ноў цы Юрыя тра яна. вы ка нан не, яко му бы лі 
ўлас ці вы ды на мі ка і экс прэ сіў насць тан ца.

воб раз кня зя Ула дзі мі ра ў «страс цях», 
ство ра ны краў чан кам, з’яўля ецца по ўнай 
су пра ць лег лас цю і кла січ ным ра фі на ва на-
ідэ аль ным пры нцам, і пер са на жам па-ры-
цар ску вы са ка род ным, па тэ ты ка-ге ра ічным. 
Ге рой атры маў ся ў тан цоў шчы ка і ад моў-
ным, і пры ця га ль ным, што пе ра кон вае ў яго 
да лей шым пра фе сій ным раз віц ці.

та кая эва лю цыя парт ый і воб ра заў да дат-
на ад бі ла ся перш за ўсё на твор чай асо бе 
артыс та: сён ня ў ім пры ваб лі ва юць шмат-
гран насць дра ма тыч на га та лен ту, імкнен-
не да змяс тоў нас ці. З кож ным спек так лем 
тан цоў шчык ро біць свае воб ра зы ўсё бо льш 
скла да ны мі і ба га ты мі, тэх ніч ны бок парт ыі 
ста но віц ца бо льш да ска на лым, а плас тыч-
ная мо ва — бо льш арга ніч най.  

хві лі на за хві лі най тан цоў шчык ства рае 
шмат гран ны воб раз ча ла ве ка ге ра ічна га, 
але не па збаў ле на га звы чай ных па чуц цяў і 
сум нен няў. Ге ра ізм яго спар та ка на ра джа-
ецца з ад чаю, су пра ціў лен не вы рас тае з 
раз умен ня не маг чы мас ці змі рыц ца з раб-
скім існа ван нем.

вы со кая ідэя ба ра ць бы ўва саб ля ецца ў 
ха рэ агра фіч най мо ве парт ыі, па бу да ва най 
на шы ро кіх, ма гут ных скач ках і ру хах, якія ў 
вы ка нан ні анто на пе рад аюць эма цы яна ль-
ны на пал ге роя, яго імклі васць і ра шу часць. 
асаб лі вую вы раз насць тан цу над ае і плас-
тыч ная экс прэ сія, улас ці вая артыс ту.

ад нак спар так — не то ль кі зма гар. З 
інша га бо ку рас кры ва ецца яго воб раз у 
ад ажыо з Фры гі яй. ру хі ге роя з энер гіч ных 
і імклі вых ро бяц ца бо льш мяк кі мі. У ду этах 
рас хі на ецца ду ша не то ль кі ге ра ічная і вы-
са ка род ная, але і пяш чот ная, тон кая. Дра ма-
тыч ную сут насць спар та ка, надзвы чай ную 
па сва ёй мо цы, тан цоў шчык пе рад ае на ват 
та ды, ка лі яго ге рой зня сі ле на апус ка ецца 
до лу. ад чу ва еш, што за гі ну ла то ль кі яго 
це ла, але не дух. та му, на пэў на, і не здзіў-
ля ешся, ка лі зноў уз ды ма ецца за сло на і 
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АЛе НА КА ВА ЛеН КА

Та ма ра Са ві ніч лю біць пры го ды, зме ну 
акру жэн ня, па чуц цё не бяс пе кі — ка-
лі зям ля зні кае пад на га мі, а гру кат 
сэр ца чу ецца ў ву шах. У юнацтве яна, 
ві даць, пра мя ня ла кроў на ад рэ на-
лін. А вы ра шы ла стаць мас та ком... 
не, яшчэ не ў шко ле. У шко ле яна 
за йма ла ся спар тыў най гім нас ты кай, 
по тым за га рэ ла ся аль пі ніз мам, а ка лі 
пра чы та ла кніж ку Ве ры пан овай пра 
гео ла гаў, ска за ла: «Та кім бу дзе і мой 
лёс». Ге ала гіч ны фа ку ль тэт у Іркуц кім 
уні вер сі тэ це, Да лё кі Усход, Край няя 
по ўнач, па эзія ван дро вак і экс пе ды-
цый — гэ ты ра ман тыч ны анту раж быў 
ство ра ны вы ключ на для яе. 

Шу ка ль ні ца вос трых ад чу ван няў, яна па кі-
ну ла род ныя Ба ра на ві чы і ван дра ва ла па 
са мых экза тыч ных і дзі кіх кут ках рас іі. там 
па ча ла за ймац ца разь бой па дрэ ве, фла-
рыс ты кай, са лом кай... а пэн дзаль у ру кі 
ўзя ла то ль кі пры кан цы ва сь мі дзе ся тых, ка лі 
вяр ну ла ся на Бе ла русь. свае тво ры та ма ра 
са ві ніч вы стаў ля ла і прад ава ла ў сі бі ры, у 
Мін ску і ў Мас кве — на арба це.

У 1994-м, ужо ў да во лі ста лым уз рос це 
(споў ні ла ся пя ць дзе сят), та ма ра вы ра шы-
ла «ныр нуць, не ве да ючы дна»: па кі ну ла 
Бе ла русь і па еха ла ў аме ры ку, кра іну муж-
ных аван ту рыс таў, каб стаць пра фе сій най 
мас тач кай.

ад ука цыю та ма ра са ві ніч атрым лі ва ла ў 
Нью-Йор ку ў Мас тац кай сту дэн цкай лі зе і ў 
На цы яна ль най ака дэ міі мас тац тваў — там 
сту дэнт сам вы бі рае, чым яму за ймац ца і ко-
ль кі ча су. аб едзве шко лы да юць не ка то рым 
сва ім на ву чэн цам маг чы масць ву чыц ца бяс-
плат на, ка лі тыя не ка ль кі га дзін (ад ча ты рох 
да ва сь мі на ты дзень) ад пра цу юць у га ле рэі, 
ка вяр ні ці кра ме.

— У Нью-Йор ку шмат мас та коў пад пра-
цоў ва юць, на ват у «Мак до на льд се». Мне 
яшчэ па шчас ці ла — улад ка ва ла ся біб лі ятэ-
ка рам на 4 га дзі ны ў дзень. У ЗШа ча ла век 
мо жа ў лю бым уз рос це па сту піць ва ўні вер-
сі тэт і на быць но вую спе цы яль насць. але 
ву чыц ца бы ло да во лі ня лёг ка, — рас каз вае 
та ма ра. — За на вед вальнасцю ў сту дэн цкай 
лі зе ве ль мі са чы лі: пры хо дзіш, сы хо дзіш — 
рас піс ва ешся. ад ной чы я пра пус ці ла ты-
дзень — трэ ба бы ло ху це нь ка падза ра біць 
дзе-не будзь, каб рас пла ціц ца за па кой чык. 
Мя не стро га па пя рэ дзі лі. Дру го га раза звы-
чай на не бы вае.

Шко лу ака дэ міі та ма ра са ві ніч на вед ва ла 
не ка ль кі ме ся цаў, а вось у Лі зе яна ча ты ры 
га ды вы ву ча ла жы ва піс, ску льп ту ру і глы бо-
кі друк. Ня даў на мас тач ка асво іла тэх ні ку 
фо та траў лен ня:

— Па хо дзе спра вы да вя ло ся за ймац ца 
яшчэ і фо та шо пам, але гэ та не маё. Мне ве-
ль мі пад аба ецца тэхніка мец ца-тын та  — гэ-
та тое, чым збі ра юся за ймац ца ў бу ду чы ні. 

Ці ка вым пад аец ца тое, што ме на ві та 
афор ты та ма ры са ві ніч вы дат на рас кры ва-
юць яе аса біс ты твор чы по чырк і най леп-
шым чы нам ха рак та ры зу юць мас тач ку.

яна свя до ма ры зык ну ла і... вы йгра ла. 
свед чан не та му — не адна ра зо выя прэ-
зен та цыі яе тво раў у ка лек тыў ных вы ста вах 
аме ры кан скіх га ле рэй, а так са ма ў «The Sky 
Gallery» ў оса цы (япо нія), ды пер са на ль ныя 
вы ста вы, да якіх да лу чы ла ся экс па зі цыя «...з 
лю боў ю з Нью-Йор ка» ў га ле рэі «Ла сандр-
арт» на ра дзі ме.

Мін ская вы ста ва ўра зі ла сва ёй роз на-
ба ко вас цю, быц цам бы не адзін, а не ка ль кі 
мас та коў вы ра шы лі прад ста віць сваю твор-
часць у гэ тай не вя ліч кай экс па зі цыі: чор на-
бе лая змроч насць афор таў, мяк кі алей ны 
бляск па лот наў, блі кі свят ла на брон за вай 
ску льп тур цы...

— о, як яна вы ра шае яблык!.. — адзна-
чы ла ка ле га, раз гля да ючы ў «На цюр мор це 
з са да ві ной» са ла та ва-вас ко вы, глян ца ві ты 
фрукт.

та ма ра сап раў ды вы дат на «вы ра шае» 
«вя лі кі яблык» — Нью-Йорк, плод, за ман-
лі вы для ма ла дых твор цаў, што ма раць пра 
леп шыя га ле рэ і Ман хэ тэ на. смак у «яблы-
ка» — кіс лот ны, з лёг кім ад цен нем ме та лу: 
у сва ёй лю бо ві да Нью-Йор ка мас тач ка 
пры зна ецца ў афор тах.

аме ры кан скі го рад-сім вал у тво рах та ма-
ры са ві ніч вы гля дае архе ты по ва і ка на ніч на. 
та кім яго ба чыць у сва іх снах эміг рант пе-
рад тым як сыс ці на бе раг. Гэ ты го рад дае 
пры ту лак і надзею, ён ве ліч ны і хва рэе на 
гі ган тызм, ён пра сяк ну ты па вет рам і ва дою, 
а гма хі хма ра чо саў, лі ніі элек тра пе ра дач, 
мас ткі ў Цэн тра ль ным па рку, гну тыя, як 
спі на кош кі, за да юць не паў тор ны рытм 
ме га по лі са. і, ка неш не ж, ста туя сва бо ды: 
то ль кі кон ту ры, то ль кі аб ры сы по ста ці — 
упэў не ны ўзмах пра вай ру кою і фа кел як 
сім вал надзеі на леп шае жыц цё.

— я пра жы ла ў са мым цэн тры Ман хэ тэ на 
ка ля 14 га доў. ве ль мі пры го жы го рад. ста лі-
ца сус вет на га мас тац тва. Больш ні дзе ня ма 
та кой ко ль кас ці му зе яў, тэ атраў і мас тац кіх 
га ле рэй. але ка лі пе рад вы ста вай у япо ніі 
мя не спы та лі, як я стаў лю ся да Нью-Йор ка, 
я ад ка за ла, што люб лю яго, але «дзіў наю 

СМАК ВЯ ЛІ КА ГА ЯБЛы КА
Заняцца афортам ні ко лі не по зна... у НьюЙор ку

Брук лін скі мост. Афорт, аква тын та. 2002.Да ры во се ні. Афорт, мец ца-тын та. 2004.
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лю боў ю». У гэ тым го ра дзе асаб лі ва бач ныя 
рас ко ша і стра шэн ная га ле ча.

Ура чыс та стро гі, шэ ры, чор ны, ка лі-ні ка лі 
мі гат лі вы, пе ра ліў ны, ру жо ва-за ла ты — гэ та 
го рад, у якім вер ты ка лі сус тра ка юцца з га-
ры зан та ль най плос кас цю — і на ра джа ецца 
вос траў-ма ра: Ман хэ тэн. Гэ та і той фэшн-
Ман хэ тэн, пры ту лак гла му ру, па якім кэ ры 
Брэд шоў шпа цы руе ў туф лях ад «Louboutin», 
гэ та і чыс ты го рад, які з’явіў ся з акі яна і знік-
не ў ім, як мар скі звер. сва бод ны го рад, які 
жы ве ў сва ім рыт ме. яго кар ды ягра му ма лю-
юць да хі хма ра чо саў, а ў жы лах яго ных ця чэ 
элек трыч на-не она вы ад рэ на лін.

афорт «Нью-Йорк» па ме рам у ча ты ры 
па што выя мар кі, але пяш чот ныя бі ру зо ва-
пя соч ныя ко ле ры, у якія со нца раз ма лёў вае 
Го рад, бу дуць грэць сэр ца апош ня га нью-
йор кска га жаб ра ка.

Брук лін скі мост, агні Ман хэ тэ на, Бу ды нак-
прас — аб авяз ко вы ту рыс тыч ны на бор. та-
ма ра быц цам за ту шоў вае за ліш не ма ляў ні-
чыя, «крык лі выя» па штоў кі ў пры глу ша ныя, 
кры ху сен ты мен та ль ныя то ны, да баў ля ючы 
се піі і ста ра мод на га бла кіт на га ко ле ру, які 
на гад вае пра ча сы, ка лі фа та гра фіі раз ма-
лёў ва лі ўруч ную.

а вось на цюр мор ты з ко шы ка мі і цы бу-
ляй — ві да воч ная згад ка пра Бе ла русь:

— я на зы ваю Лі гу дру гім до мам, а пер шы 
дом, ка неш не, у Бе ла ру сі. Жыл лё, якое я зды-
маю то ў Брук лі не, то на Ман хэ тэ не, — гэ та 
то ль кі ча со вы пры ту лак, — пры зна ецца 
мас тач ка.

ка рыч не ва-жоў тыя ко шы кі, спле це ныя 
з ла зы, раз-по раз яркія чыр во ныя акцэн-
ты — гра на ты, пер цы... У на цюр мор тах шмат 
круг ла га, аб ця ка ль на га — круг лыя ба кі 
збан коў і ва зон чы каў, круг лыя ві наг ра дзін кі 
і цы бу лін кі. Цем на ва тыя ко ле ры ства ра юць 
уту ль насць і су па кой ва юць.

У апош нія га ды мас тач ка за йма ла ся 
ску льп ту рай, і хоць яе по шу кі ў гэ тым рэ-
чыш чы на вы ста ве вы гля да лі бо льш сціп ла, 
надзвы чай вы раз ны аўта пар трэт «Га ла ва 
дзяў чы ны» вы дат на па зна ёміў нас з юнай 
та ма рай са ві ніч: ка сыя ра шу чыя ску лы (як 
у акі яна, па вод ле Ма якоў ска га), пры го жыя 
пух лыя вус ны, упар ты по зірк — мар мур ёй 
да тва ру!

Но вая лю боў та ма ры — тан га:
— Ужо бо льш за 10 га доў я за йма юся 

арген цін скім тан га, свін гам, са ль сай... тан-
цу юць у Нью-Йор ку ўсе: ба га тыя і бед ныя, 

ма ла дыя і ста рыя, зда ро выя і не ве ль мі. 
Шмат тан ца ва ль ных сту дый для да рос лых, 
на ват ся мі дзе ся ці га до выя ўпер шы ню пры-
хо дзяць і бя руць уро кі.

та нец жар сці, та нец бо лю, та нец спа ку сы. 
Льец ца рас плаў ле ная брон за, і за сты ва юць 
на веч на ў па ца лун ку Ён і яна.

тва рыць у Нью-Йор ку — са лод кая ма ра 
для лю бо га мас та ка, вось то ль кі пад вод ныя 
ка мя ні ёсць і тут:

— У не ка то рых мас та коў ня ма сва іх 
сту дый. я зня ла ў Брук лі не ква тэ ру і пры-
ста са ва ла адзін па кой пад май стэр ню. але 
пры нты до ма не зро біш, так што, ка лі трэ ба, 
я бя ру printmaking class у Лі зе. Ля піць мож на 
і до ма, а вось пра ца ваць з ка ме нем — не. 
Мож на зды маць сту дыю, але аб ыдзец ца гэ та 
знач на да ра жэй. Жыц цё мас та ка і тут ве ль мі 
ня лёг кае, эка на міч ны кры зіс ціс не не то ль кі 
на бед на ту, але і на ся рэд ні клас.

вы тан ча ныя, жа ноц кія тво ры: птуш ка 
ў за ча ра ва ным са дзе, дзяў чын ка, што ха-
ва ецца ў цем ры вя лі ка га до ма, ля леч на га 
па ме ру га рад скія пей за жы… — ма ле нь кае 
вы со кае мас тац тва та ма ры са ві ніч пра-
цяг вае квіт нець, ня гле дзя чы на цяж кас ці і 
пе ра шко ды.

цэн тра ль ны парк. Афорт, аква тын та. 2001.
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ЛЮД МІ ЛА ГРА Мы КА

Зва рот Ма гі лёў ска га аб лас но га дра-
ма тыч на га тэ атра да п’есы «Дру гая 
смерць Жан ны Д’Арк» вя до ма га бал-
гар ска га дра ма тур га Стэ фа на ца не ва 
то ль кі на пер шы по гляд мож на на-
зваць не ча ка ным. На са май спра ве  
ўсё тут ла гіч на і аб грун та ва на. Ды рэк-
тар тэ атра Андрэй Но ві каў, які фак-
тыч на вы зна чае мас тац кую і рэ пер ту-
арную па лі ты ку сцэ ніч на га ка лек ты ву, 
вы пад ко вых ру хаў не ро біць.

П’еса стэ фа на Ца не ва, ство ра ная на хва лі 
актыў ных 1990-х, тым не менш, пад трым лі-
вае кі ру нак інтэ лек ту аль най дра мы, які быў 
па пу ляр ны ў 1970-х. Дра ма тур гіч ны твор 
раз лі ча ны на трох вы ка наў цаў, кож ны з 
якіх мае ўлас ную со ль ную парт ыю. апра ча 
та го, п’еса да зва ляе зра біць да стат ко ва «ма-
бі ль ны» спек такль, пры дат ны для вя лі кай і 
ка мер най сцэ ны, здо ль ны вы дат на да па соў-
вац ца да фес ты ва ль ных кан цэп таў.

Без умоў на, дра ма тур гія Ца не ва — не 
пус тыш ка. Хоць яго ная твор часць на сён-
няш ні дзень, маг чы ма, і падза бы тая, але на 
фо не та та ль най мі зэр нас ці су час най дра ма-
тур гіі яна вы гля дае надзвы чай інтры гоў на 
і ўраж лі ва. Ча го вар тыя то ль кі асоб ныя 
мо ман ты бі ягра фіі пі сь мен ні ка: на ра дзіў ся 
ў 1936 го дзе; скон чыў сцэ нар ны фа ку ль тэт 
вГі ка, раз ам з аляк сан драм Га лі чам на пі саў 
сцэ на рый да зна ка мі та га кі на фі ль ма «Бя гу-
чая па хва лях», пе ра клаў вер шы Ула дзі мі ра 
вы соц ка га на бал гар скую мо ву, на рэш це, 
пра ца ваў на мес ні кам мі ніс тра ку ль ту ры 
Бал га рыі. яго ная п’еса «Дру гая смерць 
Жан ны Д’арк», па зна ча ная эпа ха ль ны мі 
для по стса вец кай пра сто ры падзе ямі, мае 
пэў на вы яўле ны пуб лі цыс тыч ны па ча так. 
але ж для ма гі лёў ска га тэ атра і рэ жы сё ра 
андрэя Гу зія бо льш істот ным уяў ля ецца 
яе ду хоў ны па тэн цы ял. тэ атр усвя дом ле на 
да зва ляе са бе тое, ча го на шы сцэ ніч ныя 
ка лек ты вы апош нім ча сам актыў на вы ра-
ка юцца. агу ль ныя на ма ган ні скі ра ва ныя на 
інтэ лек ту аль нае і ма ра ль нае па лі.

пА СЛЯ СМеР цІ ЖАН Ны
Прэм’ера ў Ма гі лё ве

сцэ наг ра фія андрэя Ме ран ко ва вы-
раз на-аб страк тная. На пад ло зе ту рэм най 
ка ме ры вя ліз ная ку ча рэ чаў ня вы яўле на га 
па хо джан ня. але ж яе фун кцы яна ль насць 
гра ніч на аб грун та ва ная. Гэ та і сво еа саб лі вы 
ло жак, на якім, ве ра год на, ад па чы вае Жан-
на, і ад мыс ло вы под ыум, з яко га ў вы пад ку 
не абход нас ці акцё ру зруч на пра маў ляць 
ма на ло гі, а га лоў нае — уяў нае вог ніш ча, 
пра зніш ча ль ную га ра чы ню яко га гле да-
чы му сяць ду маць ця гам уся го спек так-
ля. вы раз ны ру хо мы за днік за бяс печ вае 
не заў важ нае з’яўлен не-знік нен не са мо га 
Гос па да Бо га, а на вя ліз ным ка ме ні — на 
аван сцэ не — у па ста ве сак ра та зруч на 
вы на хо дзіць ма ра ль ныя сен тэн цыі.

Ме на ві та іро нія, у ба ль шы ні вы ка рыс-
та ная з маг чы май ме рай так тоў нас ці, ста-
но віц ца ў гэ тым спек так лі цэ мен ту ючым 
ма тэ ры ялам. рэ жы сёр андрэй Гу зій не заў-
важ на пад крэс лі вае яе пе ра ва гу на ват у 
са мых скла да ных і пе ра гру жа ных змес там 
сцэ нах. Улас на рэ жы су ра спек так ля — гэ та 
гу ль ня эмо цый, па чуц цяў, інта на цый. Усё 
сы хо дзіц ца на акцё рах. вы бар вы ка наў цаў 
да клад ны і бес па мыл ко вы: Жан на — але на 
Ду дзіч, кат — Мі ка лай ра ма ноў скі, у ро лі 
Бо га — ры гор Бе ла цар коў скі.

Але на Ду дзіч (Жа нет),  
Ры гор Бе ла цар коў скі ў ро лі Бо га.
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Звыш скла да ную акцёр скую за да чу вы-
ра шае але на Ду дзіч. Па вод ле сю жэ та, яе 
ге ра іня — не сап раў дная Жан на Д’арк. 
яна — актры са ван дроў на га тэ атра Жа нет, 
асу джа ная на смерць за рас пус ту. Жан чы не 
аб яца на жыц цё то ль кі ў тым вы пад ку, ка лі 
яна ад імя арле анскай Дзе вы здо лее пуб-
ліч на вы ра чы ся яе асаб лі ва га пры зна чэн-
ня. Змо жа па ўзці, пе ра пра шаць і ца ла ваць 
бо ты інкві зі та раў... Пра та кую ад мыс ло вую 
гу ль ню сю жэ та гле да чы да вед ва юцца не 
ад ра зу. Ма на ло гі і ды яло гі па бу да ва ны так, 
што аўды то рыя пра цяг лы час пе ра ка на на, 
што на сцэ не — сап раў дная Жан на Д’арк. 
Усве дам лен не сі ту ацыі пад обнае да аза-
рэн ня. ад па вед на актры се але не Ду дзіч 
не абход на вы кон ваць сваю ро лю так, каб 
гле да чы, зра зу меў шы сут насць інтры гі, не 
бы лі рас ча ра ва ны ці аб ура ны та кім не спа-
дзя ва ным пад ма нам. але ж гэ та не адзі нае 
пра фе сій нае вы пра ба ван не, з якім му сіць 
спра віц ца але на Ду дзіч. са мае скла да-
нае — акцёр скае існа ван не ад на ча со ва ў 
трох іпас та сях. ро ля саб ра на са змяс тоў ных 
на плас та ван няў. Умоў на ка жу чы, актры са 
дзей ні чае ад імя Жа нет, ад імя Жан ны, ад 
імя са мой але ны Ду дзіч. Пры гэ тым яе воб-
раз ныя пра явы не за ўсё ды раз ме жа ва ныя. 

У пер шых эпі зо дах спек так ля дзея нні «ад 
імя Жа нет» і «ад імя Жан ны» про ста спа-
лу ча ныя.

Зграб ная, крох кая, эма цый на ру хо мая, 
здат ная да вы яўлен ня глы бо кай дум кі, да 
па чуц цё вых вы бу хаў, здо ль ная існа ваць 
ад на ча со ва на не ка ль кіх сэн са вых пла нах, 
актры са не ўрас тэ ніч на га ты пу (надзвы чай-
ная рэ дкасць у су час ным тэ атры), але на 
Ду дзіч з усёй гэ тай гру дай сцэ ніч ных за дач 
у ба ль шы ні вы пад каў спраў ля ецца. яна 
да зва ляе са бе і ад кры тую эма цый насць, 
і па глыб ле ную за ся ро джа насць, і жы вое, 
ня зму ша нае вы яўлен не про стых ча ла ве чых 
па чуц цяў. Без вы ка наў цы пад обна га ды япа-
зо ну ўво гу ле бы ла б не маг чы ма пад обная 
па ста ноў ка. За тое з та кі мі актры са мі доб ра-
му рэ жы сё ру мно гае пад улад на.

Па ста ноў шчык андрэй Гу зій не над та 
пі ль ную ўва гу над ае воб ра зу ка та. Гэ ты пер-
са наж хут чэй ска рыс тоў ва ецца як дру гас-
ная фі гу ра, што не зу сім ла гіч на ў спек так лі 
на тра іх. Праз яго змест па ста ноў кі хут чэй 
па зна ча ецца, чым да сле ду ецца. тэ ры то рыя 
для акцёр ска га са ма вы яўлен ня не над та 
вя лі кая. та му і мэ ты, па стаў ле ныя пе рад та-
ле на ві тым акцё рам Мі ка ла ем ра ма ноў скім, 
бо льш ла ка ль ныя, не аб’ядна ныя сэн са вай 

звыш за да чай. Ча сам ро ля рас па да ецца на 
асоб ныя эма цый ныя і змес та выя ка вал кі. 
са мы пра ўдзі вы, жы вы эпі зод — на па чат ку 
спек так ля, ка лі акцёр пра маў ляе сво еа саб-
лі вую за па ведзь ка та, і скрозь жор сткасць і 
апан та насць у ге роя не ча ка на пра бі ва юцца 
звы чай ныя ча ла ве чыя інта на цыі. асоб-
ныя эпі зо ды ка та і Жа нет, рас пра ца ва ныя 
па вод ле лі ней на га на гня тан ня эмо цый, 
тры ма юцца на афек та цыі. але ж з та кім 
ад кры тым вы яўлен нем па чуц цяў здат ны 
спра віц ца да лё ка не кож ны вы ка наў ца. 
(Маг чы ма, яшчэ і та му, што апош нім ча сам 
да лё ка не кож ны тэ атр да зва ляе са бе па-
добныя пра кты ка ван ні.) рэ жы сёр па ста віў 
пе рад Мі ка ла ем ра ма ноў скім ад ну скла-
да ную за да чу: па вод ле сю жэ та ён му сіць 
сыг раць стра ту муж чын скай год нас ці. У 
лі та ра ль ным сэн се. як гэ та зра біць? Пры-
знац ца, у мя не ня ма ад ка зу на пад обнае 
пы тан не. але па ста ноў шчык вы ра шае ўсё 
ве ль мі про ста — спа чат ку кат у чор ных 
кал гот ках і чыр во ных тру сах спра буе згвал-
та ваць Жан ну. Да лей — аказ ва ецца, што 
да стат ко ва пры гнуц ца і пры крыць ру ка мі 
мес ца са згу бай... Зрэш ты, трак тоў ка воб-
ра за так са ма пад штур хоў вае да кан крэт-
ных аса цы яцый. Па во дзі на мі, вы гля дам, 
ма не рай тры мац ца кат на гад вае ма нь яка. 
Жу дас най пад аец ца яго ная пры ват ная фі-
ла со фія: кат пе ра ка на ны — без яго лю дзям 
не маг чы ма аб ысці ся.

эма цый ным, змес та вым, іра ніч ным 
цэн трам спек так ля, яго най ува соб ле-
най ха рыз май ста но віц ца воб раз Бо га, 
ство ра ны ры го рам Бе ла цар коў скім. Бог 
на сцэ не з’яўля ецца не ча ка на, і ду маю, 
што ніх то з гле да чоў не мог прад ба чыць 
пад обна га раз віц ця сю жэ та. З вы гля ду ён 
не йкі не звы чай ны, не ахай ны, цы ба ты, у 
па ка ме ча ным доў гім па лат ня ным адзен ні. 
На гад вае хі пі (ні як не пан ка!) і надзвы чай 
аб ая ль ны. З’яўлен не на пад мос тках ры го ра 
Бе ла цар коў ска га ад ра зу істот на ўплы вае 
на сцэ ніч ную атмас фе ру. акцёр аб руш вае 
на гле да чоў шмат сэн са вых ню ансаў, якія 
ве ль мі хо чац ца зра зу мець і раз га даць. Бо 
ве ль мі дзіў ны гэ ты пер са наж. ства рыў свет, 
на ра біў спраў і сам не ве дае, як з гэ тым 
раз абрац ца? Гля дзіць на ўкол і дзі віц ца, як 
дзі ця. Ма раль у яго ад мыс ло вая, не кож на-
му су час на му гле да чу зра зу ме лая, бо ка жа, 
што «со рам — вя лі кая сі ла». раз ва жае і па-
во дзіць ся бе то як ідэ аліст, то як ра ман тык. а 
га лоў нае яго нае рас ча ра ван не — ча ла век... 
са мае ці ка вае тое, што пад штур хоў вае да 
па ра дак са ль ных вы сноў: не дас ка на лыя 
ства рэн ні, лю дзі, пры му сі лі са мо га Бо га пе-
ра жы ваць і раз ва жаць па-ча ла ве чы. Бо льш 
за ўсё ён за кла по ча ны по шу кам род нас ных 
душ. і для яго не пры ма ль ныя кам пра мі сы 
з сум лен нем. свет не дас ка на лы, але ж 
бліз кая ду ша — Жа нет-Жан на — усвя дом-
ле на ўзы хо дзіць на вог ніш ча. «Не ад ра ку-
ся» — яе свя до мы вы бар... На гэ тым вар та 
спы ніц ца. Бо ды япа зон ду мак, якія вы клі кае 
спек такль, надзвы чай шы ро кі, і ба дай што 
ме на ві та та кая ака ліч насць вы зна чае га лоў-
ную вар тасць па ста ноў кі.
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Рэ жы сёр Ка ця ры на Авер ка ва. 

Актры са Зі на іда Зуб ко ва. 

Ба ле ры на Во ль га Гай ко.

ха рэ ограф Во ль га Сквар цо ва.

Мас так Ган на Ба лаш.

АЛе НА КА ВА ЛеН КА

30 парт рэ таў мін скай інтэ лі ген тнай 
Да мы, якая но сіць дэ мак ра тыч ныя 
джын сы, кру ціць ко ль цы на тон-
кіх па ль цах і ху та ецца ў па лан цін за 
сто лі кам ка фэ, раз мяс ці лі ся ў га ле рэі 
«Уні вер сі тэт ку ль ту ры» на пя рэ дад ні 
га лоў на га са ка віц ка га свя та.

Мас тач ка Ган на Ба лаш, рэ жы сёр ка ця ры на 
авер ка ва, ба ле ры на во ль га Гай ко, актры са 
Зі на іда Зуб ко ва, опер ная спя вач ка але-
на са ло, кі на апе ра тар тац ця на Ло гі на ва, 
актры са ку па лаў ска га тэ атра і са ліс тка гур-
та «Дзе ці дзя цей» Ган на Хіт рык, ха рэ ограф 

воль  га сквар цо ва... Га ле рэя воб ра заў на 
лю бы густ. У пра екце «Го рад жан чын» жур-
на ліст ра дыё «ку ль ту ра» ка ця ры на суш ке віч 
і фа тог раф ягор вой наў раз гля да лі тры іпас-
та сі кож най з іх — Ма ці, твор цы, ка хан кі. каб 
па чуць не вя ліч кія інтэрв’ю з на се ль ні ца мі 
«Го ра да...», мож на бы ло па тэ ле фа на ваць 
на ад мыс ло вы ну мар, ука за ны ў под пі се 
да фо та, або да ча кац ца, па куль аўды ёза-
піс бу дзе вы кла дзе ны на інфар ма цый ным 
парт але tut.by.

Фар мат вы ста вы прад угле джваў спа лу-
чэн не вя лі кіх чор на-бе лых фо та пар трэ таў 
і кры ху мен шых па па ме ры пры нтаў: на 
квад ра це па пе ры — ча ты ры ма ле нь кія фо та 
са мо га пра цэ су: як пі лі гар ба ту на кух ні, як 
жэс ты ку ля ва лі пад час ажыў ле най раз мо вы, 
як па лі лі... На гэ тых «чац вяр цін ках» ге ра іні 
вы гля да юць сап раў дны мі: не вы муч ва юць 
усмеш кі, не гля дзяць спа дыл ба ў ка ме ру... 
яны раз ня во ле ныя — та кія як ёсць. Гэ та 
вя лі кая за слу га ка ця ры ны суш ке віч, якая 
ста ла 31-ай «гараджанкай» (жур на ліс тка 
пра гна слу хае кож ную ге ра іню, быц цам 
убі ра ючы яе сло вы не то ль кі дык та фо нам, 
але і ўсім це лам). На жаль, та кі лёг кі на строй 
за ха ваў ся не на ўсіх фо та.

ЖАНчыНы ў чоР НА-Бе ЛыМ ГоРАДЗе
Му ль ты ме дый ны пра ект ра дыё «Ку ль ту ра»

тра ды цы ях. Для «ці ка вых, асаб лі вых» мож на 
бы ло б ад шу каць і бо льш вы раз ны фон, чым 
ста ры ды ван ды ка на па.

...Злая вяс на пры йшла. У кож най ге ра-
іні — свой густ, які яна, пэў на, на ма га ла ся 
прад эман стра ваць най леп шым чы нам, ды, 
ка лі ў «Го ра дзе жан чын» во дзяц ца сты ліс ты, 
на вош та яны да зво лі лі не ка то рым апра-
нуц ца ў су кен ку, якая «за вец ца vulgar», ды 
за брац ца з на га мі ў бо тах на вы со кіх аб ца-
сах на ску ра ную ка на пу? На вош та актры су 
па ва жа на га ўзрос ту апра наць у лёг кую квя-
ціс тую су кен ку і са дзіць у по зу, якая бо льш 
да тва ру бы ла б ма ла дзі цы-тан цоў шчы цы?..

кры ху раз драж ня ла сва ёй вар’яцкас цю ў 
ва чах спя вач ка фрык-ка ба рэ-бэнд: на га ла-
ве ша хер-ма хер, у ру ках — гар мо нік...

Пры гэ тым надзі ва мі ла і на іўна вы гля да лі 
вос тра язы кая кры ты ке са ў ма ле нь кай чор-
най су ке нач цы (по бач з ёй на сцен цы па смі-
ха ла ся вы ява Бар ба ры ра дзі віл), і га лоў ны 
«дзі цё нак дзя цей», аб уты ў смеш ныя крок сы, 
і тан ка ру кі, з ва чы ма Бэм бі, ха рэ ограф у бе-
лай ма ечцы, і бран за ле ты — цы га рэ ты мас-
тач кі-ля леч ні цы, і вы со кія ілбы фей тан цаў, 
па мя та ючых ад веч ны на па мін на стаў ні каў: 
«Пры бя ры ва ла сы з тва ру!»

«Жан чы ны ство ра ны для та го, каб іх ка-
ха лі, а не для та го, каб іх раз уме лі», — ка заў 
оскар Уай льд. а мы па спра бу ем раз ам з 
аўта ра мі пра екта і па лю біць, і зра зу мець. Ча-
му ста іць яна, упі ра ючы ру кі ў ба кі, на пру жа-
ная, га то вая скок нуць? Ча му па смі ха ецца? 
Ча му з па гар дай пад ціс кае вус ны? Ча му 
пры жмур ва ецца, гле дзя чы ўда ля чынь?

Зі ма, па кі дай сэр цы. твой снег рас то пяць 
усмеш кі-по зір кі, усмеш кі-аб яцан кі, усмеш кі-
па ца лун кі жан чын. яны ўжо ў го ра дзе.

вы раз насць чор на-бе ла га бяс спрэч ная, 
але «па ра дныя» парт рэ ты ге ра інь не за ўсё-
ды вы гля да юць уда ла. ка лі-ні ка лі аўта ры 
про ста скоч ва юцца ў ба на льш чы ну, да да-
ючы да воб ра за Жан чы ны мяк кія цац кі — 
быц цам бы яна па-ра ней ша му кла дзец ца 
спаць вы ключ на ў плю ша вых аб дым ках. 
Шмат здым каў зроб ле на ме на ві та ў хат ніх 
інтэр’ерах, аздоб ле ных у леп шых са вец кіх 
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ГА ЛІ НА ФЛІ КоП

Усё па ча ло ся са сціп лай сту дэн цкай 
іні цы яты вы на ву чэн цаў Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та ку ль ту ры 
і мас тац тваў Ні ны Мар га евай, Ве ры 
Каў за но віч, Ула дзі мі ра Ма то ра ва  
і аўта ра гэ тых рад коў. У 2007-м  
з па лат кай і эцюднікамі мы пра йшлі ся 
па мясц інах На па ле она орды, та кім 
чы нам — па-мас тац ку — адзна ча ючы 
200-га до выя ўгод кі гра фі ка. праз  
не йкі час да нас да лу чы лі ся мас та кі 
Ула дзі мір Рын ке віч і Яўген Ша то хін. 
Вы ні кі гэ та га пле нэ ру бы лі па ка за ны  
ў вы ста вач най за ле вёс кі Ва ра цэ ві-
чы, на ра дзі ме орды. Так на ра дзіў ся 
пер шы з пра ектаў — пры свя чэн няў 
вы дат ным гра фі кам хІх ста год дзя.

На па ле он орда ўва со біў у сва іх шмат лі кіх 
арку шах (іх на ліч ва ецца ка ля ты ся чы, дзвес-
це з якіх — на тур ныя за ма лёў кі бе ла рус кіх 
кра яві даў) ве ліч ныя па ла цы, уту ль ныя 
ся дзі бы, уз нёс лыя хра мы, за кі ну тыя ру іны 
не ка лі ма гут ных за мкаў. твор чы плён На па-
ле она орды пра явіў ся не то ль кі ў мас тац кіх 
вар тас цях яго арку шаў: яны ста лі не ацэн-
най да ку мен та ль най кры ні цай, бо за ха ва лі 
та га час нае аб ліч ча по мні каў дой лід ства.

У 2008-м ад быў ся на ступ ны пле нэр. 
Ён быў пры све ча ны ка зі мі ру Бах ма то ві чу. 
ства ра ль нік мі ні яцюр, гэ ты мас так пад-
няў зна чэн не «ма лой фор мы» ў лі таг ра фіі 
да ўзроў ню кар ці ны. ары гі на ль ныя і ты-

раж ныя гра фіч ныя арку шы за ста лі ся для 
на шчад каў каш тоў ным іка наг ра фіч ным 
ма тэ ры ялам, у якім па-мас тац ку воб раз на 
і фак та ла гіч на да клад на ўва соб ле ны лад 
жыц ця роз ных сла ёў на се ль ніц тва вё сак, 
мяс тэ чак і га ра доў на ша га краю пер шай 
па ло вы ХіХ ста год дзя.

Удзе ль ні кі дру го га пле нэ ру (ся род 
іх — мас та кі Уладзімір рынкевіч, Мі ко ла 
аўчын ні каў, ры гор Мя жу еў, вя час лаў Па ў-
ла вец, яўген Ша то хін) ува саб ля лі кра яві ды, 
якія не ка лі, ве ра год на, на тхня лі і ка зі мі ра 
Бах ма то ві ча. У вёс цы Да браў ля ны, ра дзі ме 
мас та ка, ад бы ла ся пер шая вы ста ва — про-
ста на вяс ко вым пад вор ку. Праз два дні 
яна пе ра еха ла ў смар гонь, дзе ў мясц овым 
До ме ку ль ту ры мож на бы ло ўба чыць плён 
мас та коў скай пра цы. асаб лі ва вы раз на 
ды ялог ча соў ува со біў ся ў тво рах Ула дзі-
мі ра рын ке ві ча: сю жэ ты мі ні яцюр ка зі мі ра 
Бах ма то ві ча мас так арга ніч на ўклю чае ў 
кам па зі цыі сва іх тво раў. У сэн са вым су-
пра ць пас таў лен ні пя рэд ня га і за дня га 
пла наў ува со біў ся кан траст мі ну лай ве лі чы 
ма ёнтка Гюн тэ ра, дзе пра йшоў най бо льш 
плён ны пе ры яд жыц ця Бах ма то ві ча, і сён-
няш ні стан яго за ня па ду.

Пры кан цы мі ну ла га го да ў мін скім Па ла-
цы мас тац тва ад кры ла ся не вя лі кая экс па-
зі цыя, пры све ча ная бе ла рус ка му гра фі ку 
ХіХ ста год дзя Мі ха лу Пад алін ска му. яна 
з’яві ла ся за ключ ным акор дам вя лі ка га пра-
екта «На шчад кі Пад алін ска га», цэн тра ль най 
жа падзе яй уся го ме рап ры емства стаў ся лі-
пе ньс кі рэ спуб лі кан скі пле нэр у ва ко лі цах 
оршы — на ма лой ра дзі ме гра фі ка.

У мас тац кай спад чы не Мі ха ла Пад алін-
ска га га лоў нае мес ца за ймае парт рэт. 
Най бо льш каш тоў ны мі для на шчад каў, пры 
гэ тым — цэ лас ны мі і да ска на лы мі па сты-

ліс тыч ных і тэх ніч ных якас цях, з’яўля юцца 
тво ры з дзвюх яго ні зак: парт рэ ты пра фе са-
раў ві лен ска га ўні вер сі тэ та (1818 — 1820) 
і зна ка мі тых дзея чаў бе ла рус ка-лі тоў ска-
поль скай гіс то рыі.

Ча му ў су час ных твор цаў з’яві ла ся та кая 
вя лі кая ўва га да мас та коў ХіХ ста год дзя? 
Ме на ві та з гэ та га ча су па чы на ецца ад лік 
«ву чо най гра фі кі»: у 1797 го дзе ў ві льні 
ўпер шы ню на бе ла рус ка-лі тоў скіх зем лях 
па ча ла ся пра фе сій ная мас тац кая пад рых-
тоў ка. У сце нах гэ тай уста но вы на ву ча лі ся 
та ле на ві тыя ма ла дыя лю дзі, якія не то ль кі 
па ўплы ва лі на раз віц цё на ша га мас тац тва, 
але і ўва со бі лі ў сва іх тво рах род ныя мясці-
ны і іх гіс та рыч ную спад чы ну.

ві лен ская мас тац кая шко ла (а ме на ві та 
гэ ты тэр мін ужы ва ецца для аб азна чэн ня 
дзей нас ці мас тац кіх ка фед раў ві лен ска га 
ўні вер сі тэ та) за час свай го існа ван ня ста ла 
сап раў дным ку ль тур ным ася род кам, яе вуч-
ня мі бы лі і ка зі мір Бах ма то віч, і Мі хал Пада-
лін скі (апош ні, як та ле на ві ты вы пус кнік, 
пэў ны час вы кла даў у ёй). На па ле он орда 
з’яўляў ся на ву чэн цам фі зі ка-ма тэ ма тыч на га 
фа ку ль тэ та і на вед ваў за нят кі па ма ля ван ні 
ў якас ці во ль на га слу ха ча.

Зва рот да твор час ці кож на га з гэ тых 
гра фі каў дае нам маг чы масць па-но ва му 
зір нуць на сваю гіс то рыю. вы ні кі пра цы 
сту дэн цкай мо ла дзі, ня даў ніх вы пус кні коў 
і ста лых май строў, прад эман стра ва ныя на 
вы ста вах, свед чаць не то ль кі пра знач насць 
для іх мас тац кай спад чы ны, але і пра важ-
насць са мой спра вы вяр тан ня з за быц ця 
імё наў та ле на ві тых про дкаў.

пАчАТАК І пРАцЯГ
Пры свя чэн ні гра фі кам ХІХ ста год дзя

Ва сіль Кас цю чэн ка. Эцюд. Алей. 2009.

Ана толь Жу раў лёў. Бу кет. Алей. 2009.
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дзейныя асобы

Ула дзі мір  
Цэс лер
ТрынаццатызХХ?

АЛеГ чАР Ны Шоў

Апош ні раз я быў у твор чай сту дыі Ула дзі мі ра Цэс ле ра і Сяр гея 
Вой чан кі ў са мы раз гар іх пра цы над пра ектам «Дванаццаць з ХХ». 
Май стэр ня ўяў ля ла са бой не сус вет ны ха ос бун ту ючай сты хіі. Гру ды 
ме та лу, дрэ ва, плас тма сы, кні гі, аль бо мы, чар ця жы, фо та здым кі, 
кам прэ сар, зва рач ны апа рат, ціс кі, дры лі, кіл ба са, ка фей нік, по пе ль
ні ца, па хі хім рэ акты ваў, га рэ ла га, па рфу мы і мно гае іншае, што ме ла 
не пас рэд ныя ад но сі ны да спра вы і не ме ла іх.

Твор чая атмас фе ра на гад ва ла ча сы на ву чан ня Ула дзі мі ра на ка
фед ры ды зай ну Бе ла рус ка га дзяр жаў на га тэ атра ль намас тац ка га 
інсты ту та — та кая ж на пру жа ная энер гія по шу ку пра ектнай ідэі і яе 
па ўна вар тас на га асэн са ван ня, скру пу лёз ны ад бор ад экват ных фор
маў тва ра ль ных срод каў мас тац какам па зі цый на га ўва саб лен ня і 
да ве дзе на га да ма тэ ма тыч най да клад нас ці пра ктыч на га вы ка нан ня. 
Мя не, як ад на го з яго бы лых на стаў ні каў, за ўсё ды ра да ва ла, што ён, 
ад ора ны мас так, ава ло даў і пра фе сій ным май стэр ствам ды зай не
ра. Сва ім пры кла дам ён ні бы су пра цьс та іць сло вам Ана то ля Фран
са: «Мас тац тву за ўсё ды па гра жа лі дзве па чва ры — мас так, які не 
з’яўля ецца май страм, і май стар, які не з’яўля ецца мас та ком».

Ка лі я да ве даў ся, што Ула дзі мір Цэс лер за кон чыў пра цу над но
вым пра ектам, не мог не за ві таць у яго май стэр ню. Інтэр’ер яе істот на 
змя ніў ся: стро гая бе ліз на сцен, шмат ша фаў і па ліц, на бі тых лі та ра ту
рай, ран нія і но выя гра фіч ныя ра бо ты, роз ныя аса біс тыя рэ лік віі,  
стол з камп’ютэ рам і га рой дыс каў — гэт кі аа зіс інтэ лек ту аль най 
твор час ці. Гас па дар за пра сіў да ста ла і па чаў раз мо ву з успа мі наў  
пра сту дэн цкія га ды...

— Раз умен не пра ектна га ана лі зу, якое бы ло за кла
дзе на ў тэ атра ль намас тац кім інсты ту це, якраз 
тое, што спат рэ бі ла ся ў твор час ці най перш. Пе рад 
па чат кам пра екта ван ня не йка га прад ме та трэ ба 
ўсвя до міць, што ты ро біш, і то ль кі та ды брац ца за 
пра цу. Гэ та бы ло за сво ена ве ль мі грун тоў на...

Та му ва шы з Вой чан кам тво ры (асаб лі ва пла ка ты) — ад-
кры тыя, пра зрыс тыя для па чуц цё ва га ўспры ман ня. Яны 
не па тра бу юць ла гіч ных раз ва жан няў. Іх не чы та еш як 

кні гу — ра док за рад ком. У су час най тэ орыі мас тац ка-
га ўспры ман ня да мі нуе па зі цыя, што і сам на ва ко ль ны 
свет, і яго ад люс тра ван не ў мас тац тве — усё гэ та тэк сты. 
У сап раў днас ці — гэ та не так. У псі ха ло гіі ёсць ад ва рот-
нае пан яцце: сі му ль тан нае ўспры ман не, то-бок — ад-
на мо ман тнае, цэ лас нае, па-мас тац ку воб раз нае. Яно 
па тра буе спе цы яль на га раз віц ця, асаб лі ва ў ды зай не раў. 
Па мя та еце, Су ры каў ка заў, што лю бо га мож на на ву чыць 
ма ля ваць, але ад чу ван ню ко ле ру, ка ла ры ту на ву чыць 
не маг чы ма. Ад нак яго мож на раз віць і вы ха ваць. Я 

Уладзімір цэслер, Сяргей Войчанка. Гюн тэр юкер. Аб’ект. 2000.

Абаронім Маскву! плакат. 2006.

Год Тыг ра. пла кат. 2010.



сакавік 2010  МАСТАЦТВА 25

ф
о

та
 д

а
н

іл
ы

 п
а

рн
ю

к
а

.



МАСТАЦТВА сакавік 201026

спра ба ваў рас шыф ра ваць пра цэс ва шай ра бо ты. Мне пад аец ца, 
што пра зрыс тасць — гэ та па ка за ль ны след, пры чым інфар ма цый-
на важ ны. Ён да зва ляе ясна ўя віць, як вы рых та ва лі ся да скач ка, 
як пры ся да лі, як трэ ні ра ва лі ся на не чым іншым, як вы кры тыч на 
збо ку ся бе раз гля да лі, са мі рас шыф роў ва лі гэ ты след. Та му, ка лі вы 
та кі след па кі да еце, у ім ува саб ля ецца ўвесь пра цэс ра бо ты, што 
мо жа стаць шко лай для іншых.

— Шмат бы ло на ра кан няў: вось вы ўзя лі, сфа таг ра фа ва лі, 
і ўсё. А вы б руч ка мі па спра ба ва лі на ма ля ваць... Але мы не 
ме лі па трэ бы «вы шту коў вац ца». Ра бі лі так, каб уз ні ка ла ад
чу ван не, што на гэ та здат ны лю бы ча ла век. Пра ўда, да вес ці 
трэ ба, вы цяг нуць, пры браць усё ліш няе. Вось гэ та вя лі кая 
ра бо та.

Вя до ма, што сак рэт мас тац тва за клю ча ецца ў да клад ным ве дан ні, 
ча го не трэ ба ра біць. Ме то ды ку ва шай пра цы мож на рас шыф роў-
ваць. Уз яць ва шы луб кі: трэ ба бы ло вы ву чыць іх гіс то рыю, за сво іць 
сты ліс ты ку, не па ўта ра ючы яе.

— На шы мас та кігра фі кі, на прык лад, вы пра цоў ва юць сваю 
ма не ру і па сля яе экс плу ату юць. А мы асвой ва лі но вы ма тэ
ры ял і лі чы лі, што трэ ба дзей ні чаць ме на ві та так, як дык туе 
гэ ты ма тэ ры ял. Твор то ль кі ад ной чы «стрэ ліць». І кож ны раз 
трэ ба ра біць яго пано ва му.

Мя не за ўсё ды ўраж ва лі ва ша вы со кая ад каз насць, пед антыч на-
скру пу лёз нае стаў лен не да «зроб ле нас ці» тво раў. На прык лад, вы 
ў бо ль шас ці пла ка таў вы ка рыс тоў ва лі аб’екты, якія для свай го 
ўва саб лен ня па тра ба ва лі ве лі зар най пра цы, ды зай нер скай вы дум-
кі, умен ня, цяр пен ня... Гле да чу пра па ноў ва лі ся не про ста якас ныя 
на тур ныя фа таг ра фіі, а асаб лі вы свет ду мак, па чуц цяў, сэн саў, якія 
то ль кі і маг лі на ра дзіць не абход ны мас тац кі воб раз.

— Між іншым, гэ та страш на ня вы гад на — ка лі мы атрым
лі ва лі не йкі га на рар, ён і бліз ка не па кры ваў на шы вы дат кі. 
Фак ту ра тво рааб’екта па він на быць мак сі ма ль на пе ра ка на
ль най. Я не ве ру рэ кла ме, зроб ле най у вы гля дзе му льт фі ль ма. 
Вы мне па ка жы це да ку мент, то ль кі яму па ве ру.

Я не ка лі іграў у тэр мі на ло гію: спра ба ваў сфар му ля ваць, што та кое 

твор. Існу юць ве ды, па чуц ці і ўмен ні. Ад штур хнуў шы ся ад гэ та га, 
я вы зна чыў твор як ве дан не, ба чан не і ўяў лен не. Пра што ха чу 
ска заць: ёсць мас та кі, якія ні ко лі не да хо дзяць да па вер хні та го, 
што яны вы яўля юць. Не да ты ка юцца гэ тай мя жы. Як ску льп тар, які 
на два мі лі мет ры пра сёк глы бей і не да сёк. Ва шы тво ры ў дзе сят ку 
трап ля юць. Я не ба чыў у іх фа ль шу. Сы рас ці.

— Ёсць та кія шкод ныя сло вы: «доб ра вы гля дае». Гэ та азна чае, 
што да сяг ну ты не йкі эфект. Усе са лон ныя ра бо ты раз лі ча
ны на эфект. На прык лад: ад люс тра ван не ад Ме ся ца... Гэ та 
на зы ва ецца «пан ты». Ча ла век не шта ўба чыў, але не ад чуў 
глы бо ка, і гэ та за ста ецца пан та мі.

Дык вось, тут ёсць ці ка вая, ужо на ву ко вая, пра бле ма. Аказ ва ецца, 
лю дзі, якія стра ці лі зрок па сля інсу ль ту ці ад уда ру па га ла ве, ма-
юць на рма ль ныя во чы і па шко джа ны мозг. Для мас та ка важ на, каб 
у яго пра цы ад бі ла ся ўяў ле нае ў моз гу. Мозг «гля дзіц ца» ў твор і не 
па знае свай го ад біт ку. І па куль не па знае, ты да во дзіш ра бо ту. Гэ та 
ма ла ка му да дзе на. Я ў не ка то рых сва іх сту дэн тах гэ тую здо ль-
насць ба чу. Як яе раз віць? Вось у вас атры ма ла ся.

— Мне пры вя лі дзяў чын ку, каб я па гля дзеў яе спро бы. У 
во чы кі ну ла ся: па фар ма ль най кам па зі цыі — бя да. А рас
тлу ма чыць ні чо га не ма гу, то ль кі ба чу, ад чу ваю.

Вам не пад аец ца, што ў рэ шце рэшт ве ль мі ка рыс ны мі ака за лі ся 
жыц цё выя ня го ды — тое, што ча сам вас дзяў блі, кры ты ка ва лі, пры-
ні жа лі? У вы ні ку вы вы пра ца ва лі та кі цэнтр, які ў псі ха ло гіі на зы ва-
ецца сі нер гія: унут ра ны кры тэ рый. Вы да клад на ве да еце, доб рая 
ці дрэн ная ва ша ра бо та. А ў лю дзей, якіх не кры ты ку юць, та кой 
са ма ацэн кі не вы пра цоў ва ецца. Ча му ў эпо ху пан аван ня цэн зу ры 
ста ві лі доб рыя фі ль мы?

— Ня даў на я — не ве даю на вош та — зра біў май ку. Пад ура
жан нем за крыц ця рас ійска га кі на фес ты ва лю. Па сля апош ніх 
кад раў уз ні ка юць сло вы: ка нец фі ль ма. А я на пі саў на май цы: 
ка нец фі ль мам.

У све це існуе шмат мо ваў не та му, што лю дзі ба чаць роз нае, — яны 
ба чаць па-роз на му. Ад люс тра ван не све ту па тра буе роз ных форм 
пе рад ачы, фік са цыі. Ра бо ты, вы ка на ныя ва мі, ні ко лі не па ўта-
ра юцца, та му што ў доб ра вя до мым і звык лым вы ста ра еце ся 
ўба чыць не шта не звы чай нае, здо ль нае не сці но вы па этыч ны сэнс, 
воб раз на вы яўляць зна чэн не но вай ідэі. Хто сь ці не ка лі трап на 
ска заў: каб зніш чыць фор му ва ўспры ман ні гле да ча, трэ ба да вес ці 
яе да да ска на лас ці. У ва шых ра бо тах фор ма так арга ніч на звя за на 
са змес там, што пра ктыч на зні кае, рас тва ра ецца. Вы ўме еце да во-
дзіць яе да гэ та га гар ма ніч на га ста ну. Ад нак я ха цеў бы па га ва рыць 
у гэ тай су вя зі пра ваш тан дэм, які тра гіч на пе ра пы ніў сваё існа ван-
не ў 2004 годзе...

Мы ад та го, што ра бі лі, ні чо га не ха це лі: ад са мо га 
пра цэ су кайф атрым лі ва лі. Усё астат няе ад ыхо дзі
ла на за дні план. Не ка лі з аўкцы ёна «Со тбіс» лю дзі 
пры язджа лі, пра ча ка лі ты дзень у гас ці ні цы «Пла не
та». А ў нас не бы ло на іх ча су.
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— Пасля смерці Сяргея я ду маў пра тое, ча му ўво гуле скла ла ся 
на ша супра цоў ніцт ва... Ча сам су ты ка юся з та кой сі ту ацы яй: 
пры хо джу да мас та ка, ён май стар, не шта тво рыць і рап там 
за хо дзіць у ту пік. І тут ува мне што сь ці шчоў кае, і я яму ка
жу: «Слу хай, а да вай мы з та бой зро бім так і так». Рэ акцыя 
час цей за ўсё ад моў ная. Мас так — на 90% — гэ та ча ла век з 
па вы ша най крыў длі вас цю. Гэ та звя за на з яго амбі цы ямі. А мы 
ад та го, што ра бі лі, ні чо га не ха це лі: ад са мо га пра цэ су кайф 
атрым лі ва лі. Усё астат няе ад ыхо дзі ла на за дні план. Не ка лі 
з аўкцы ёна «Со тбіс» лю дзі пры язджа лі, пра ча ка лі ты дзень у 
гас ці ні цы «Пла не та». А ў нас не бы ло на іх ча су.

Ну, а раз я ў жыц ці ні чо га та ко га не ха чу... Дзве ж га ла
вы — яно ле пей... Мы сва ры лі ся, пры хо дзі лі да зго ды... Ця пер 
я пра цую адзін, але пры клад на ве даю, што Сяр гей мне ска
заў бы. І я яму так са ма ад каз ваю: «Ты не ма еш ра цыі». Або 
па га джа юся. Сур’ёзна.

Гэ та ха рак тэр на для сап раў ды твор чых лю дзей: над імі ста іць іх 
улас нае ба чан не та го, як па він на быць. Гэ ты кан троль не дае спы-
ніц ца ці ска заць: «І так по йдзе».

Мне пад аец ца, што ў твор час ці ў мно гіх та кі лёс: вы ўвесь час 
пра вя ра еце ся бе на тры ва ласць. У вас ёсць па тэн цы ял, і вы хо ча це 
зра зу мець яго ды япа зон. Кож ны раз уз ды ма еце план ку. А яна ўсё 
вы шэй пад ыма ецца. Хто не раз ві ва ецца, той не да ся гае вяр шы ні...

— У мас та ка час та ўзні кае пы тан не: для ка го ён пра цуе. І 
вы свят ля ецца, што ён звы чай на ўяў ляе ча ла ве ка, пад обна га 
на ся бе. Ча му ў са вец кія ча сы пла ка ты бы лі та кія не вы раз
ныя? Бо яны бы лі зроб ле ны з пун кту гле джан ня стар шы ні 
парт ка ма і ні ко му не пры зна ча лі ся. Ка лі ж ты змян ша еш 
аўды то рыю і спра бу еш па гля дзець на ўсё ва чы ма, ска жам, 
так сіс та, за да ча зву жа ецца, але зра зу ме лы ты ўжо бо ль шай 
ко ль кас ці лю дзей...
Ле анар да да Він чы ка заў, што трэ ба быць ве ль мі ту пым та лен там, 
каб за ймац ца то ль кі ад ным прад ме там, на прык лад, парт рэ там ці 
пей за жам, і не на ву чыц ца гэ та ра біць доб ра. Я маю ка лі ва та кой 
вы шту ка ва най здо ль нас ці (яна на зы ва ецца ла тат ра пізм): здо ль-
насць у сіс тэ ме лю бой скла да нас ці зна хо дзіць не да хо пы. У вас — 
не змог. Доб ра, ка лі вы ро бі це не шта ру кой на па лат не. Але ка лі 
вы не ка га яшчэ пад клю ча еце да пра цэ су... Ад на спра ва — да ска-
на лая ідэя, іншая — яе рэ алі за цыя. То-бок рэ аль ная рэч. Вы ж не 
ра бі лі сі му ляк ры, бу та фо рыю.

— Ка лі мы пры ду ма лі свой бо цік, знай шлі май стра ў До ме 
мо ды, пры йшлі да яго. Ён спы таў, ці мо жам мы зра біць для 
бо ці ка ка лод ку. Мы зра бі лі, пры но сім, да ста ем... ка пы та. У 
та го на ват бры во не ўзня ло ся, ка жа то ль кі: «Тут шво бу дзе. 
Ні чо га?» Май стар!

Я ве ль мі за да во ле ны тым, што мае ўяў лен ні пра тое, як трэ ба ву-
чыць лю дзей, не ве ль мі па мыл ко выя. Тое, што вы ка за лі пра функ-
цы яна ль ны ана ліз, пра схе мы-мат ры цы...

— Ка лі вы вы кла да лі ме то ды ку ды зайнпра екта ван ня (та ды 
гэ та на зы ва ла ся фун кцы яна ль ным ана лі зам) у інсты ту це, я 
зра зу меў, што ма ёй аду ка цыі не ха пае, каб усё зра зу мець. Але 
га лоў нае ад кла ла ся. У Кі еве зна ёмы дзіджэй за пра сіў мя не 
на ра дыё, мы па га ва ры лі, і ён ка жа: «Я ўсім пра па ную тэст. 
У мя не ёсць п’есы ад на го кам па зі та ра, яны — пра ко ле ры. Я 
бу ду іх пра йгра ваць, а ты — угад ваць ко лер». З шас ці ко ле раў 
я ад га даў пяць. Не та му, што ва ло даю не йкі мі надзвы чай ны
мі здо ль нас ця мі, гэ та мне да зво лі ла зра біць мая ад ука цыя. 
Якім чы нам? Я чую да ўжы ню хва лі і аб са лют на да клад на яе 
са бе ўяў ляю. Скла да насць бы ла ў тым, што ён не даў пра
слу хаць усё ад ра зу. Ён ста віць п’есу, якая, зда ецца, да во лі 
зя лё ная, ад нак на ступ ная мо жа быць яшчэ зе ля ней шай. 
Але я ўсе ко ле ры вы зна чыў і па мы ліў ся то ль кі ў чор ным. Бо 
та кая ка ка фо нія па ча ла ся, што я за нер ва ваў ся. «А гэ та не 
ко лер», — ка жу. Ця пер пе ра ка на ны, што сту дэн таў мож на 
ву чыць воб ра зам ко ле ру, шу му.

Усё гэ та ро біц ца. Але ідзе ве ль мі цяж ка. Я вось што ха цеў ска заць: 
вы не вы пад ко ва сто ль кі ча су і сіл тра ці це на аб дум ван не... А па сля, 
ка лі ўжо ўсё зра зу ме ла, і ка лі ў га ла ве ёсць ма дэль, вы з лю бой 
кроп кі сваю ра бо ту мо жа це рас пра цоў ваць, бо яе ба чы це ў цэ лым. 
Якой яна па він на быць. Дык вось, гэ ты пе ра вод пан яцій на-ла гіч на-
га мыс лен ня ў мас тац кі воб раз, гэ ты шлюз ве ль мі скла да на пе ра-
адо лець... Май стэр ства без га ла вы не бы вае. Ды най перш — гэ та 
га ла ва. Што за пра ект вы пад рых та ва лі?

— Бу дзе на зы вац ца «Век тар ная пра сто ра». Я да ўно ха цеў 
не шта пад обнае зра біць, але змог рэ алі за ваць за ду ма нае, 
то ль кі ка лі за ймеў камп’ютэр з двух’ядзер ным пра цэ са рам. 
Пра гра ма ледзь за ха ва ла гэ тыя тво ры. Ра ман Пя ле ві на я раз
мяс ціў на ад ным план шэ це. Увесь — ад па чат ку да апош няй 
кроп кі. Чы таць яго не трэ ба (хоць і маг чы ма), я про ста ха цеў 
уба чыць ві зу аль ны воб раз лі та ра тур на га тво ра.

У Ге ге ля ёсць та кі вы раз: сут нас нае існа ван не сут нас ці. Не звяр-
тай це ўва гі ні на што, ні на ка го, па куль ёсць сі лы. Бо я на 100 
пра цэн таў упэў не ны: тое, што вы ро бі це, — «ня тлен ка». А я шмат 
ча го ба чыў на сва ім вя ку. Каб на ва тар ская, твор чая дум ка жы ла, 
пра ца ва ла і зна хо дзі ла сваю пра ктыч ную рэ алі за цыю, трэ ба пе ра-
адо ль ва ць стэ рэ аты пы бу дзён най свя до мас ці і по бы та выя цяж кас-
ці. То ль кі на гэ тым шля ху квіт нее сап раў днае мас тац тва. Бе ра жы це 
ся бе, тва ры це і вер це ва ўда чу..

З пра екта «Век тар ная пра сто ра». Ліч ба вая гра фі ка. 2009.
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Тац ця на, на пэў на, так бы ло не за ўсё ды. ці хут ка вы 
пры йшлі да та ко га вы ні ку?
— Сап раў ды, апош нія пяць га доў ня ма ні вод на га 
кан цэр та, каб не бы ло аншла гу. Гэ та вя лі кая рэ д
касць... Вя до ма, так бы ло не за ўсё ды. У Бе ла русь з 
Рас іі я пры еха ла ў 1991м. У Мінск тра пі ла, па зна
ёміў шы ся на гас тро лях у Рас іі са скры па чом Мі хаі
лам Ся мё на ві чам Ка зі ні кам. Мы з ім раз ам вы сту
па лі, ездзі лі па пра сто рах Са вец ка га Са юза.

Тут, у Мін ску, я ве ль мі хут ка вы йшла за муж: 
па зна ёмі ла ся са сва ім бу ду чым му жам у са ка ві ку, 
а ў лі пе ні бы ло вя сел ле... Вы хо дзі ла за аб са лют на 
твор ча га ча ла ве ка — кан ды да та на вук, які пі саў 
цу доў ныя вер шы, зды маў фі ль мы. Але на па чат
ку 1990х мно гія на ву ко выя струк ту ры пе ра ста лі 
існа ваць. Сыс ці з пра сто ры ста рас ла вян скай мо вы, 
па ле асла віс ты кі ня прос та. Ён сы шоў у біз нес…

Але вер нем ся амаль на 20 га доў на зад... Па мя
таю, ся джу ў вя лі кай за ле фі лар мо ніі. Сне жань, 
зда ецца, Штарк ман іграў... І ўсве дам ляю, што ве
даю ся род пры сут ных то ль кі не ка ль кіх ча ла век: 
мас тац ка га кі раў ні ка фі лар мо ніі Юрыя Гі ль дзю ка, 
мас тац тваз наў цу Але га Ойстра ха і ды ры жо ра Вік
та ра Дуб роў ска га.

Ду маю, гэ та на ра джа ла ад чу ван не дыс кам фор ту...
— Ка лі да во дзіц ца асвой вац ца ў не зна ёмым го ра
дзе, спа чат ку скла да на, бо ты ні ко га не зна еш. Але 
ж гэ та ве лі зар ны сты мул і плюс. Твор чыя лю дзі 
ча сам скар дзяц ца: маў ляў, ім пе ра шка джа юць, — 
ня праў да! Па вя лі кім ра хун ку, ча ла век мо жа пе
ра шка джаць са бе вы ключ на сам.

Па чы на ла я то ль кі як пі яніс тка. Ад чу ва ла, што 
ма гу вы хо дзіць на лю бую аўды то рыю. І кан так та
ваць не ад но з да па мо гай інстру мен та. Пры чым 
ве да ла пра тое ўжо ў кан сер ва то рыі. Мая пра
фе сія — гэ та су р’ёз ная му зы ка, а пра яе ніх то не 
мо жа так доб ра ска заць, як вы ка наў ца. Та му што 
ні вод ны му зы каз наў ца, на ват са мы раз умны і 
та ле на ві ты (мо, за вы клю чэн нем Са ляр цін ска га), 
не пра пус ціў твор праз ся бе... У мя не быў до сыць 

вя лі кі аб ане мент «Па этыч нае сло ва і му зы ка». А 
яго ныя тэ мы — «Ша пэн і Па стэр нак», «Цвя та ева 
і му зы ка», «Ахма та ва і му зы ка».

Для та кіх пра ектаў за пра ша лі артыс таў-чы та ль ні-
каў?
— Не, та кія кан цэр ты ра бі ла ад на.

што — і па стэр на ка са мі чы та лі?..
— Вя до ма!

Ад ной чы мне ска за лі, што «Му зыч ная гас цёў
ня» — не ве ль мі да ска на лы пра ект. Бо ён тры ма
ецца на мне. Якая б ні бы ла пра гра ма, я ўвесь час на 
сцэ не, два ад дзя лен ні. Гэ ты пра ект, з ад на го бо ку, 
цу доў ны. З дру го га — ка лі мя не ня ма, кан цэр та не 
бу дзе, бо за мя ніць ня ма кім. У шта це фі лар ма ніч
ных ка лек ты ваў, на ват ка мер ных, артыс таў шмат. 
У «Му зыч най гас цёў ні» двое — я і мой ды рэк тар і 
сяб ра Ала Мі ка ла еўна Воўк.

Та кім чы нам, якія склад ні кі мае аншлаг у ака дэ міч-
най му зы цы: імя са ліс та, экс клю зіў насць пра гра мы, 
актыў насць ды рэк та ра ка лек ты ву, які за йма ецца 
квіт ка мі?
— Ду маю, усё раз ам.

У жніў ні ў ма лой за ле я за ўжды іграю со ль ны 
фар тэ пі янны кан цэрт «На зы хо дзе ле та». У гэ тай 
за ле 180 мес цаў, а з да дат ко вы мі — 240. На ват бі ле
ты не трэ ба рас паў сю джваць, яны ад ра зу раз ыхо
дзяц ца. Бо за лет нія ме ся цы пуб лі ка за су ма ва ла па 
«жы вой» му зы цы. У ся рэ дзі не ве рас ня мі ну ла га 
го да мы зра бі лі но вую пра гра му з аркес трам тэ
ле ра ды ёкам па ніі.

Та кія пра екты — ва ша іні цы яты ва?
— Так. У чым сак рэт по спе ху? Ка лі б я вы сту па ла 
то ль кі як пі яніс тка, то не пра тры ма ла ся б. Для 
гэ та га па він на існа ваць фан тас тыч ная раз на стай
насць у пра гра мах. Бо ў фі лар мо ніі амаль ня ма ка
лек ты ваў, з які мі б я не су пра цоў ні ча ла. Сім фа ніч
ны аркестр, ка мер ны, ка мер ны хор, «Ка ме ра та» — з 
усі мі імі «Му зыч ная гас цёў ня» ла дзі ла су мес ныя 
пра екты. Пры хо джу і пра па ноў ваю: пры ду ма ла 
ідэю і пра гра му. Да вай це зро бім раз ам!

Пра гра му «Му зы кан ты жар ту юць» мы па каз ва
ем кож ны год 1 кра са ві ка. І што раз гэ тая пра гра ма 
ад роз ні ва ецца ад мі ну лай! Во сем га доў яна прэ
зен та ва ла ся ў ма лой за ле — і гэ та адзін фар мат. А 
ў вя лі кай трэ ба ўсё ра біць іна чай!

Інакш ка жу чы, крэ атыў зы хо дзіць ад вас. Зда ецца, 
вам гэ та ўсё-та кі пад аба ецца...
— Па сут нас ці, я — ча ла векаркестр. Хі ба што ча
чот ку на сцэ не не б’ю! У «Гас цёў ні» ня ма ста ла га 
ка лек ты ву, але ёсць ко ла ад на дум цаў — флей тыст 
Яўген Ві да наў, пі яніс тка Дар’я Ма роз, скры пач ка 
Ка ця ры на Архі па ва, ві ялан чэ ліс тка На тал ля Ма
лы ша ва, удар нік Ігар Аўдзе еў.

За ўва жы ла, вы кан так ту еце з за лай ня зму ша на  
і на ту ра ль на, ні бы пе рад ва мі да ўнія сяб ры,  
якіх доб ра ве да еце і чый на строй ад чу ва еце,  
а зу сім не 200 або 800 ча ла век, мно гія з якіх  
пры йшлі да вас упер шы ню. Ад чу ва еце, якая за ла 
сён ня?
— Вя до ма. Ка лі даю кан цэрт «Ша пэн і Па стэр нак», 
мне трэ ба чы таць і іграць. А іграю я не па но тах... 
Гэ та да стат ко ва цяж кая пра ца.

ТАццЯНА МУШыНСКАЯ

У ася род дзі тых, хто тры ва ла звя за ны са сфе рай ака дэ міч най 
му зы кі (ад вы ка наў цаў, кам па зі та раў, ад мі ніс тра та раў да пуб
лі кі), існуе цвёр дае пе ра ка нан не, што фі лар ма ніч ныя кан цэр
ты кла січ на га на кі рун ку прад аць цяж ка або не маг чы ма.  
Што шы ро кая пуб лі ка та кую му зы ку не раз умее, на леж ным 
чы нам аца ніць не здат ная. Што ца на квіт коў на кла сі ку не мо
жа быць вы со кай, бо на шы не ба га тыя слу ха чы іх не ку пяць,  
а да ра гі мі бі ле ты бы ва юць вы ключ на на за меж ных зо рак...

Дзей насць «Му зыч най гас цёў ні», чы ім мас тац кім кі раў
ні ком шмат га доў з’яў ля ецца пі яніс тка Тац ця на Стар чан ка, 
пе ра кон вае ў ад ва рот ным. А ме на ві та ў тым, што пуб лі ка і 
хо ча, і цэ ніць, і ці ка віц ца, і пры хо дзіць. У «Музычнай гас цёў
ні» нашай фі лар мо ніі — за ўсё ды по ўная за ла, аншлаг і су пе
ран шлаг. Бі ле таў ня ма, у за ле шэ ра га мі ста яць пры стаў ныя 
крэс лы...
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пе ра клю чац ца з ігры на чы тан не — лёг ка ці скла да на?
— Ве ль мі цяж ка...

Вы ка нан не пі яніс тыч на га тво ра — з’ява імгнен ная і ле ту цен-
ная. па ля це лі гу кі — і іх ня ма...
— Імкну ся за піс ваць са мыя ад мет ныя пра гра мы. Ся род 
на быт каў «Му зыч най гас цёў ні» пяць CDдыс каў, у тым лі
ку з рус кай му зы кай, тво ра мі Ба ха і Мо цар та, са чы нен ня мі 
Ша пэ на. Ад люс тра ва ны на дыс ках і ўні ка ль ныя прэм’ерныя 
пра гра мы — «Бах у Рас тво» (яго ныя кан цэр ты для 2, 3 і 4 
фар тэ пі яна), мо на опе ра Мі ка эла Та ры вер дзі ева «Ча кан не» 
ў вы ка нан ні Тац ця ны Трац цяк.

ха це ла б за кра нуць тэ му «спя вак і кан цэр тмай стар». У свае 
пра гра мы вы час та за пра ша еце вя ду чых са ліс таў з опер най 
тру пы, з тру пы му зыч на га тэ атра, з фі лар мо ніі. Не про ста 
за пра ша еце, а рых ту еце з імі пэў ныя ну ма ры...
— Спя вак ве дае аксі ёму: па ло ва яго на га по спе ху — пры
ро да. А дру гая па ло ва — гэ та пі яніст, які пра цуе з ім. Ва
ка ліс ты рэ дка са мі што сь ці ву чаць. Пі яніст «ро біць» з імі 
кож ны му зыч ны сказ, бо ён чуе, што гу чыць і як гу чыць. 
Я ме ла маг чы масць атрым лі ваць уро кі ў леп шых пед аго
гаў і пра ца ваць з пер шы мі спе ва ка мі Рас іі. Уво гу ле маё 
амплуа — рус кі ка мер ны рэ пер ту ар. У Ніж нім Ноў га ра дзе 
быў та кі Яўген Ры го ра віч Крэс цін скі, пед агог экс тракла са. 
Яго ная ма ці ўсе ра ман сы Рах ма ні на ва «пра хо дзі ла» з са мім 
аўта рам. Так што не ацэн ныя ве ды я атрым лі ва ла з пер шых 
рук. І та му да клад на ве даю, як спя ваць ка мер ныя тво ры 
кам па зі та ра. Пра ца ва ла з Га лі най Аляк се еўнай Пі са рэн
ка, на род най артыс ткай Рас іі, ад ной з най бо льш вя до мых 
спя ва чак ака дэ міч на га жан ру. Яна — пра фе сар Мас коў скай 
кан сер ва то рыі, усё жыц цё кан цэр та ва ла раз ам са Свя тас ла
вам Рых тэ рам і Ні най Да рлі як. І гэ та твор чае шчас це, ка лі 
мо жаш кан так та ваць з асо ба мі та ко га ўзроў ню.

Як у пі яніс ткі ў мя не шмат со ль ных кан цэр таў. І кож ны 
раз, ка лі іграю со ла, ад чу ваю ся бе шчас лі вай. Але ве ль мі 

люб лю су мес ную рэ пе ты цый ную пра цу са спе ва ка мі. Бо 
кож ны ва ка ль ны сказ трэ ба «зра біць». Ча му ці ка ва пра
ца ваць з опер най са ліс ткай Тац ця най Трац цяк? Яна — пі
яніс тка па ад ука цыі, у яе га ла ва пра цуе як камп’ютэр. Але 
та кіх — ма ла. Тац ця на Трац цяк ды Тац ця на Гаў ры ла ва — і 
ўсё. Трэ ба зга даць яшчэ і са ліс тку фі лар мо ніі Тац ця ну 
Гро ма ву, на мой по гляд, яна — ад на з леп шых ка мер ных 
спя ва чак. Пра гэ та не пі шуць і не ка жуць, але пра бле ма і 
фі лар мо ніі, і на шых му зыч ных тэ атраў у тым, што ста тус 
кан цэр тмай страў не над та вы со кі. Яны на ват не на дру гіх, 
а на трэ ціх ро лях.

Атрым лі ва ецца, што пры іншым пад ыхо дзе да спе ва ка мож-
на мець зу сім іншы мас тац кі вы нік?
— Так. Люб лю спе ва коў, але ка лі за ймац ца то ль кі імі, не 
за ста нец ца ча су на ўсё астат няе. Ця пер і ў нас, і ў Мас кве 
да стат ко ва вос тра ста іць пы тан не з рэ жы сё ра мі му зыч на га 
тэ атра. Мы з му жам час ад ча су ездзім у Вен скую опе ру — і 
та кое за да ва ль нен не атрым лі ва ем! Ме на ві та ад кла січ на га 
пра чы тан ня опер ных тво раў — «Вя сел ля Фі га ра», «Ча ра
дзей най флей ты». Ге не ра ль ны спон сар Вен скай опе ры — 
фір ма «Leksus», та му не дзіў на, што тэ атр не шка дуе срод каў 
на па ста ноў кі.

Шмат раз оў ба чы ла вас у фі лар мо ніі на чу жых кан цэр тах, 
у опер ным тэ атры і ў дра ма тыч ных. Та кія па хо ды — па 
ўра жан ні або шу ка еце вы ка наў цаў для бу ду чых кан цэр таў 
«Гас цёў ні»?
— Надзвы чай люб лю тэ атр — і дра ма тыч ны, і му зыч ны. 
Пры чым з дзя цін ства. У свой час ве да ла ўсе мас коў скія 
тэ атры і мас коў скіх акцё раў. По тым пі цер скіх... Ура жан ні 
на ра джа юць ад па вед ныя ідэі. Па мя таю, у свой час про ста 
ага лом шы ла Вік та ра Ма на ева, ка лі пра па на ва ла су мес ны 
пра ект. Ця пер сяб ру ем.

Вір ту озней шы артыст, на мя жы ге ні яль нас ці...
— У сва ім амплуа ён уз ру шае. Надзвы чай пад а ба ецца 
Сяр гей Жу ра вель. За ча роў вае Свят ла на Су ха вей. Пер шы 
спек такль, які ўба чы ла, пры ехаў шы ў Бе ла русь, — «Ідзем 
гля дзець “Ча па ева”» з яе ўдзе лам. І бы ла ў за хап лен ні... 
Су мес ны пра ект са Свят ла най па куль не рэ алі за ва ны. Але 
цыкл кан цэр таў «Зор кі бе ла рус ка га тэ атра ў фі лар мо ніі», 
спа дзя юся, зраб лю.

Твор чыя лю дзі з ра дас цю ад гу ка юцца на пра па но вы і ідэі, 
але час та пры ўмо ве, што хто сь ці іншы ўсё прад умаў і арга-
ні за ваў. Та ды, маў ляў, і я з за да ва ль нен нем па ўдзе ль ні чаю... 
Уво гу ле ча ла век не ве дае, што ў ім сха ва на...
— А я яму рас каз ваю... Но вы пра ект мы рых ту ем з дра ма
тыч ным артыс там Аляк сан драм Каш пе ра вым. Ся род тых, 
ка го за пра шаю, ёсць свай го кштал ту «па ста янны склад». І 
я раз умею, ча му яны ад гу ка юцца на за пра шэн ні. Акра мя 
та го, што ўсе та ле на ві тыя, жы выя, яны яшчэ і сап раў
дныя — па сва іх ча ла ве чых якас цях. 

Дзя ку ючы ва шай іні цы яты ве ў 2008-м у фі лар мо ніі пра йшла 
ве ча ры на, на якой гу ча лі і вя до мыя, і ма ла вя до мыя са чы-
нен ні Іса ака Швар ца...
— Гэ та асоб ная гіс то рыя. Яго ную му зы ку ве ль мі люб лю. 
Ве да ла кам па зі та ра аса біс та. На ша сус трэ ча ад бы ла ся яшчэ 
ў 2000м. Ён жыў не да лё ка ад Пі це ра, на стан цыі Сі вер ская. 
Спра ва ў тым, што мно гія вя до мыя яго тво ры не вы да ва лі ся, 
а мне па трэб ны бы лі но ты... У мін скую пра гра му ўвай шлі 
кан цэрт для аркес тра «Жоў тыя зор кі» і му зы ка са зна ка
мі та га фі ль ма «Ме ло дыя бе лай но чы».

Згод на, яго ныя ме ло дыі сап раў ды не звы чай ныя, ад на  
за дру гую леп шыя. Да стат ко ва зга даць фільм «Зор ка ча роў-
на га шчас ця»...

Пе ра поў не ная вя лі кая за ла — гэ та вы нік.  
На афі шы мо жа быць па зна ча на шмат розных 
зван няў, але ка лі на твае кан цэр ты пуб лі ка не хо ча 
ха дзіць, яны ма ла зна чаць. Ва ўсім све це рэ га ліі пе
ра ста лі быць акту аль ны мі.

Тац ця на Стар чан ка і Іса ак Шварц.
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— А «Стан цый ны на гляд чык»?.. Шка да, што ча сам 
му зы ку Швар ца лі чаць му зы кай Бу ла та Аку джа
вы. Ад ной чы ў ру кі тра піў ся дыск Аку джа вы. 
Двац цаць пе сень, у ва сь мі з іх — му зы ка Швар ца... 
Зда ра ецца, слу ха чы ду ма юць, што му зы ку ра ман
саў, якія гу чаць у «Бе лым со нцы пус ты ні», на пі саў 
Аку джа ва. На са май спра ве яна на ле жыць Швар цу. 
Ка лі я пры еха ла да кам па зі та ра, па між на мі ўзнік лі 
ве ль мі цёп лыя, ду шэў ныя ста сун кі. Шварц — адзін 
з леп шых кам па зі та раў ХХ ста год дзя.

Со ль нае вы ступ лен не — гэ та за ўжды хва ля ван не, 
эма цый нае на пру жан не, вы плеск энер гіі. За ка на-
мер нае пы тан не: дзе і як вы зна хо дзі це сі лы? Як 
ад на ўля еце ся па сля кан цэр таў?
— Не ль га ўвесь час жыць на со неч ным ба ку жыц
ця. На рма ль на, ка лі трап ля еш і на це ня вы. Гэ та 
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не са мае страш нае... Мы з му жам за ўжды шмат і 
з ці ка вас цю пад арож ні ча лі. Но вая кра іна, ня хай 
яе ба чыш уся го 23 дні, вы дат на ўзні мае то нус. 
На огул для твор ча га ча ла ве ка но выя ўра жан ні і 
іх яркасць — са мае важ нае. І зу сім не аб авяз ко ва 
не ку ды ехаць (хоць са ма я бы ла шмат дзе, на ват у 
Па ўднё ваАфры кан скай Рэ спуб лі цы, у В’етна ме). 
Та ле на ві ты, ад мет ны спек такль, які па гля дзіш у 
Бе ла ру сі, — так са ма на тхняе.

Ад на ўляц ца да па ма га юць фіт нес, спорт... Уво гу
ле я — ча ла век спар тыў ны. Гэта ў мя не ся мей нае. 
Ба ць ка быў ва лей ба ліс там, трэ не рам і суд дзёй 
між на род най ка тэ го рыі, а ма ма — бас кет ба ліс ткай, 
трэ не рам і ды рэк та рам спар тыў най шко лы. Ка лі 
мы з му жам па зна ёмі лі ся, ён быў сцэ на рыс там, а 
я — пі яніс ткай. Муж вы дат на іграе ў ва лей бол. І ў 
тэ ніс... Ка лі б ён не іграў, мы, маг чы ма, і не знай
шлі б ад но ад на го.

Да рэ чы, пра ва лей бол... У мі ну лым го дзе ў Мі
ніс тэр стве ку ль ту ры ла дзі ла ся спар та кі яда. У 
скла дзе ва лей бо ль най ка ман ды фі лар мо ніі ака
за лі ся пя цё ра муж чын неартыс таў (у тым лі ку 
ге не ра ль ны ды рэк тар Аляк сандр Ва лян ці на віч 
Гар бар) і ад на жан чы на — я. Уду май це ся: з трох 
ты сяч вы ка наў цаў, якія пра цу юць у фі лар мо ніі! 
Мы та ды вы йгра лі...

па-мой му, гэ та пра цяг ва ша га му зыч на га цык ла 
«Му зы кан ты жар ту юць»... Мне зда ецца, што ў вас 
усё атрым лі ва ецца са мо па са бе — лёг ка, про ста, 
без ані якіх па кут і сум нен няў... Вы за ўсё ды ба дзё-
рая, у доб рым на строі, цу доў на вы гля да еце...
— Так, ха джу па фі лар мо ніі з усмеш кай. Імкну ся 
пад трым лі ваць та кі імідж. Ка лі ў му зы кан та пра
бле мы, дык, лі чу, на сцэ ну не трэ ба вы хо дзіць.

Сапраўды, пуб лі ка ча кае най перш па зі тыў ных эмо-
цый...
— Але кож ную пра гра му мне трэ ба ву чыць. Гэ та 
ве лі зар ны аб’ём! Па Бе ла ру сі і Рас іі езджу то ль кі 
з со ль ны мі кан цэр та мі. Па на шай кра іне рэ аль на 
ездзіць з не вя лі кі мі ка лек ты ва мі — на прык лад, 
«Кла сікджазтрыо» пра па нуе кла сі ку, кан цэр ты 
Ба ха ў джа за вай тран скрып цыі. Са ма «бу дую» 
ўлас ныя кан цэр ты, бо пра бле ма рэ жы су ры пад час 
рэ алі за цыі кла січ ных пра грам так са ма вя лі кая. 
Два ад дзя лен ні іграю — со ла, са спе ва ка мі, інстру
мен та ліс та мі, вя ду кан цэрт...

Вер нем ся да пы тан ня, з яко га па ча ла ся раз мо ва. 
пра аншлаг...
— Пе ра поў не ная вя лі кая за ла — гэ та вы нік. На 
афі шы мо жа быць па зна ча на шмат розных зван
няў, але ка лі на твае кан цэр ты пуб лі ка не хо ча 
ха дзіць, яны ма ла зна чаць. Ва ўсім све це рэ га ліі 
пе ра ста лі быць акту аль ны мі.

Каб за ла бы ла за ўсё ды по ўнай, не абход ны да вер 
пуб лі кі. Гля дач му сіць быць пе ра ка на ны: тое, што 
ты ро біш, аб авяз ко ва ака жац ца ці ка вым. Ці тое 
но вая пра гра ма, ці прэм’ера тво ра. Ко ль кі прэм’ер 
ад бы ло ся за той час, па куль існуе «Му зыч ная гас
цёў ня»! Я за пра ша ла і пры во зі ла ў Мінск мно гіх 
му зы кан таў. Увесь час па він на гу чаць нешта све
жае, не ча ка нае. Іншым раз ам пу жа юся і ду маю: а 
рап там пе ра ста ну пры дум ваць што сь ці ары гі на ль
нае? Але па куль ве даю, што ў «Му зыч най гас цёў ні» 
бу дзе да кан ца 2010га. Ве даю, што за пла на ва на на 
2011 год, якім бу дзе кож ны кан цэрт... Аншлаг — 
гэ та да вер. І ён до ра га каш туе!

па ста янныя 
ўдзе ль ні кі  
«Му зыч най  
гас цёў ні»: 
ві ялан чэ ліс тка 
На тал ля  
Ма лы ша ва,
кан тра ба сіст 
Вік тар  
Аль шэў скі, 
удар нік  
Ігар Аўдзе еў,
скры пач ка  
Ка ця ры на  
Архі па ва.
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Пер шае дзе ся ці год дзе ве ку бы ло на сы ча ным твор чы мі падзе
ямі, вы ста ва мі і імпрэ за мі твор цаў роз ных па ка лен няў.

На шы ша ноў ныя кла сі кі, ма ла досць якіх пры па дае на па
ча так 1960х, пара ней ша му за хоў ва юць сваю пра фе сій ную 
фор му, не пе ра ста юць пра ца ваць у май стэр нях. У гэ тых 
па тры ярхаў бе ла рус ка га мас тац тва — Гаў ры лы Ваш чан кі, 
Ле ані да Шча мя лё ва, Ва сі ля Ша ран го ві ча, Аляк сан дра Зін чу
ка, Мі ка лая На зар чу ка і іншых — та кі вя лі кі твор чы во пыт 
і ві да воч насць зда быт каў, што мож на то ль кі па жа даць ім 
но вых здзяй снен няў, вар тых іх ста лас ці.

Ад ва рот ная сі ту ацыя на зі ра ецца ў амбі цый ным ася род
дзі мас та коў так зва на га ся рэд ня га па ка лен ня. У 2000х яны 
маг лі б не адзін раз па цвер дзіць сваё бяс спрэч нае лі дэр ства, 
але здо ле лі пра па на ваць гле да чу то ль кі рэ трас ты лі за цыі «пад 
ма дэрн», «пад сюр», «пад аб стракт», мля вую эро ты ку, бліс
ку чыя па вер хні і ад мыс ло выя фак ту ры па лот наў. У гэ тым 
шэ ра гу — «На ста ль гія» Але ны Шле гель (2006), «Ад ра джэн не 
мі фа» Андрэя Аста шо ва (2008), «Ме сяц» Ва сі ля Кас цю чэн кі 
(2008), «Ру жа» Сяр гея Да ві до ві ча (2008), «На вос тра ве Крыт» 

Ула дзі мі ра Ко жу ха (2007), «Гу кі» Ва лян ці ны Шо бы (2008), 
«Та лер каво ка» Рус ла на Ваш ке ві ча (2008) і інш. Ме на ві та ў 
гэ тым мас ці тым ася род дзі вы пра ца ва ла ся са ма ўпэў не нае 
крэ да: «Су час ны мас так ні ко му ні чо га ні ко лі не ві нен!»

Та кая «бяз він ная» сва бо да, ве ра год на, і аб ляг чае ба гем нае 
жыц цё, але не ўзба га чае но вы мі ідэ ямі. На па лот нах не ка то
рых па ва жа ных і пра фе сій ных май строў псеў да арыс так рат кі, 
рэ тра ма дэ лі, да па топ ныя ку па льш чы цы мле юць у та ямні чых 
са ло нах, лу на юць у аб ло ках, плёс ка юцца ў ру жо вых ру ча
інах, як быц цам па лот ны тыя дэ ман стру юцца не ў мін скім 
Па ла цы мас тац тва, а ў не йкім па ла цы вік та ры янскіх ча соў. 
Вы яўлен чая мо ва страч вае сваю са ма каш тоў насць, бо па чы
нае імі та ваць дэ ка ра тыў нааздаб лен чыя вы ра бы не над та 
вы со кай знач нас ці.

Га лоў ная пра бле ма твор чай мо ла дзі — ад сут насць арга ні
за ва нас ці, імпэ ту гуч на за явіць пра са бе, ства рыў шы на ват 
ча со вую су пол ку дзе ля ўва саб лен ня амбі цый на га пра екта. 
Бо льш згур та ва ныя «по стма дэр ніс ты» 1990х час ад ча су 
спра ба ва лі на ла дзіць пер шы ці дру гі «фронт мас тац тваў», але 

Су час ны мас так
ні ко му не ві нен?
Артда ляг ля ды 2010х

ЯўГеН ШУ Ней КА

Ша ноў ны чы тач мо жа па лі чыць па спеш лі вай  
спро бу на па чат ку 2010 го да ра біць пра гно зы  
мас тац кіх пе ра мен на бу ду чае дзе ся ці год дзе.  
Але хто, як не кры тык, здо ль ны зра біць аб’ектыў ны 
ана ліз сён няш ня га ста ну вы яўлен ча га мас тац тва  
і за ду мац ца над пер спек ты ва мі?

Аляк сандр  
Не кра шэ віч.  

чужая.  
З цык ла  

«Ба гі і ге роі».  
Алю мі ній,  

ніт ра эмаль.  
2009.
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іх за па лу ха па ла на адзіндва стрэ лы па ве раб’ях, бо пры нцы
по выя і акту аль ныя твор чыя за да чы імі па стаў ле ны не бы лі. 
Артмо ладзь з ака дэ міч ны мі і ўні вер сі тэц кі мі дып ло ма мі, у 
ад роз нен не ад бо льш да рос лых і во пыт ных ка лег, ака за ла ся 
не пад рых та ва най да па сля доў на га ад стой ван ня сва іх твор
чых пры нцы паў. Мно гія здо ль ныя па чат коў цы зні ка юць з 
мас тац ка га поля пры пер шых жыц цё вых пра бле мах. Дзе, 
на прык лад, жы ва піс цы Ва лян ці на Лу зан, Мак сім Ду да раў, 
гра фі кі Дзя ніс Сі ню гін, Рэ на та Па ля ко ва, На тал ля Кій ко, ску
льп та ры Ксе нія Па ля ко ва, ма ну мен та ліст Дзміт рый Кун цэ віч 
і іншыя? Пры кра чуць, як мно гія ма ла дыя мас та кі не мо гуць 
пры ха ваць сва іх на іўных трыз нен няў пра вя лі кія за роб кі. А 
ка лі ж па чу ем пра арга ні за цыю ма ла дзёж най вы ста вы, якая 
за чэ піць за жы вое і на якую збя жыц ца ўвесь Мінск?

У 2000х мож на бы ло ўба чыць на вы ста вах са мае роз
нае: кіч, на ту ра лізм, рэ трас пек тызм, са лон шчы ну, інфан
ты ль насць, анар хізм, анах ра нізм, кам пі ля цыі... Бы лі і та кія 
ста ноў чыя пра явы су час най твор чай за анга жа ва нас ці, як 
арга ні за цыя між на род ных вы ста вач ных пра ектаў ці спро бы 
пе ра ка наць ся бе і ўвесь цы ві лі за ва ны свет, што, на прык лад, 
бе ла рус кая гра фі ка «са мая ге ні яль ная»... Але ніх то ні ко га 
пе ра ка наць не здо леў і кож ны за стаў ся пры сва ім мер ка ван
ні. Скла лі ся свае пол юсы тра ды цы яна ліс таў і кон тртра ды
цы яна ліс таў з хіс ткай са лон най ся рэ дзі най. Але ад сут насць 
вы раз най пе ра ва гі ад на го ці дру го га пол юсу і яго жы вой 
пад трым кі ў гра мад стве бо льш не мо жа за да ва ль няць.

Па спра бу ем вы свет ліць пры чы ны гэт кай сі ту ацыі. Для 
мас та ка, які на зы вае ся бе су час ным, не ха рак тэр на пра ца
ваць вы ключ на ў ад ной тэх ні цы, у ад ным жан ры ці то ль кі ў 
ка мер най тэ ма ты цы, шчы ль на за чы ніў шы дзве ры май стэр ні 
ад рэ аль на га жыц ця. Ра ней ці па зней тэх ніч ны бок па чы нае 

пе ра важ ваць над экс пе ры мен там, з’яўля юцца па ўто ры, клі шэ, 
штам пы. Ве ра год на, та му і не ха пае ра шу час ці для твор ча га 
пра ры ву ні ў на шых ака дэ міс таў, ні ў рэ трама дэр ніс таў, хоць 
ніх то не лі чыць іх ня здо ль ны мі ад ва жыц ца на не арды нар
ную «мас тац кую акцыю» (тым бо льш што на го ды для гэ та га 
бы лі: 200год дзе з дня на ра джэн ня Ігна ція Да мей кі (2002), 
100год дзе пер шых аван гар дных вы стаў (2005), 400год дзе 
з дня на ра джэн ня Рэ мбран та (2006)). У на шым мас тац тве 
не маг чы ма знай сці не шта пры нцы по ва ад мет нае, што б 
вы зна чы ла стыль 2000х. Да хо дзі ла ча сам да смеш на га. На 
вы ста вах 2008 го да, пры све ча ных па мя ці Він цэн та Ду ні на
Мар цін ке ві ча і Язэ па Драз до ві ча, вя до мыя мас та кі дэ ман
стра ва лі свае пра цы 1970х — 1980х га доў. Та кое ўра жан не, 
што ў во пыт ных аўта раў не ха пае све жых за дум (або ча су?), 
каб раз ві ваць на су час ным уз роў ні тэ мы, што пры нес лі ім 
по спех у ма ла дыя га ды.

Зра зу ме ла, што на шы мас та кі ве ль мі ашчад на ста вяц ца да 
свай го «аўтар ска га сты лю», які з уз рос там робіцца надзвы чай 
ра фі на ва ным і элі тар ным, і ўжо не маг чы ма апус ціц ца да не й
кай сю жэт най кам па зі цыі асвет ніц ка га ха рак та ру. Але ніх то 
і не па тра буе та ко га «са ма пры ні жэн ня». Што пе ра шка джае 
пе ра жыць дру гую ма ла досць і па спра ба ваць ся бе ў но вых 
артізмах, дзе па тра бу ецца не тэх ніч ная без да кор насць, а 
сме лая і ары гі на ль ная вы на ход лі васць? Бо ка лі, пра бач це, 
у ма ла дым, а тым бо льш ста лым уз рос це не да зва ляць са бе 
ні чо га не арды нар на га, дык не ад бу дзец ца ў твор час ці ні ма
ла дос ці, ні ста лас ці.

Існуе яшчэ ад на пра фе сій ная пра бле ма, пра якую на ват ня
ёмка і ка заць. Гэ та — пра піс ныя ака дэ міч ныя ісці ны, ігна ра
ван не якіх па гра жае не ўза ба ве стаць тор ма зам для бо ль шас ці 
на шых мас та коў. Га вор ка ідзе пра так зва ную за вер ша насць 

Тац ця на Сіп ле віч. Аб ярог. Аўтар ская тэх ні ка. 1999. юрый піскун, Аляксей Гаявы. Касцюм для ансамбля «харошкі».
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тво ра. Ве ль мі час та ў 2000х за мест яе многія аўта ры пра па
ноў ва лі гле да чам не йкую кам па зі цый ную за блы та насцьза
гру ваш ча насць. Пра кты ка на зой лі вай ме та ліч най «пра ма
лё ва нас ці, пра пі са нас ці, вы та ча нас ці» яшчэ не азна чае, што 
мас тац кая ідэя мо жа пра чыт вац ца і ста на віц ца да ступ най не 
то ль кі аўта ру, але і яго пры хі ль ні кам. Са мае важ нае ў тво ры — 
вы явіць га лоў нае. Та ды мож на лі чыць, што ра бо та за вер ша на, 
на ват ка лі мно гія дэ та лі ледзь па зна ча ны.

Час та сус тра ка ецца та кая не да рэч ная пра кты ка, як за ні
жэн не кан трас таў дзе ля над ання пра цы ту ман на га ка ла ры ту. 
У бо ль шас ці вы пад каў та кая штуч ная мі нор насць не ад па
вя дае воб раз ным за ду мам. Ха пі ла б ад на годвух кан трас ных 
акцэн таў на га лоў ным, каб усё ста ла на сваё мес ца, каб твор 
па чаў гу чаць і пе ра кон ваць.

Уцё кі ад рэ пар таж нас ці, унут ра ная міг ра цыя ма юць сэнс 
та ды, ка лі май стры вы пра цоў ва юць но выя кан цэп цыі, ства
ра юць свае сіс тэ мы. Але ў на шым вы пад ку мас та коў ская 
інды фе рэн тнасць пры вя ла да па мна жэн ня ко ль кас ці ад на
стай ных па за ча са вых але го рый, рэ флек сій, што ства ра юцца 
пад уплы вам глян ца вых ча со пі саў ці эле гіч ных мар аб лё са
выз на ча ль най сус трэ чы з гра ша ві тым ме цэ на там. Та кія шчы
ра ван ні на гад ва юць бур жу азны кла сі цызм 1860 — 1890х. Але 
як ні на ма гай ся, са лон ных ака дэ мі каў Лон да на і Па ры жа не 
пе ра гнаць! У па ра ўнан ні з іх са ла джа вай анты кі за цы яй су
час ныя бе ла рус кія рэ плі кі пры ўсёй іх імпа зан тнас ці за ўсё ды 
бу дуць успры мац ца мес тач ко вадру гас ны мі.

Бу ду чы ня ўжо на ра дзі ла ся ў 2000х. Тыя мас та кі, якія 
яшчэ не раз ву чы лі ся за хап ляц ца жыц цём, на вед ваць свя
ты ні, ха дзіць у тэ атр, са чыць за тэ ле на ві на мі, ван дра ваць 
па мін скіх ву лі цах, вы язджаць за мя жу, мо гуць пе ра жыць 
но выя ад чу ван ні, спа ра дзіць не ча ка ныя ідэі, якія да зво ляць 
ім на рэш це зру шыц ца з не йтра ль ных па зі цый. Та кія па тэн цы
яль нааб уджа ныя твор цы ў нас ёсць. Мяр кую, што над ышоў 
час без за ліш ня га фар ма ліз му ўру чыць сім ва ліч ныя «Прэ міі 
не за леж на га кры ты ка» за шчы ры твор чы ўклад у раз віц цё 
бе ла рус ка га мас тац тва 2000х га доў.

Алесь Ро дзін вар ты та кой прэ міі за вер насць між на род ным 
мас тац кім су вя зям («Дах 2001 — 2009»). Аляк сей Зін чук за

На шы мас та кі ве ль мі ашчад на ста вяц ца да свай го «аўтар ска га сты лю», які з уз рос там 
робіц ца надзвы чай ра фі на ва ным і элі тар ным, і ўжо не маг чы ма апус ціц ца да не йкай сю жэт
най кам па зі цыі асвет ніц ка га ха рак та ру. Але ніх то і не па тра буе та ко га «са ма пры ні жэн ня».  
Што пе ра шка джае пе ра жыць дру гую ма ла досць і па спра ба ваць ся бе ў но вых артізмах,  
дзе па тра бу ецца не тэх ніч ная без да кор насць, а сме лая і ары гі на ль ная вы на ход лі васць?  
Бо ка лі, пра бач це, у ма ла дым, а тым бо льш ста лым уз рос це не да зва ляць са бе ні чо га  
не арды нар на га, дык не ад бу дзец ца ў твор час ці ні ма ла дос ці, ні ста лас ці.

слу гоў вае зван не май стра ма ну мен та лі за ва ных жа но чых воб
ра заў. Юрый Піс кун за рэ ка мен да ваў ся бе як вя ду чы мас так 
сцэ ніч на га кас цю ма ансам бля «Ха рош кі» і ства ра ль нік ся мей
най мас тац кай су пол кі, у якой раз ам з жон кай Але най і тры ма 
доч ка мі Со ф' яй, Во ль гай і Ва лян ці най за йма ецца ды зай нам 
адзен ня, жы ва пі сам і гра фі кай. Да стой ныя ўхва лы Анта ні на 
Сла бод чы ка ва — за пе ра ня сен не тра ды цый попарта на бе
ла рус кую твор чую гле бу; Тац ця на Кан дра цен ка — за спро бы 
спа лу чыць фар ма ль ную кам па зі цыю з пра бле ма мі су час на га 
жыц ця; Тац ця на Сіп ле віч — за рас пра цоў ку арха ічнай сім
во лі кі ў літаграфіі. Іры на Рад ке віч (Грод на) з’яўля ецца ства
ра ль ні цай са мых кан цэп ту аль нана ва тар скіх ке ра міч ных 
кам па зі цый. Змі цер Віш нёў стаў аўта рам са мых буй ных у 
жы ва піс ным не аэк спрэ сі яніз ме воб ра заў ня шкод ных мік ро
баў. Ва лян цін Кал ты гін — ня стом ны арга ні за тар што га до вых 
між на род ных ке ра міч ных пра ектаў «Артжы жаль». Сяр гей 
Плыт ке віч мо жа прэ тэн да ваць на вы со кае зван не лі дэ ра 
аэра фо та па на ра мы за ад мыс ло выя здым кі мясц ін Бе ла ру сі з 
вы шы ні пту шы на га па лё ту. Вік тар Ня мцоў пе ра кон вае сва ім 
жы ва піс ным цык лам «Ва дзя ныя і вет ра ныя млы ны». Фе лікс 
Гу мен (Ві цебск) не страч вае лі дэр скіх па зі цый у аква рэ ль най 
экс пе ры мен та ль нас ці. Аляк сандр Не кра шэ віч ары гі на ль на 
спа лу чыў але га рыч ны жанр жы ва пі су з пры ёма мі цю нін гу 
(рос пі су аўта ма бі ляў). Фё дар Ястраб за слу гоў вае доб ра га 
сло ва за пад рых тоў ку і ажыц цяў лен не ў На цы яна ль най 
біб лі ятэ цы Бе ла ру сі між на род ных вы ста вач ных пра ектаў 
«Артлі нія», «Фес ты ва лі пей за жа па мя ці Ві та ля Цвір кі». 
Спе цы яль ны прыз — арга ні за та рам ме рап ры емстваў, якія 
да па маг лі пасап раў дна му ад свят ка ваць дру гое вяр тан не на 
Ра дзі му мас та капад арож ні ка На па ле она Орды (2008).

Адзна чыў шы га лоў ных ге ро яў дзе ся ці год дзя, мож на так
са ма шчы ра падзя ка ваць пе ра важ най бо ль шас ці бе ла рус кіх 
мас та коў за іх пры нцы по вае (ці — інту ітыў нае) не жа дан не 
па шы раць на айчын ным твор чым по лі пра явы анты мас тац
тва, якія ні бы чор ныя хма ры на соў ва юцца да нас з за ход ніх 
ме га по лі саў. Бруд ны мі стру ме ня мі пра соч ва юцца «эстэ ты ка» 
па та ло гій, шоуза мбі ра ван не, ку льт гвал ту і звыш ба гац ця, 
бяз бож ны цы нізм і іншае. Ёсць, зрэш ты, і іншая еўра пей
ская цы ві лі за цыя: со тні ты сяч ма ле нь кіх га ра доў і мяс тэ чак 
на За ха дзе, дзе жы вуць лю дзі, сва ёй гар ма ніч най ку ль ту рай 

Іры на Рад ке віч. Блок. 
Клінкер, выпал вугалем. 2005.
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пад обныя да нас. З імі най перш не абход на на ла джваць твор
чыя мас ты.

Гіс то рыя за свед чвае, што — пры нам сі, на пра ця гу апош ніх 
200 га доў — кож нае дру гое дзе ся ці год дзе но ва га ста год дзя 
ста но віц ца пе ра мож ным для не за леж ных, най бо льш ад па
вед ных свай му ча су кі рун каў у мас тац тве. Як ні чап ля лі ся 
за сваю са лон ную пе ра ва гу пра слаў ле ныя кан фар міс ты, іх 
ра шу ча ад су ну лі «ў гіс та рыч ны архіў» ра ман ты кі 1810х 
га доў, а по тым па чы на ль ні кі ра цы яна ль ных і экс прэ сіў ных 
экс пе ры мен таў 1910х. 2010я га ды — на ступ ны пе ры яд 
ства рэн ня пра ектаў ідэ аль най, сва бод най, ча ла ве ка люб най і 
пры ро да люб най бу ду чы ні. Бо льш па тра ба ва ль нас ці да ся бе! 
Лёг ка, вя до ма ж, па ўта раць па за вя дзён цы ра ней на пра ца
ва нае, але і ве ль мі про ста з та кі мі «зда быт ка мі» не ўза ба ве 
тра піць на архіў ную па лі цу.

2010я га ды да зва ля юць воб раз на акту алі за ваць са мыя 
знач ныя гіс та рыч ныя падзеі ў па лі ты цы, на ву цы і ку ль ту
ры. Блі жэй шы пе ры яд дасць маг чы масць на шым мас та кам, 
схі ль ным да пра цы ў роз ных твор чых на прам ках, з по спе хам 
для ся бе па спра ба ваць «па ўта рыць» гіс то рыю мас тац тва, 
су па ста віць свае по шу кі з пе ра лом ны мі тво ра мі Ра фа эля, 
Ка ра ва джа, Ва то, Жэ ры ко, Гоі, Ма ле ві ча, Ша га ла, Тат лі на, 
якія, дзя ку ючы сва ёй ідэй най не абме жа ва нас ці, за ўсё ды бу
дуць су час ны мі. Хай і тво ры на шых аўта ры тэт ных мас та коў 
бу дуць не менш су час ны мі! Бе ла рус кія мас та кі ма юць да
стат ко ва вы со кую пра фе сій ную пад рых тоў ку, каб быць «па 
су мяш ча ль ніц тве» яшчэ і агу ль на еўра пей скі мі.

Не вар та па сіў на ча каць, каб хтоне будзь арга ні за ваў 
вы ста вы з на го ды 600год дзя Грун ва ль да, 100год дзя Пер
шай сус вет най вай ны і іншыя. У Мін ску скан цэн тра ва на 
бо ль шасць мас та коў рэ спуб лі кі. Іх рэ дка, ад нак, зда ра ецца 
ўба чыць у іншых рэ гі ёнах, дзе ў кож ным ра ённым цэн тры 
мож на на ла дзіць вы ста ву асвет ніц кай тэ ма ты кі. Ня ма сум
нен няў, што там і па чнуць ажыц цяў ляц ца тры умфа ль ныя 
пра екты, якія по тым зро бяць фу рор у ста лі цы.

Не маг чы ма аб мі нуць у мас тац кім пла на ван ні этап ных 
вы стаў і па мят ны кас трыч нік 1817 го да, ка лі бы ла ўпер шы
ню аб веш ча на ідэя на цы яна ль на га Ад ра джэн ня бе ла ру саў, 
лі тоў цаў, укра інцаў, па ля каў. Яе сфар му ля ва лі ма ла дыя інтэ
лек ту алы Ад ам Міц ке віч і Та маш Зан, а па сля ў ра ман тыч
ным ру ху фі ла ма таў і фі ла рэ таў яна па шы ры ла ся па іншых 
ка ла ні за ва ных рэ гі ёнах Еўро пы, пад ма ца ва ла ма ла дую дэ
мак ра тыч ную ку ль ту ру Рас іі, да сяг ну ла ла ці на аме ры кан скіх 
да ля чынь. Хі ба мо гуць ма ла дыя мас та кі «пра спаць» та кую 
ідэй навоб раз ную за ру, пры зна ча ную са мім ча сам аку рат для 
іх? За ста нец ца то ль кі па шка да ваць тых ма ла дых вы пус кні коў 
на шай Ака дэ міі і іншых твор чых уста ноў, якія так і не зной
дуць сла ву та га ка ме ня фі ла рэ таў, не ўзды муц ца, як ка лі сь ці 
Ад ам Міц ке віч, на крым скую ска лу АюДаг, не пры вя зуць з 
да лё ка га хрыб та ў Кар ды ль ерах ка ва лак мі не ра лу «да мей кіт», 
на зва на га ў го нар гео ла гапер шап ра ход цы Ігна ція Да мей кі.

Ве ра год на, та кія ідэй ныя ўста ноў кі па чы на юць пад авац ца 
ша ноў на му чы та чу пра змер на тэн дэн цый ны мі. Але мы ўсе, 
раз ам уз ятыя, яшчэ не вы ку пі лі пе рад на шай гіс то ры яй ві ну 

бяс па мяц тва.
Пей заж, парт рэт, кар ці на мі фа ла гіч най і біб

лей скай тэ ма ты кі ў 2000х за ста ва лі ся на ве ль мі 
ка мер ным, на ват са лон ным уз роў ні. Мо жа, час цей 
на шым пей за жыс там вар та бы ваць на пле нэ рах, 
каб ува со біць не паў тор ныя ку точ кі бе ла рус кай 
пры ро ды… На шы су час ні кі ста лі бо льш інды ві ду
аль ны мі, вы раз напарт рэт ны мі, і кож ны пры стой
ны гра ма дзя нін збі ра ецца за ка заць свой парт рэт 
мас та ку, бо ка ля ро выя здым кі хут ка бляк нуць. Ужо 
не пер шы год ге роі бе ла рус кай мі фа ло гіі амаль 
на ўпрост су па стаў ля юцца на ву коў ца мі з гер ман
скі мі, антыч ны мі, на ват да лё каў сход ні мі бос тва мі. 
А ці ёсць не шта пад обнае ў так зва ным бе ла рус кім 
«сюрмас тац тве»? Ка лі ня ма, дык, маг чы ма, з’явіц

ца ў 2010х! Ужо не як со рам на ў наш час мас та кам не ве даць 
Біб ліі. А ка лі су час ны мас так уду ма ецца ў яе тэк сты, ад ра зу 
зра зу мее, што за 2000 га доў хрыс ці янская тэ ма пасап раў дна
му не рас пра ца ва на. Ёсць без ліч ве ль мі акту аль ных сю жэ таў, 
да якіх не да хо дзі лі ру кі са мых сла ву тых твор цаў мі нуў шчы
ны. За ста ецца то ль кі пе ра фра за ваць вя до мы афа рызм: «Жа
да еш быць вя лі кім, зра бі ў хрыс ці янскай тэ ма ты цы тое, ча го 
не ад люс тра ва лі ў свой час вя лі кія».

Ма быць, ужо да стат ко ва кры тыч ных за ўваг. Спа дзя ёмся, 
што яны бу дуць пры ня ты да ве да ма ў ася род дзі мас та коў. І з 
хрыс ці янскіх, і з пра фе сій на кры тыч ных па зі цый не абход на 
мно гае да ра ваць не арды нар ным твор чым асо бам, якія мо гуць 
га нар лі ва пе ра жы ваць ілю зіі эфе мер на га по спе ху, по тым 
апы нац ца ў доў гім за стоі і бяз дзей ні чаць, па куль на рэш це не 
з’явіц ца жа дан не ад чуць «дру гое ды хан не». З інша га бо ку — 
не маг чы ма не га на рыц ца су час ны мі бе ла рус кі мі мас та ка мі. 
Іх так мно га — та ле на ві тых, здат ных на здзяй снен ні. На іх 
твор чым ра хун ку шмат лі кія між на род ныя вы ста вы, а леп
шыя тво ры за хоў ва юцца, як свед чаць бук ле ты і ка та ло гі, у 
пры ват ных ка лек цы ях амаль усіх цы ві лі за ва ных кра ін све ту. 
На пры ступ ках да аўта ры тэт на га мас тац ка га са юза — мо
ладзь, вы пус кні кі твор чых уста ноў Мін ска, Ві цеб ска і Грод на 
і іншых га ра доў. Та му мож на не сум ня вац ца: твор чыя за да чы, 
пэў ная час тка якіх па зна ча на ў пер шым артпра гно зе, цал кам 
вы ра ша ль ныя для та ко га вя лі ка га мас тац ка га вой ска. Цяр
плі васць, па сля доў насць, твор чае са ма ўдас ка на лен не, вер нае 
сяб роў ства (як за свед чы лі гэ та фі ла ма ты сва ім улас ным пры
кла дам) аб авяз ко ва пры вя дуць да вя лі кай мэ ты, шлях да якой 
кі ру ецца праз пе ра лом ныя 2010я га ды.

Сяр гей плыт ке віч. З нізкі «планета Беларусь». Фота. 2008.
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АНТА НІ НА КАР пІ ЛА ВА

Д а след чы кі на по ўны го лас, а са мі рэ жы сё ры сціп ла 
га во раць пра тое, што ме на ві та ані ма цыя пры нес ла 
айчын на му кі но най бо ль шую ко ль касць уз на га род 
на раз на стай ных між на род ных фес ты ва лях і кон  

             кур сах.
Не ка лі са ма гіс то рыя вы зна чы ла агу ль насць лё саў ра
сій скай, укра інскай і бе ла рус кай ані ма цыі, дзе пе ры яды 
твор чых уз лё таў і падзен няў бы лі пад обныя. Рас ійская і 
ця пер не здае сва іх па чэс ных па зі цый у еўра пей скім кі но. 
Укра інская ані ма цыя, якая ў 2008м адзна чы ла 80га до вы 
юбі лей, пе ры ядыч на дэ ман струе твор чую актыў насць.

Бе ла рус кая ані ма цыя ў 1990я пе ра жы ла скла да ны пе
ры яд вы пра ба ван няў, арга ні за цый ных, ма тэ ры яль ных 
і мас тац кіх пра блем. На гэ ты час пры па да юць пер шыя 
спро бы дзяр жаў най і не за леж ных ма ла дых му льт сту дый 
спас ціг нуць за ко ны су час най рын ка вай кі на выт вор час ці 
і кі нап ра ка ту. На пэў на, та кая скла да ная на ву ка да гэ туль 
не за сво ена. Але ме на ві та бе ла рус кая ані ма цыя (раз ам з 
да ку мен та ль ным кі не ма тог ра фам) за ста ла ся ў аван гар дзе 
айчын на га кі но, ка лі мер ка ваць па мас тац кім узроў ні і між
на род ным пры знан ні. Яна не то ль кі вы жы ла, але і да ка за ла 
сваю кан ку рэн таз до ль насць на фес ты ва ль ным экра не.

Ра бо ты вя до мых май строў на па чат ку но ва га ты ся ча год
дзя ста лі бо льш ад на стай ны мі па тэ ма ты цы — пэў на та му, 
што рэ пер ту арная па лі ты ка кі нас ту дыі ары ента ва ла ся на 
на род ныя і аўтар скія каз кі з па ву ча ль най ма рал лю і кан
сер ва тыў ны мі мас тац кі мі фор ма мі. Тым не менш, за ста лі
ся вы спач кі аўтар ска га кі но — на прык лад, фі ль мы Іры ны 
Ка дзю ко вай з яе «Ка ляд на га цык ла» ці не ка то рыя стуж кі 
Ула дзі мі ра Пят ке ві ча.

Канкурыраваць  
са «Шрэкам»?
Айчын ная ані ма цыя: ідэі, жанры, героі

дыскурс

Га лоў ным плю сам су час най ані ма цыі з’яўля ецца сам факт 
па ста яннай вы твор час ці му ль тып лі ка цый ных філь  маў — 
на ват у рэ жы ме стро гай дзяр жаў най эка но міі. Не ка ль кі 
га доў та му ў сфе ры му льт кі но рас па ча лі ся но выя твор чыя 
пра цэ сы, з’яві лі ся све жыя ідэі. Пра сто ра ані ма цый най свя
до мас ці па шы ры ла ся, уклю чы ла акту аль ныя рэ аліі і мяк ка, 
як гэ та ўлас ці ва на цы яна ль най ку ль ту ры на огул, успры ня ла 
і асі мі ля ва ла сус вет ныя мас тац кія на ва цыі. Сты му лам для 
сво еа саб лі вай «но вай хва лі» айчын най ані ма цыі ста лі тра
ды цый ныя каш тоў нас ці — бе ла рус кая гіс то рыя і ку ль ту ра.

Вя до май тэн дэн цы яй сус вет най камп’ютэр най ані ма цыі 
з’яўля юцца шмат се рый ныя цык лы, ад ра са ва ныя ма са ва му 
гле да чу. Ад мет най з’явай у раз віц ці жан ру ста ла так са ма 
ства рэн не ані ма цый ных се ры ялаў. Пер шы з іх — су мес
ны бе ла рус карас iйскi пра ект «Рэ актыў ны па рсю чок», які 
зды ма ецца з 1994 го да рэ жы сё рам Аляк сан драм Лен кі ным 
(раз ам з Аляк сан драм Ка ця леў скім). Мас коў скія ка ле гі да
па ма га юць у пра екце фі нан са вы мі срод ка мі, але асноў ныя 
тэх на ла гіч ныя і твор чыя пра цэ сы пра хо дзяць на кі нас ту дыі 
«Бе ла ру сь фі льм». Вя сё лыя гіс то рыі аб пры го дах па рсюч ка 
Нюш кі і яго сяб роў — ваў чка Андруш кі і ва ра ня ня ці Кі руш
кі — пры цяг ва юць ува гу ма ле нь кіх гле да чоў сты ліс ты кай ко
мік са, ад кры ты мі ла ка ль ны мі ко ле ра мі, шмат лі кі мі тру ка мі. 
Да ста ноў чых якас цей фі ль ма трэ ба ад нес ці і ды на міч насць 

«пта ха».  
Рэ жы сёр  

Аляк сандр  
Лен кін.
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дзея ння, але сла бым мес цам за ста ецца не вы со кі ўзро вень 
дра ма тур гіі. Ства рэн не се ры ялаў та ко га кштал ту свед чыць 
пра шлях да «індус тры ялі за цыі» і ма са ва га гле да ча. Але ме
на ві та та кі прад укт за пат ра ба ва ны пра ка там.

У пла нах сту дыі — пер шы айчын ны по ўна мет раж ны 
фі льм «Пры го ды Мюн хгаў зе на ў Рас іі». Гэ ты су мес ны бе
ла рус карас ійскі пра ект бу дзе фі нан са вац ца аб едзвю ма 
дзяр жа ва мі і мець пра кат на іх тэ ры то ры ях. Ка лі ка заць пра 
ма тэ ры яль ны бок, то трэ ба на га даць вя до мую рэч: хві лі на 
му ль тып лі ка цыі каш туе ка ля 15 мі ль ёнаў руб лёў. Гэ та сап
раў ды да ра гая спра ва! Та му на айчын най кі нас ту дыі яшчэ 
не зды ма лі ся по ўна мет раж ныя му льт фі ль мы, якія каш ту юць 
пры клад на 23 мі ль ёны до ла раў.

Су час ная рэ ча існасць па тра буе ства рэн ня се ры ялаў з 
ге ро ямі сва ёй на цы яна ль най ку ль ту ры. І та кі пра ект з’явіў
ся. Ка лі сь ці рэ жы сёр Яўген Лар чан ка ў ля леч ным фі ль ме 
«Не сцер ка» (1980) уз на віў сла ву ты воб раз па пу ляр на га 
пер са на жа бе ла рус кіх на род ных ка зак. Бо льш чым праз 20 
га доў зды мач ная гру па пад кі раў ніц твам Іга ра Вол ча ка вы
ра шы ла зняць ва сь мі се рый ны фі льм аб пры го дах хіт ра га 
се ля ні на і яго сяб роў — ка та і са ба кі. Пе рад аўта ра мі па ўста
ла скла да ная за да ча ства рэн ня на цы яна ль на га ха рак та ру, 
аб агу ль не на га воб ра засім ва ла. Га лоў ныя ры сы аб ая ль на га 
пер са на жа — не звы чай нае жыц ця люб ства, кем лі васць, якія 

да па ма га юць у са мых цяж кіх сі ту ацы ях. У вы ні ку склаў ся 
тып тро хі гу ль та ява та га і ад на ча со ва пра ца ві та га ра ман ты
кале ту цен ні ка, у яко га ёсць сваё ўяў лен не пра сэнс жыц ця. 
Фі льм пры нцы по ва агу ча ны пабе ла рус ку і раз лі ча ны на са
мую шы ро кую аўды то рыю. Ужо зня та шэсць се рый. Ці ка ва, 
што сцэ на рыст Дзміт рый Яку то віч актыў на вы ка рыс тоў вае 
агу ль ныя воб ра зы сла вян скіх ка зак, ся род якіх вос траў Бу ян, 
Змей Га ры ныч. Але га лоў ны акцэнт ро біц ца на бе ла рус кіх 
рэ алі ях: ме на ві та глі на і ган чар ныя вы ра бы ста лі мэ тай 
дзей нас ці Не сцер кі.

Вя до ма, што ў мас тац тве га лоў нае — све жыя ідэі. Ка лек
тыў ная твор часць сты му ля ва ла вы ха ды на но выя тэ ма тыч
ныя і мас тац кія на кі рун кі. На мя жы 1980 — 1990х га доў 
гру па та ле на ві тых рэ жы сё раў і мас та коў ства ры ла ані ма
цый ныя аль ма на хі «Кро кі», «Ла бі рынт1» і «Ла бі рынт2», 
пры све ча ныя вос трым са цы яль ным пра бле мам. У 2000я 
га ды асаб лі вую акту аль насць на бы ла гіс та рыч ная тэ ма, якая 
за ўсё ды з’яўля ла ся ад ным з най бо льш пры ваб ных і тры ва лых 
ду хоў наэстэ тыч ных ары енці раў айчын на га мас тац тва.

Сап раў днай ку ль тур най падзе яй стаў му ль тып лі ка цый
ны пра ект «Апо весць мі ну лых га доў», які рас па вя дае аб 
гіс то рыі ўзнік нен ня гер баў бе ла рус кіх га ра доў — Мін ска, 
Грод на, Брэс та, Го ме ля, Ві цеб ска, Ма гі лё ва, По ла цка, Шкло ва, 
Ма зы ра, На ваг руд ка і іншых. Ідэя ства рэн ня та кой стуж кі 

«Апо весць мі ну лых га доў». Кадры з мультыплікацыйнага праекта.

«Не сцер ка». Рэ жы сёр Ігар Вол чак. Кадры з серыяла.
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лі та ра ль на лу на ла ў па вет ры. Вы явы на гер бах га ра доў ма юць 
яркі ві зу аль ны воб раз, які так і про сіц ца ў кі но. Не вы пад ко
ва для цык ла аб ра на на зва сла ву та га ле та пі су. Вя до ма, што 
ў гер бах за ка дзі ра ва на гіс то рыя го ра да, вёс кі, рэ гі ёна. Та му 
аўта ры па ста ві лі са бе за мэ ту яскра ва і да клад на да нес ці з 
да лё кай гіс то рыі па слан не на шчад кам. Мас тац кі кі раў нік 
пра екта Ігар Вол чак саб раў моц ную ка ман ду — гэ та сцэ на
рыс ты Дзміт рый Яку то віч, Ма ры на Бяр шац кая, рэ жы сё ры 
Мі ха іл Ту ме ля, Аляк сандр Лен кін, Ула дзі мір Пят ке віч, Іры на 
Ка дзю ко ва, Тац ця на Жыт коў ская, На тал ля Хат ке віч, На тал ля 
Кас цю чэн ка, Тац ця на Куб ліц кая, Яўген Над то чый. Не здар ма 
цыкл «Апо весць мi ну лых га доў»3 пе ра мог у на мі на цыі «Леп
шае вы яўлен чае вы ра шэн не» на XIV фес ты ва лі ані ма цый
на га кі но, які ле тась ад быў ся ў Суз да лі. Ча сам «Апо весць…» 
па ра ўноў ва юць з рас ійскім се ры ялам «Га ра са ма цве таў», які 
скла да юць экра ні за цыі ка зак на ро даў Рас іі. Не ль га не адзна
чыць і вя лі кую асвет ніц кую фун кцыю бе ла рус ка га пра екта. 
Зня ты ўжо ча ты ры се рыі, пла ну ецца вы хад яшчэ дзвюх.

Вя до мы «ге не ра тар ідэй» айчын най ані ма цыі — Мі ха іл Ту
ме ля так са ма пра па на ваў улас ны цыкл, пры све ча ны на шым 
са ка ві тым воб раз ным вы слоў ям. Па чат кам се рыі стаў фі льм 
«Бе ла рус кія пры маў кі» (2007), зроб ле ны ў не звы чай най тэх
ні цы: камп’ютэр ная пе ра клад ка (плос кая ма ры янет ка) сты
лі за ва на тут пад вы ці нан ку. Гэ тая рэ дкая тэх ні ка вы клі кае 
тра пят кое па чуц цё і аб уджае ўспа мі ны пра дзя цін ства, ка лі 
кож ны з нас пе рад Но вым го дам вы ра заў з па пе ры сня жын кі. 
У фі ль ме па ўста лі яскра выя пяр лін кі са скар бон кі род най 
мо вы. Не вы пад ко ва Мі ха іл Ту ме ля атры маў спе цы яль ны 
дып лом «За да сціп нае вы ра шэн не бе ла рус ка га фа льк ло ру» 
на зга да ным ужо фес ты ва лі ані ма цый на га кі но ў Суз да лі. 
Каш тоў ная ідэя бы ла раз ві тая ў му зыч ным фі ль ме «Вы ці нан
кавы ра зан ка», дзе гу чыць пес ня этнагур та «Тро іца».

На сён няш ні дзень у прад укцыі бе ла рус кай сту дыі пры
сут ні ча юць раз на стай ныя тэх ні кі, але да мі нуе тра ды цый ная, 
кла січ ная ані ма цыя, а так са ма змя ша ная тэх ні ка, за сна ва
ная на раз на стай ных мік стах. Вар та пры знаць, што на шы 
аўта ры бо льш ары енту юцца на так зва ныя руч ныя тэх ні кі, 
але ад на ча со ва ідзе актыў нае за сва енне камп’ютэр ных маг
чы мас цей.

Пер шай айчын най стуж кай но ва га ты пу стаў фі льм Але
ны Пят ке віч «Пе се нь ка для ка на рэй кі» (2002), дзе камп’ютэр 
вы ка рыс тоў ваў ся для пад бо ру ко ле раў, пра ры соў кі і рас фар
боў кі пер са на жаў, фо ну і дэ ка ра цый, для кам па ноў кі кад раў 
і за ліў кі фо ну. Свае по шу кі рэ жы сёр пра цяг ну ла ў стуж цы 
«Ча роў ная кра ма» (2006), дзе спа лу чы лі ся ма ля ва ная тэх ні
ка і камп’ютэр ная пе ра клад ка. Не звы чай ная гіс то рыя, якая 
зда ры ла ся на пя рэ дад ні Но ва га го да з Ба ць кам і Ма лым, 
рас ка за на квя ціс тай мо вай, праз плас тыч ныя воб ра зы, якія 
ўва саб ля юць ка зач ную атмас фе ру дзі вос най кра мы. У тэх
на ло гіі то ль кі камп’ютэр най пе ра клад кі зроб ле ны фільм «Як 
слу жыў жа я ў пана» (2005) рэ жы сё ра Ула дзі мі ра Пят ке ві ча, 
ство ра ны на сю жэт жар тоў най на род най пес ні. Да рэ чы, ён 
атры маў дып лом «За яскра вае ўва саб лен не на цы яна ль най 
тэ мы» на ХV Між на род ным кі на фес ты ва лі «За ла ты Ві цязь». 
Ся род апош ніх камп’ютэр ных сту жак — фан тас тыч ная 
гіс то рыя «Пра сяб роў ства, Ша ры ка і ля та ючую та лер ку» 
Аляк сан дра Лен кі на.

Су час ная 3Dані ма цыя пра па нуе вя ліз ны вы бар кар цін, 
пры го жыя по ўна фар мат ныя фі ль мы. Але ў Бе ла ру сі яшчэ 
ня ма моц най кан ку рэн цыі ў гэ тай га лі не. Да рэ чы, па вод ле 
мер ка ван ня шмат якіх рэ жы сё раў, руч ная ані ма цыя мае 

больш вы раз ную вы яву і вы тан ча ны густ. Маг чы ма, по шу кі 
на цы яна ль ных пра ектаў вар та вес ці не ў сфе ры тэх на ло гій — 
цяж ка спа бор ні чаць са «Шрэ кам» ці «Ма да гас ка рам», а ў но
вых тэ ма тыч ных «ні шах» і, ве ра год на, у рэ чыш чы тра ды цый
най ані ма цыі. Атрым лі ва ецца ж гэ та ў Іры ны Ка дзю ко вай, 
якая з’яўля ецца ад да най пры хі ль ні цай тэх ні кі пе ра клад кі 
і шмат га доў ра дуе гле да чоў сва імі аўтар скі мі фі ль ма мі на 
скла да ныя ду хоў ныя тэ мы. Ся род апош ніх — каз ка «За ла тыя 
пад ко вы» па вод ле Андэр се на і «Ста ра даў няя апо весць пра 
жыц цё, лю боў і іншыя дзі вы» пра жыц цё сла ву тых пра вас
лаў ных свя тых — Пят ра і Фяў рон ні.

Ад ным з ба лю чых пы тан няў пара ней ша му за ста ецца 
пра кат айчын ных му льт фі ль маў. На шы стуж кі атрым лі ва юць 
прэс тыж ныя пры зы на раз на стай ных фес ты ва лях вы со ка га 
кштал ту. Ме на ві та ані ма цыя пры нес ла кі нас ту дыі «Бе ла
ру сь фі льм» най бо ль шую ко ль касць узна га род сус вет на га 
ўзроў ню. Але для бе ла рус ка га гле да ча яна за ста ецца ма ла вя
до май. Так, на фес ты ва лі «Ліс та па дзік» дэ ман стру юцца на шы 
леп шыя стуж кі. Ка лі ве ль мі па шчас ціць, мож на сус трэць 
ві дэ адыс кі. Доб ра, што існуе інтэр нет, дзе ёсць маг чы масць 
па ба чыць не ка то рыя бе ла рус кія кар ці ны. Але на айчын ным 
кі на і тэ ле экра не бе ла рус кія му льт фі ль мы — рэ дкія гос ці. 
Вы клі кае здзіў лен не той факт, што на шы тэ ле ка на лы да гэ
та га ча су не за ці ка ві лі ся шмат лі кі мі му льт фі ль ма мі леп шых 
айчын ных рэ жы сё раў і не за ку пі лі іх.

Ня ма сіс тэ мы рас пра ца ва на га пра ка ту, рэ клам най і мар
ке тын га вай служ бы. Вось ча му айчын ныя май стры ча ка юць 
ства рэн ня інсты ту та прадзю сі ра ван ня. Ве ль мі вос трым 
за ста ецца пы тан не сіс тэ ма тыч на га рас паў сю джван ня і про
да жу му льт фі ль маў. Між тым, у сус вет ным кі но ані ма цыя — 
ве ль мі пры быт ко вая рэч. Да та го ж ані ма цый ныя стуж кі 
«ста рэ юць» не так хут ка, як вя лі кія мас тац кія фі ль мы. Уво
гу ле на сён ня існуе пры клад на 130 бе ла рус кіх ані ма цый ных 
сту жак, і іх па трэб на ўвес ці ў ку ль тур ную пра сто ру кра іны і 
све ту. На га да ем пры клад Рас іі, дзе на DVD вы йшла за ла тая 
ка лек цыя кла січ най са вец кай ані ма цыі.

Ці па трэб на на огул бе ла рус кая ані ма цыя? Існуе шмат 
аме ры кан скіх, япон скіх, фран цуз скіх сту жак, якія з за да ва ль
нен нем гля дзіць са мая роз ная пуб лі ка. На по ўна мет раж ныя 
стуж кі сту дый «Disney» ці «Pixar» рас куп ля юцца ўсе квіт кі. 
А на ша айчын ная ані ма цыя скла да ецца з ка рот кіх 10хві
лін ных фі ль маў, якія да во дзіц ца аб’ядноў ваць у аль ма на хі 
або цык лы. Так, на шы мас та кі не ства ра юць ты по ва га для 
су час на га кі но воб ра за су пер мэ на, яны пры нцы по ва не ро
бяць агрэ сіў ных, жор сткіх сту жак. Бе ла рус кія ані ма цый ныя 
фі ль мы час цей за ўсё раз лі ча ны на ся мей ны пра гляд, ка лі 
дзе цям не трэ ба за плюш чваць во чы пе рад за над та страш
ны мі вы ява мі. І на рэш це, ёсць у бе ла ру саў улас ная гіс то рыя, 
мі фа ло гія, свае каз кі. Та му айчын ныя ані ма та ры ба чаць га
лоў ную мэ ту ў ства рэн ні гу ма ніс тыч ных сту жак, якія ма юць 
вя лі кі асвет ніц кі і вы ха ваў чы па тэн цы ял.

Па ўстае пы тан не: як злу чыць дзве плы ні ані ма цыі — ка
мер цый ную, скі ра ва ную на ма са ва га гле да ча, і так зва ную 
фес ты ва ль ную, аўтар скую? Не сак рэт, што апош нім ча сам 
ані ма цыя па сту по ва і ня ўхі ль на ідзе па шля ху ка мер цы ялі за
цыі, да ма са вай аўды то рыі. Пра гэ та свед чаць му льт се ры ялы 
«Рэ актыў ны па рсю чок» ці «Не сцер ка». Але на ват у меж ах 
вя лі кіх пра ектаў за ста ецца маг чы масць аўтар ска га вы каз
ван ня, по шу ку вы раз най мас тац кай фор мы. Ігар Вол чак, 
на прык лад, за кан чвае пра цу над фі ль мам з цык ла «Каз кі 
ста ро га пі яні на», пры све ча ным зна ка мі та му кам па зі та ру 

Пра сто ра ані ма цый най свя до мас ці па шы ры ла ся, уклю чы ла акту аль ныя рэ аліі  
і мяк ка, як гэ та ўлас ці ва бе ла рус кай ку ль ту ры на огул, успры ня ла і асі мі ля ва ла  
сус вет ныя мас тац кія на ва цыі. Сты му лам для сво еа саб лі вай «но вай хва лі» айчын най  
ані ма цыі ста лі тра ды цый ныя ба за выя каш тоў нас ці — бе ла рус кая гіс то рыя і ку ль ту ра.
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ХХ ста год дзя Сяр гею Пра коф’еву. Сам пі яніст па пер шай 
спе цы яль нас ці, Ігар Вол чак у ці ка вых ві зу аль ных воб ра зах 
ад люс троў вае бі ягра фію сла ву та га му зы кан та і быц цам вяр
та ецца ў той час, ка лі бы лі ство ра ны яго бліс ку чыя аўтар
скія стуж кі «Кап ры чыо» і «Скер ца». Уда лым і арга ніч ным 
спа лу чэн нем двух на кі рун каў пад аюц ца цык лы «Апо весць 
мі ну лых га доў» і «Бе ла рус кія пры маў кі». Май стар скла да най 
жы ва піс най ані ма цыі, Ула дзі мір Пят ке віч звяр нуў ся да ка
зач най плы ні ў стуж цы «Жаб капад арож ні ца» і пра цяг вае 
лі нію кі не ма таг ра фіч най лі ры кі.

Ця пер у айчын най ані ма цыі за хоў ва ецца ад нос ная раў на
ва га двух на прам каў, двух ма гіс тра ль ных шля хоў мас тац тва. 
Але га лоў най тэн дэн цы яй у раз віц ці жан ру па чат ку ста
год дзя за ста ецца рух да стан дар ты за цыі. Аўтар скі па ча так, 
экс пе ры мент ад ыхо дзяць на пе ры фе рыю га лі ны, па чы нае 
ўла да рыць ка мер цый ны «мэй нстрым». Жанр па во ль на, але 
на стой лі ва ру ха ецца да на ла джа най сіс тэ мы вы твор час ці.

Айчын ная ані ма цыя мае не вя лі кую, але слаў ную гіс то
рыю. Тым не менш скла да ецца па ра дак са ль ная сі ту ацыя. У 
не ка то рых спе цы ялі за ва ных за меж ных вы дан нях пі шуць 
пра шко лу бе ла рус кай ані ма цыі, але ў са мой кра іне гэ та га па
няц ця не існуе. Бо льш за тое, май стрыпра кты кі пароз на му 
ад каз ва юць на пы тан не пра шко лу. Так, Ігар Вол чак лі чыць, 
што айчын ную му ль тып лі ка цыю ства ра лі і ства ра юць асоб
ныя энту зі ясты. Па сут нас ці, стра ча на цэ лае па ка лен не ані
ма та раў, ня ма зме ны май страм 1980 — 1990х га доў. Бо льш 
ма ла дая ге не ра цыя рэ жы сё раў прад стаў ле на то ль кі імё на мі 
Ма ры ны Кар па вай і На тал лі Хат ке віч, пры зё раў шэ ра гу між
на род ных і айчын ных кі на фес ты ва ляў. Стра ча на цэ лая га лі
на: ад ной з вос трых пра блем з’яўля ецца знік нен не айчын най 
ля леч най ані ма цыі, якой з по ўным пра вам га на ры лі ся на шы 
кі не ма таг ра фіс ты. Фі ль мы Яўге на Лар чан кі, На тал лі Лось і 
Вік та ра Доў на ра ў свой час год на прад стаў ля лі бе ла рус кую 
ані ма цыю на між на род ных фес ты ва лях. Ме на ві та ля леч ная 
ані ма цыя мае ба га тыя тра ды цыі ў айчын най ку ль ту ры: вар та 
на га даць сла ву тую бат лей ку.

Існу юць ад веч ныя пра бле мы са сцэ на ры ямі, кад ра мі, 
апа ра ту рай, але за ста ецца са мае га лоў нае — та лен ты. Та му 
ве ль мі важ ным ста ла ад крыц цё кур саў мас та коўані ма та раў 
на кі нас ту дыі «Бе ла ру сь фі льм», які мі кі ру юць на шы леп шыя 
май стры. Доў га ча ка ны на бор на курс рэ жы сё раў ані ма цый
на га кі но ад быў ся ў 2008 го дзе ў Ака дэ міі мас тац тваў — дру гі 
за ўсю гіс то рыю айчын най му ль тып лі ка цыі. На жаль, яго 
кі раў нік Алег Бе ла ву саў за ўчас на па йшоў з жыц ця, і ця пер 
сту дэн та мі апя ку юцца Але на Пят ке віч і Мі ха іл Ту ме ля. 
Важ на і тое, што ў кра іне пра цу юць не ка ль кі па ка лен няў 
ані ма та раў і з’яўля юцца ма ла дыя кад ры. На га да ем імё ны 
Ган ны Емя ль яна вай, Але ны Алеш ка, Соф’і Піс кун.

Не бу дзе пе ра бо ль шан нем ка заць пра асаб лі вую каш тоў
насць ані ма цыі ў агу ль ным рэ чыш чы бе ла рус ка га кі но. Раз ам 
з да ку мен та ль ным кі не ма тог ра фам яна за хоў вае ці ка васць да 
этніч ных кры ніц. Ка лі да ку мен та ліс ты Вік тар Аслюк, Га лі на 
Ад амо віч, Мі ха іл Жда ноў скі на ма тэ ры яле не ігра во га кі но 
да сле ду юць на цы яна ль ны ха рак тар, то ані ма цыя звяр та ецца 
да не ма тэ ры яль най спад чы ны бе ла ру саў, да ка зак і пры ма вак, 
да гіс то рыі кра іны. Ня хай гэ та ад бы ва ецца ў бо льш умоў ных 
фор мах у па ра ўнан ні з рэ аліс тыч ны мі да ку мен та ль ны мі 
стуж ка мі. Але шчы расць аўтар скай фан та зіі ства рае сво еа
саб лі вы ася ро дак, у якім як быц цам ма тэ ры ялі за ва лі ся ме та
фа ры ду шы і све ту. І та му бе ла рус кая ані ма цыя за ха ва ла тыя 
ры сы, якія су час нае мас тац тва па сту по ва страч вае: пра ста ту, 
цэ лас насць, яснасць пры га жос ці.

Сён ня мож на сцвяр джаць, што яна пры сут ні чае ў айчын
най і еўра пей скай экран най ку ль ту ры як асоб ная са цы яль
намас тац кая з’ява. Пра гэ та свед чаць шмат лі кія пры зы 
аўта ры тэт ных фо ру маў у Анэ сі, Бру се лі, Кі еве, Клер монФе
ра, Лей пцы гу, Ман гей ме, НьюЙор ку, Суз да лі, Чы ка га, Штут
гар це. Але га лоў ным за ста ецца пы тан не: ка лі на шу ані ма цыю 
на рэш це ўба чаць і ацэ няць на род най зям лі?«Жы ла-бы ла апош няя муш ка». Рэ жы сёр Але на пят ке віч.

«Бе ла рус кія пры маў кі». Рэ жы сёр Мі ха іл Ту ме ля.

«Бег ла мы ша ня па тра ве». Рэ жы сёр На тал ля хат ке віч.
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паралелі

Рэальнасць 
у пражэктарах ілюзій
Акту аль ныя тэн дэн цыі су час най фа таг ра фіі

СВЯТ ЛА НА пА ЛЯШ чУК

У лю дзей, якія ці ка вяц ца фа таг ра фі яй, звы чай на ёсць свае «лю бім чы кі», у тым лі ку і ся род 
сус вет на вя до мых кла сі каў — Кар цьеБрэ сон, Ду ано, Атжэ, Род чан ка, Адамс... Ад нак  
гэ тая лю боў і ўнут ра нае раз умен не та го, якой па він на быць фа таг ра фія, да лё ка не за ўсё ды 
ад па вя да юць та му, што мож на сён ня ўба чыць на вы ста вах су час на га мас тац тва і на фо та
фес ты ва лях. Што та кое су час ная фа таг ра фія? У чым яе па фас? Што яна хо ча нам ска заць? 

Джэф Уол. Від з ква тэ ры. Лай тбокс. 2004.
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Раз мо ва пра акту аль ныя тэн дэн цыі, ма быць, па він на па чац
ца з імя Джэ фа Уо ла, ка над ска га аўта ра. Яго твор часць за 
апош нія трыц цаць га доў сфар мі ра ва ла асно ву сён няш ня га 
раз умен ня фа таг ра фіі. У якас ці пры кла да мож на раз гле дзець 
ра бо ту Уо ла пад на звай «Від з ква тэ ры». На пер шы по гляд, 
гэ та са мы звы чай ны зды мак інтэ р’е ра, на якім ад люс тра ва ны 
дзве дзяў чы ны — ад на з іх чы тае ча со піс, а дру гая ідзе праз 
па кой, тры ма ючы ў ру ках то ль кі што ад пра са ва ную сур вэт ку. 
На са май спра ве, на ства рэн не гэ тай фа таг ра фіі па йшло два 
га ды. Вы ні ко вы зды мак не ад люс троў вае рэ аль най сцэ ны, 
якая ака за ла ся пе рад аб’ екты вам фо та ка ме ры, а з’яў ля ецца 
вы явай, якая бы ла штуч на «саб ра на» на кам п’ю тэ ры з мнос
тва фа таг ра фій.

Вось як гу чыць гіс то рыя ства рэн ня здым ка. Джэф Уол вы
ра шыў зра біць фа таг ра фію з ві дам на за ліў у сва ім род ным 
Ван ку ве ры і па чаў шу каць ква тэ ру, з вок наў якой ад кры ваў ся 
б жа да ны від. Яшчэ Уо лу бы ла па трэб на ма ла дая жан чы на, 
пры дат ная для ро лі фі гу ры, якая му сіць пе ра мяш чац ца па
вод ле яго за ду мы. Ква тэ ру Джэф зняў на не акрэс ле ны тэр мін, 
а з ма дэл лю, якая пра йшла кас тынг, ён аб га ва рыў усе дэ та лі 
пра екта: даў дзяў чы не гро шы і па пра сіў аб ста віць ква тэ ру 
на свой густ, каб ёй са мой пад аба ла ся. Ма дэль па він на бы ла 
пра во дзіць там як ма га бо льш ча су, каб пры звы ча іцца да па
мяш кан ня. Дзяў чы на ста ла сап раў дным са аўта рам фа тог ра фа, 
ме на ві та яна пра па на ва ла да даць у зды мак дру гую жа но чую 
фі гу ру — сваю сяб роў ку. Ка лі праз не ка ль кі ме ся цаў дзяў чы
ны аб жы лі ся і ста лі па чу ваць ся бе ў но вай ква тэ ры аб са лют на 
кам фор тна, Джэф Уол пры сту піў да зды мач на га пра цэ су, які 
рас цяг нуў ся на два тыд ні.

Слуш на бу дзе спы таць, на вош та пры клад ваць сто ль кі на ма
ган няў, каб у вы ні ку атры ма ла ся фа таг ра фія, якая не здзіў ляе 
гле да чоў ні які мі спец эфек та мі, а вы гля дае як звы чай ная, ба на
ль ная сцэ на з па ўся дзён на га жыц ця дзвюх дзяў чын у га рад ской 
ква тэ ры? Або мы мо жам па ста віць пы тан не на ступ ным чы нам: 
ча му тра ды цый ная пра мая фа таг ра фія сён ня страч вае сваю 
акту аль насць?

З мо ман ту ўзнік нен ня фа таг ра фія бы ла срод кам ка му ні ка
цыі, які ха рак та ры за ваў ся пэў най кан цэп цы яй, што ўплы ва ла 
на яе (фа таг ра фіі) вы ка рыс тан не, успры ман не, ацэн ку. Ня мец кі 
да след чык Берн Шціг лер пі саў: «Ад іншых мед ыя фа таг ра фія ад
роз ні ва ецца тым, што за час свай го існа ван ня яна саб ра ла ва кол 
ся бе мнос тва ме та фар, якія па ча лі ў роў най сту пе ні вы зна чаць 
як яе тэ орыю, так і пра кты ку. Ка ліні ка лі мо жа зда вац ца, што 
фа таг ра фіч ны апа рат — гэ та ме та фа рат вор чая ма шы на, а са ма 
фа таг ра фія — гэ та ме та фа ра». Та кім чы нам, фа таг ра фія — гэ та 
архіў, біб лі ятэ ка, аўта ма тыч нае пі сь мо, ліст, па мяць, свед чан не, 
да ку мент, аб’ ектыў ная вы ява і г.д.

Яшчэ ў ХІХ ста год дзі вя до мыя экс пе ры мен ты Ба яра, Ро бін
са на, Рэ йлан да ра з фо та ман та жом па ка за лі, што фа таг ра фія 
мо жа пад ман ваць, ма ні пу лю ючы на шай ве рай у да клад насць 
вы явы. Ад нак ні на ступ ныя экс пе ры мен ты ў ХХ ста год дзі, ні 
на ват з’яў лен не маг чы мас цей ліч ба вай апра цоў кі не па зба ві лі 
нас ве ры ў тое, што фа таг ра фія з’яў ля ецца пра ўдзі вым ад
люс тра ван нем рэ аль нас ці. Гэ тая ве ра надзвы чай моц ная, бо 
ля жыць у асно ве на ша га раз умен ня са мой сут нас ці фа таг ра фіі 
і яе ад роз нен ня ад іншых мед ыя. Але ці сап раў ды мы мо жам 
пра цяг ваць пры трым лі вац ца гэ тай ве ры? Ці не ўціс ка ем мы 
та кім чы нам фа таг ра фію ў ве ль мі вуз кую кан цэп цыю пра ві
ль на га і ня пра ві ль на га, да пуш ча ль на га і не да пуш ча ль на га? 
Гэ тыя пы тан ні акту аль ныя для су час ных мас та коў, пе рад які мі 
ста іць за да ча не раз упэў ніць гле да ча ў пра ўдзі вас ці фа таг ра фіі, 
а па шы рыць яго раз умен не су вя зі па між рэ аль нас цю і яе ві зу
аль най рэ прэ зен та цы яй.

У 2005–2006 га дах поль ская мас тач ка Анэ та Гжэ шы коў ска 
пад рых та ва ла се рыю фо та здым каў, вы ка на ных у сты ліс ты цы 
зна ка мі тых парт рэ таў су час на га ня мец ка га фа тог ра фа То ма са 
Ру фа (гэ та про стыя не йтра ль ныя парт рэ ты, та кія ро бяць на 
па шпарт). На пер шы по гляд, пе рад на мі са мыя звы чай ныя 
лю дзі роз на га ўзрос ту і по лу. Але гэ тых лю дзей ні ко лі не існа

ва ла ў рэ аль нас ці — вы явы бы лі цал кам зроб ле ны ў пра гра ме 
Photoshop. Пры гэ тым мас тач ка не ста ві ла пе рад са бой мэ ту 
пад ма нуць на іўна га гле да ча і па смя яцца з на шай ве ры ў пра
ўдзі васць фо та. Без да кор ная ілю зія рэ аль нас ці, так кар пат лі ва 
ад ноў ле ная Гжэ шы коў скай, бы ла за клі ка на пра бле ма ты за ваць 
на шы ад но сі ны да фа таг ра фіі і рэ аль нас ці, рэ прэ зен та цыі і 
ідэн тыч нас ці. Лю дзі на здым ках пад аюц ца та кі мі сап раў дны мі 
і та кі мі зна ёмы мі, што аб уджа юць у гле да чах сім па тыю, ці каў
насць, жа дан не да ве дац ца трош кі бо льш пра ча ла ве ка, яко га, 
тым не менш, не існуе. Ад ра зу па ве дам ля ючы, што парт рэ ты 
з’яў ля юцца прад уктам кам п’ю тэр най інжы не рыі, мас тач ка 
пры му шае нас за ду мац ца пра ўлас ную рэ акцыю на фа таг ра фію 
і пра на ша раз умен не ідэн тыч нас ці інша га ча ла ве ка, якую мы 
счыт ва ем праз прад’ яўле ны нам воб раз.

Анэ та Гжэ шы коў ска. Untitled #10,8. хра ма ген ны ка ля ро вы друк. 2005.

Андрэ ас Гур скі. 99 цэн таў. хра ма ген ны ка ля ро вы друк. 1999.

То мас Штрут. «Ме ні ны» Ве лас ке са. 2005.
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Ні якай пра бле мы ў кам п’ю тэр най ма ні пу ля цыі з вы ява
мі не ба чыць і ня мец кі май стар Андрэ ас Гур скі, вя до мы як 
аўтар са мых да ра гіх у све це фа таг ра фій. Ліч ба вая апра цоў ка, 
у вы ні ку якой зды мак страч вае су вязь з рэ аль ны мі аб’ екта мі 
ў све це, — гэ та не про ста гу ль ня ў пра ўду і хлус ню. Перш за 
ўсё, гэ та імкнен не пе ра гле дзець тра ды цый ныя кан цэп цыі фа
таг ра фіі, у пры ват нас ці — яе індэк са ль ную пры ро ду. Індэкс — 
вы зна чэн не, пры ду ма нае аме ры кан скім се мі ёты кам Чар ль зам 
Пір сам, — гэ та знак, у якім азна ча ль нае і азна ча ючае звя за ны 
па між са бой па раз мяш чэн ні ў ча се і (ці) пра сто ры (на прык лад, 
флю гер — індэк са ль ны знак на прам ку вет ру). Па вод ле гэ тай 
ло гі кі, фа таг ра фія ўказ вае на тое, што вы яўле ны аб’ ект рэ аль на 
пры сут ні чаў пе рад аб’ екты вам фо та апа ра та і быў за фік са ва ны 
цал кам на ад ным кад ры плён кі. Але ці сап раў ды не абход на 
пры трым лі вац ца та ко га тра ды цый на га раз умен ня фа таг ра фіі 
ў час рос кві ту ліч ба вых тэх на ло гій?

Су час ная фа таг ра фія за йма ецца пе ра асэн са ван нем узае  ма
адно сін па між мас та ком, ма дэл лю і гле да чом. Вя до мы аме ры
кан скі мас тац тваз наў ца Майкл Фрыд вы дзя ляе «анты тэ атра
ль насць» як клю ча вую спе цы фі ку мас тац кай фа таг ра фіі кан ца 
ХХ — па чат ку ХХІ ста год дзя. Мы пры звы ча ілі ся ата ясняць 
фа таг ра фію з імгнен ным схоп лі ван нем аб’ екта ці сцэ ны, ні бы
та май стар — што той бес ця лес ны дух, здо ль ны пра нік нуць у 
роз ныя сфе ры ча ла ве ча га жыц ця і пры нес ці ад туль пра ўдзі выя 
свед чан ні нам, гле да чам. Праз фа таг ра фіі мы ча сам пад гляд ва
ем за інтым ны мі мо ман та мі пры ват на га існа ван ня не зна ёмых 
лю дзей, на ват не за дум ва ючы ся, як гэ тыя здым кі бы лі зроб ле
ны. Нам пад аец ца, што мы атры моў ва ем не пас рэд ны дос туп у 
іншы свет. Ад нак та кое не кры тыч нае стаў лен не да фа таг ра фіі 

не маг ло цяг нуц ца доў га, і су час ныя фо та мас та кі па ча лі рас
пра цоў ваць тэ му тэ атра ль нас ці і анты тэ атра ль нас ці.

Вер нем ся да пры кла ду, з яко га мы па ча лі: «Ві ду з ква тэ ры» 
Джэ фа Уо ла. Жа да ючы зняць сцэ ну з па ўся дзён на га жыц ця 
дзвюх дзяў чын у га рад ской ква тэ ры, фа тог раф мог за йсці ў 
гос ці да лю бой зна ёмай яму ся м’і і за не ка ль кі хві лін адзды
маць увесь не абход ны ма тэ ры ял. Але та кое ра шэн не пра бле мы 
больш не з’яў ля ецца пры ма ль ным для су час ных май строў, якія 
доб ра ўсве дам ля юць, што лю дзі бу дуць актыў на рэ ага ваць на 
пры сут насць фа тог ра фа і прад’ яўляць яму не йкі свой воб раз. 
Вось як ка мен туе стыль сва ёй ра бо ты сам Джэф Уол: «Я ха чу 
зды маць ка ля да ку мен та ль ныя фа таг ра фіі, тобок кар ці ны, 
якія, ня гле дзя чы на сваю па ста но вач насць, прэ тэн да ва лі бы 
на ста тус да клад на га апі сан ня та го, як вы гля дае падзея, або 
та го, як бы падзея вы гля да ла, ка лі б на ват не бы ла сфа таг ра
фа ва на». Ка неш не, тут раз мо ва ідзе пра асаб лі вае ад чу ван не, 
якое вы клі кае фа таг ра фія, пра асаб лі вую эстэ ты ку, бо ня ма 
маг чы мас ці да ка заць, што падзея на са май спра ве вы гля да ла 
б так і пры ад сут нас ці ка ме ры. У гэ тым сэн се па ста но вач насць 
здым каў не азна чае, што фа тог раф ства рае сцэ ну, якая не ме ла 
бы шан цаў ад быц ца ў рэ аль нас ці. Ме на ві та рэ аль ная сцэ на 
пад штур хоў вае да фа таг ра фа ван ня. 

Анты тэ атра ль насць у гэ тым вы пад ку бу дзе азна чаць, што 
аўта ру ўда ецца да сяг нуць та кой сі ту ацыі, пры якой ма дэ лі 
ўжо не па зі ру юць, а аказ ва юцца цал кам па глыб ле ны мі ў свае 
аса біс тыя па ўся дзён ныя спра вы і не рэ агу юць на пры сут насць 
ка ме ры, тобок па во дзяць ся бе так, ні бы та ні ко га ня ма по бач. 
«Ка лі про сіш ча ла ве ка прай сці ся, не ль га кі ра ваць кож ным яго 
ру хам, мож на то ль кі ска заць: “Пра йдзі ся”. Што ча ла век зараз 
ад чу вае, мож на да ве дац ца, то ль кі ка лі спы таць яго пра гэ та. 
Трэ ба пра цяг ваць фа таг ра фа ваць зноў і зноў, па куль штоне
будзь не ад бу дзец ца. Хут чэй за ўсё, я сфа таг ра фа ваў гэ тую 
жан чы ну ты ся чу раз оў, і ўся го то ль кі адзін зды мак па ка заў ся 
мне доб рым», — ка мен туе Уол пра цу над фа таг ра фі яй «Від з 
ква тэ ры».

Та кая вы ява ро біц ца най вы шэй шай фор май фік цыі, анта ла
гіч най ілю зі яй, што фа тог ра фа (а зна чыць — і гле да ча!) не існуе. 
І гэ та ўплы вае на на шы ад но сі ны да фа таг ра фіі: мы гля дзім 
на сцэ ну, дзе лю дзі не дэ ман стру юць ся бе для нас, мы ба чым 
сцэ ну, дзе на нас ніх то не звяр тае ўва гі, сцэ ну, з якой мы аб са

Джэф Уол. Мёр твыя вой скі раз маў ля юць. Лай тбокс. 1992.

Слуш на бу дзе спы таць, на вош та сто ль кі на ма ган
няў, каб у вы ні ку атры ма ла ся фа та г ра фія, якая не 
здзіў ляе гле да чоў ні які мі спец эфек та мі, а вы гля дае 
як звы чай ная, ба на ль ная сцэ на з па ўся дзён на га 
жыц ця дзвюх дзяў чын у га рад ской ква тэ ры?
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лют на вы клю ча ны. Лю дзі не раз ыгры ва юць, як спек такль, свой 
жыц цё вы свет, а про ста за ста юцца ўнут ры яго. Та кім чы нам, 
як ні па ра дак са ль на гэ та гу чыць, па ста но вач насць аказ ва ецца 
спо са бам па збег нуць тэ атра ль нас ці.

Па ста но вач насць азна чае ве ль мі доў гі пад рых тоў чы этап 
і су пра цоў ніц тва з ма дэ ля мі (на ват на мі ні ма ль ным уз роў ні: 
да маг чы ся да зво лу фа таг ра фа ваць ся бе, да па маг чы не звяр
таць ува гі на ка ме ру, ігна ра ваць яе пры сут насць, пра цяг ваць 
за ймац ца сва імі спра ва мі). У гэ тым сэн се су час ная фа таг ра фія 
па чы нае мак сі ма ль на на блі жац ца да кі но. Джэф Уол на зы вае 
свае фа таг ра фіі кі не ма таг ра фіч ны мі. Дру гі вя до мы май стар, 
Грэ га ры Круд сан, які так са ма на ства рэн не фа таг ра фіі за трач
вае ка ля го да, так ад люс троў вае «адзін пры ўкрас ны мо мант», 
быц цам зды мае фільм. Раз ам з па моч ні ка мі ён бу дуе ўсю сцэ ну з 
ну ля: пі ша сцэ на рый, пад бі рае дэ ка ра цыі, ма люе эскі зы, най мае 
акцё раў, пра цуе з кі не ма таг ра фіч ным асвят лен нем, фар мі руе 
зды мач ную бры га ду з лю дзей, якія ва ло да юць во пы там пра цы ў 
кі но, за пра шае апе ра та раў і на ват ка рыс та ецца па слу га мі свай го 
пер са на ль на га фа тог ра фа. Для Круд са на не мае зна чэн ня, што 
не ён на ціс кае на кноп ку за тво ра і што зды мак знач на мя ня ецца 
па сля ліч ба вай апра цоў кі. Са мае га лоў нае — вы ні ко вы прад укт, 
кошт яко га да ся гае не ка ль кіх дзе сят каў ты сяч до ла раў.

Су час ная фа таг ра фія зблі жа ецца і з жы ва пі сам, за ва ёўва ючы 
са бе пра ва на ад па вед ныя фар ма ты. Та кія сус вет на вя до мыя 
аўта ры, як Джэф Уол, ЖанМарк Бус тмант, То мас Штрут, То мас 
Руф, Андрэ ас Гур скі, Люк Дэ лае, Ры нэ ке Дзій кстра, лі чаць за 
леп шае прад стаў ляць свае ра бо ты ў вя ліз ных па ме рах. Асоб
ныя фа таг ра фіі мо гуць да ся гаць бо льш за 2 мет ры ў вы шы ню 
і бо льш за 4 — у шы ры ню! Та кія ра бо ты пры зна ча ны то ль кі 
для пра стор ных га ле рэй ных плош чаў (кры ты кі на зы ва юць 
іх «фа таг ра фіідлясця ны») і не да рэч на вы гля да юць у якас ці 
ма ле нь кай кніж най ці аль бом най рэ пра дук цыі.

Джэф Уол рас пра ца ваў улас ны ўні ка ль ны стыль прэ зен та цыі 
сва іх ра бот у га ле рэі: фа тограф на клей вае іх на буй на фар мат
ныя лай тбок сы (свет ла выя ка ра бы), якія звы чай на вы ка рыс

тоў ва юць у рэ клам най індус трыі. Та кім чы нам, пра ад экват ную 
рэ пра дук цыю га вор ка вес ці ся не мо жа, і для та го, каб зра зу мець 
аўтар скую фа таг ра фію, успры няць яе ко лер і свят ло, атры маць 
за да ва ль нен не ад да сле да ван ня са мых ма ле нь кіх дэ та ляў і ад
на ча со ва су аднес ці ся бе з мет ро вы мі па лот на мі, трэ ба ісці ў 
га ле рэю. Вя лі кая фа таг ра фія дык туе но выя ўмо вы ўспры ман ня: 
ця пер яна аб авяз ко ва тры мае гле да ча на пэў най ад лег лас ці і 
пры му шае ад чуць знач насць і ва гу вы явы. Ка лі ра ней фа таг ра
фія пра ні ка ла ў га ле рэй ную пра сто ру то ль кі пад час экс па зі цыі, 
па сля ча го яе да ста ва лі з ра мак і кла лі ў ка роб ку, то ця пер та кая 
ма ні пу ля цыя з вы явай не маг чы ма: яе па мер па тра буе да ся бе 
іншых ад но сін, вя лі кія здым кі не збі ра юцца па кі даць з та кой 
цяж кас цю ад ва ява ную пра сто ру.

Су час нае фо та мас тац тва ад абра ла ў тра ды цый на га жы ва пі су 
не то ль кі па мер — яно на сы ча на алю зі ямі на вя до мыя жы ва
піс ныя сю жэ ты. На прык лад, Уол ства рае па ста ноў кі з па зна
ва ль ных на ра ты ваў — «Бар у Фа ліБер жэр» Ма нэ мы ба чым 
у яго «Кар ці не для жан чын» (1978), «Вы ток Луэ» Кур бэ — у 
«Ва дас то ку» (1984), а кар ці на «Мёр твыя вой скі раз маў ля юць» 
(1991–1992) — кан та мі на цыя з «Плы та “Мед узы”» Жэ ры ко 
і «Ба ры кад» Ме са нье. Ад сыл кай да жы ва пі су з’яў ля ецца і 
без да кор ная тэх ніч ная якасць вы ка нан ня ра бот. Вы ні ко выя 
здым кі да ска на ла пад рых та ва ны ліч ба вым ман та жом мнос тва 
рэ пар таж ных фа таг ра фій — то ль кі так мож на зняць жа да ную 
сцэ ну ў якас ці, што да зва ляе тво ру бес кла пот на існа ваць у 
вя лі кіх па ме рах.

Як ка заў Умбер та Эка, мы жы вем у эпо ху стра ча най пра ста
ты. Яна не да ецца ні ко му, бо мы па ста янна звед ва ем на са бе 
ціск мі ну ла га, ціск уся го на пі са на га і пра моў ле на га да нас, ад 
ча го ўжо ні ку ды не дзе неш ся. Гэ ты стан з усёй ві да воч нас цю 
пе ра жы вае су час ная фа таг ра фія, якая, з ад на го бо ку, вы му ша на 
рэ ага ваць на тра ды цыю і кла січ ную ідэю, а з дру го га — на во
кам гнен нае раз віц цё тэх на ло гій вы ра бу і апра цоў кі фо та вы яў, 
што пры му шае ўвесь час пе ра гля даць па тэн цы ял фа таг ра фіі як 
срод ку ка му ні ка цыі.

Грэ га ры Круд сан. З се рыі «пад ру жа мі». Ліч ба вы хра ма ген ны ка ля ро вы друк. 2004.
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пра ду Хоў нае і ма тэ ры яль нае

— Ра ней бы ло так: маю п’есу па ста вяць, афі шу на сцен ку па ве
шу, гля джу на яе — пры емна… А вось ця пер ад ра зу пы та юся: 
дзе гро шы? Ду маю най перш пра фі нан сы, та му што трэ ба жыць 
ад за рпла ты да за рпла ты з вя лі кім ка лек ты вам.

Та кім чы нам я на ват ка зач ні кам зра біў ся. Так бы мо віць, 
пі янер ма ле нь кі, сап лі вы, але ж ру бель у ка су ня се. Сам каз ку 
на пі шу, у фі нан са выя ад но сі ны з тэ атрам не ўва хо джу, дый 
ад лі чэн ні ра біць не трэ ба. Мы каз кі ў інтэр нет за пус ці лі, іх 
па ча лі іншыя тэ атры ста віць. Я лок цем пе ра хрыс ціў ся, бо для 
тэ атра гэ та яшчэ гро шы да дат ко выя. Уво гу ле фі нан сы — для 
нас ба лю чае пы тан не. Што ме сяц вы даць артыс там за рпла ту, 
за пла ціць за ка му на ль ныя па слу гі, свят ло, ацяп лен не і г.д. Куп
ляць но выя кас цю мы, грым, па ста янна рвуц ца кал гот кі... І да 
мя не што раз у ка бі нет: туктук, дайдайдай... Мы не бю джэт ны 
тэ атр. Ко ль кі бі ле таў прад адзе на, сто ль кі атры ма ем за рпла ты і 
сто ль кі по йдзе на ўсе на шы па трэ бы. Вось так жы вемісну ем. 
Бі ле ты ў нас да во лі да ра гія для Ека ця рын бур га, 400 руб лёў, 
ды, дзя куй Бо гу, рас куп ля юцца на два тыд ні на пе рад. Ігра ем 
па 45 спек так ляў у дзень, яшчэ, бы вае, уна чы чы та ем п’есы 
ма ла дых ура льс кіх дра ма тур гаў. Усё дзе ля та го, каб не йкія гро
шы за ра біць. Ча каць, што не хта не шта нам дасць, бес ка рыс на 
і бес сэн соў на. Вось да лі ў цэн тры го ра да ста ры драў ля ны дом 
з ме за ні нам у 200 квад рат ных мет раў — і доб ра.

Сваё і чужое

ЛюДМІЛА ГРАМыКА

Ся род су час ных тэ атра ль ных дзея чаў Рас іі асо ба 
дра ма тур га, пед аго га, акцё ра і рэ жы сё ра Мі ка лая 
Ка ля ды ў шэ ра гу са мых яркіх, уплы во вых і сво е
асаб лі вых. Яго ны твор чы лёс, пра фе сій ны дос вед 
і пра кты ка, без пе ра бо ль шан ня, уні ка ль ныя. Мас
та коў скі аўта ры тэт — бяс спрэч ны. Не вы пад ко ва 
та кую ці ка васць вы клі кае гэ ты ча ла век у на шай 
тэ атра ль най мо ла дзі. Пра тое, як існа ваць у пра фе
сіі, як жыць ад но то ль кі тэ атрам, на ўрад ці хто ве
дае лепш, чым Мі ка лай Ка ля да. Якім чы нам і якім 
кош там да ся га юцца мас тац кія вы ні кі — так са ма. 
На ват са ма яго ная бі ягра фія ўраж вае. На ра дзіў ся ў 
Кус та най скай воб лас ці ў ся рэ дзі не мі ну ла га ста год
дзя ў сям’і ра бот ні каў саў га са. Скон чыў Свяр длоў
скае тэ атра ль нае ву чы ліш ча. Пра ца ваў акцё рам у 
Свяр длоў скім ака дэ міч ным тэ атры дра мы. Скон
чыў Лі та ра тур ны інсты тут імя М.Гор ка га. Пер шую 
п’есу «Гу ля ем у фан ты» на пі саў у 1986 го дзе. З та го 
ча су ім ство ра на ка ля ся мі дзе ся ці п’ес, со рак з якіх па
стаў ле ны ў тэ атрах Рас іі, кра ін СНД і да лё ка га за меж жа. 
Яго ныя тво ры пе ра кла дзе ны бо льш як на двац цаць моў. 
Гуч ная сла ва су пра ва джае Ка ля дурэ жы сё ра. Да та го ж, 
ён вы кла дае на кур се «Дра ма тур гія» ў Ека ця рын бург
скім дзяр жаў ным тэ атра ль ным інсты ту це. Па яго ных 
сло вах, твор чы лёс вуч няў сён ня для яго бо льш важ ны, 
чым улас ны. Ся род тых, чы ім на стаў ні кам быў Ка ля да, 
па спя хо выя і шы ро ка вя до мыя дра ма тур гі Алег Ба га еў, 
Тац ця на Шы ра ева, Ва сіль Сі га раў. Мі ка лай Ка ля да — за
слу жа ны дзеяч мас тац тваў Рас ійскай Фе дэ ра цыі, га лоў ны 
рэ дак тар ча со пі са «Урал», аўтар і вя ду чы тэ ле ві зій най 
пра гра мы «Чор ная ка са», ства ра ль нік і мас тац кі кі раў нік 
«Ка ля датэ атра». Жы ве і пра цуе ў Ека ця рын бур гу.

Гу тар ка з Мі ка ла ем Ка ля дой, за на та ва ная пад час між на
род на га тэ атра ль на га фес ты ва лю ў Кі шы нё ве, рас па чы нае 
но вую руб ры ку ча со пі са — «Блу ка ючыя зор кі».

блукаючыя зоркі

Расійскі драматург Мікалай Каляда пра ўзбочыну жыцця,  
жанчыну, якая ўратуе свет, і хлопчыка з квадратнай галавой
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пра лю боў да рас іі

— Не як на аб мер ка ван ні ма іх спек так ляў па чуў ад мас коў скіх 
кры ты каў: «Ка лі, на рэш це, ге роі Ка ля ды вы йдуць на сцэ ну 
ў фра ках, а не ў май ках? Хі ба мож на так не на ві дзець Рас ію? 
Ня ўжо ў нас ні чо га свет ла га і чыс та га ня ма?» Ка лі мне та кія 
сло вы га во раць, за ўсё ды ўяў ля ецца, што лю біць Рас ію — гэ та 
ад га да ваць ба ра ду да пу па, па ве сіць на це ла вя ліз ны крыж, 
ха дзіць, усіх па чар зе ца ла ваць і ка заць: «Я люб лю ця бе, і ця
бе люб лю, і ця бе аб ажаю...» А по тым на піц ца га рэл кі, упас ці 
тва рам у са ла ту і яшчэ пра ду хоў насць дзене будь на пя тым 
па вер се хруш чоў кі раз ва жаць. Пры гэ тым ні чо га не ра біць. Ды 
то ль кі мне так зда ецца: лю боў — гэ та най перш учын кі. Ка лі да 
мя не ў тэ атр пры хо дзіць не хта з пры знан нем: «Я вас люб лю», 
ад каз ваю: «Ты мне гэ та не ка жы, лепш здзей сні якіне будзь 

учы нак. Пры ня сі сто руб лёў артыс там на за рпла ту, да ро гу ка ля 
тэ атра пад мя ці або яшчэ штоне будзь зра бі». Ка заць пры го
жыя сло вы пра лю боў — гэ та ўсё глуп ства і лух та.

Я, вы ба чай це за па фас, рус кі пі сь мен нік, і не вар та мя не ўпі
каць за маю не лю боў да Рас іі. У мя не сэр ца га рыць, ба ліць і 
кры вёю сця кае, ка лі па да ро зе ў гла мур ную пры го жую Мас кву 
гля джу на на шы вёс кі за акном.

Едзеш і ду ма еш: «Лю дзі не йкія вы хо дзяць, што яны ба чы лі 
за сваё жыц цё?» Вось так і ба ць кі мае. Га лоў ным бы ло дзя цей 
на ра дзіць, вы га да ваць, кла па ціц ца, каб ежу і адзен не ме лі, — 
бо льш ні чо га. Ра ні цай на ра бо ту, ве ча рам — уклю чыць тэ ле
ві зар, усё жыц цё, як за ве дзе ныя... Збі ра лі гро шы на ма шы ну, 
ліш няй ка пей кі не бы ло. Ку пі лі спа чат ку «Па бе ду», по тым 
«За па ро жац», на рэш це «Жы гу лі», вы шэй ша га шчас ця для ба
ць кі не існа ва ла... Я іх ве ль мі люб лю, як ма гу да па ма гаю, але 
вы цяг нуць ба ць коў з той пра сто ры, у якой яны зна хо дзяц ца, 
не маг чы ма.

Ве ль мі люб лю сва іх ад на клас ні каў, ды то ль кі іх у на шай 
вёс цы Прэс на гор каў ка, што ў Кус та най скім краі, амаль не 
за ста ло ся. Па мер лі да ўно. Ад на кур сні кі са Свяр длоў ска га 
тэ атра ль на га ву чы ліш ча сыш лі так са ма. Адзін спіў ся, дру гі 
па ве сіў ся... З лі тін сты ту та нас вы пус ка ла ся 60 ча ла век. Дра
ма тур гі, пра за ікі, кры ты кі, па эты. Усе бы лі ге ні яль ныя. Мно гія 
ка за лі: «Я атры маю Но бе леў скую прэ мію...» Ты ды я...  Так што 
пы тан не пра тое, хто і як лю біць Рас ію, ве ль мі скла да нае.

Я пэў ным чы нам звык ся з тым, што пра мае п’есы га во
раць. У 1989м, ка лі на пі саў «Мур лін Мур ло», адзін вя до мы і 
па ва жа ны мной рэ жы сёр на се мі на ры дра ма тур гаў за зна чыў: 
«Ну ко ль кі мож на з гэ тай па мый най ямы чэр паць? Ма ці пра
сты тут ка, да чка пра сты тут ка, і ўсе на ўкол п’яні цыалка шы. 
Хі ба не со рам на?!» Та ды я быў яшчэ ма ла дым, не за гар та ва
ным. Пры ехаў у Мас кву да Га лі ны Вол чак, якая па кла ла во ка 
на «Мур лін Мур ло», і ка жу: «Га лі на Ба ры саў на! Бо гам ма лю, 
не трэ ба маю п’есу ста віць. Мне пра яе ка за лі, што яна ве ль мі 
кеп ская. І ся бе аб няс ла ві це, і тэ атр». Яна ўваж лі ва вы слу ха ла 
і за зна чы ла: «Ка ля да, за пом ні раз і на заў жды: шэ расць спрад
век не на ві дзіць та ле на ві тых». Спек такль вы йшаў у 1990 го дзе, 
а гля дзе ль ная за ла за ўсё ды по ўная.

Ка неш не, на мя не час та на ра ка юць за не нар ма тыў ную лек
сі ку, за мар гі на лаў... Па мя таю, ка лі 18 га доў та му ўпер шы ню 

па чуў гэ тае сло ва, па бег гля дзець у слоў нік, што 
яно зна чыць. Та ды ж я пры но сіў свае апа вя дан
ні ў ча со піс «Урал», дзе ця пер пра цую га лоў ным 
рэ дак та рам, і мне за гад чык ад дзе ла про зы ка заў: 
«Вы ба чай це, Мі ка лай, але гэ та ўзбо чы на жыц ця». 
Але я да гэ туль не на ву чыў ся пра ба ль ша кі ды 
гас цін цы пі саць. Усё бо льш пра па крыў джа ных 
і зня ва жа ных. І мне зда ецца, гэ та якраз у тра ды
цы ях рус кай лі та ра ту ры.

Як то ль кі па спра ба ваў пі саць п’есы, іх ста лі 
пе ра кла даць на іншыя мо вы. Ка лі пэў ны час жыў 
у Гер ма ніі, па ча лі ка заць, што Ка ля да з’ехаў за мя
жу, за раб ляе там гро шы і ад туль га нь біць на шу 
Ра дзі му. А гэ та, маў ляў, ве ль мі вы гад на не ка му 
на За ха дзе. Па вер це, ім там, у Гер ма ніі, Шве цыі 
ці На рве гіі, усё роў на, што ад бы ва ецца ў Рас іі. 
Ні ко му не ці ка ва пры йсці ў тэ атр і гля дзець, як 
мы тут кеп ска жы вем, а яны — доб ра. Ніх то не 
ста не за гэ та гро шы пла ціць. Пры нам сі, усе спек
так лі па сва іх п’есах, якія я ба чыў у іншых кра інах, 
рас па вя да лі пра жыц цё лю дзей. Бо пра бле мы ва 
ўсіх ад но ль ка выя: як на род спі ва ецца, які ча ла
век не шчас лі вы, як шу кае мес ца пад со нцам і не 
мо жа знай сці...

пра го га леў ска га «рэ Ві зо ра»
— Па ча лі пра ца ваць над «Рэ ві зо рам» і два тыд ні 
цу доў на рэ пе ці ра ва лі. Ча сам смя ялі ся. І так усё 
доб ра бы ло. Пры строй ка, ацэн ка... Дзень, два, 

тры... Акцё ры ба ра ба няць тэкст на па мяць. Усё вы дат на. Ду маю, 
мож на хут кахут ка па ста віць спек такль і ру шыць да лей.

Ад ной чы ра ні цай я пра чнуў ся, па йшоў у квет ка вы ма га зін, 
што на суп раць тэ атра, і ку піў там шмат зям лі. Пры йшоў на 
рэ пе ты цыю і вы ва ліў усё гэ та на сцэ ну. Яшчэ ні чо га не бы
ло пры ду ма на. Про ста вы ва ліў, по тым на ліў ва ды. З’яві лі ся 
артыс ты. «Што тут та кое?» — пы та юцца. А я ка жу: «Вось што 
тут... Раз увай це ся, па ха дзі це па гра зі». Ну, так ім страш на на
па чат ку бы ло... Але я і сам раз уўся: «Вы ў дзя цін стве па гра зі 
бе га лі?» — «Бе га лі»,— ад каз ва юць. — «А пі раж кі з гра зі ра бі
лі?» — «Ра бі лі і ў ма га зін гулялі. Усё про ста цу доў на бы ло». Ну 
і па йшлі ха дзіць. На па чат ку ве ль мі ке рам зіт ныя ка ме нь чы кі 
ка ло лі ся. Але ж да лей — бо лей. Я ў Яго дзі на, які ро лю Хлес
та ко ва іграе, пы та юся: «Ты мо жаш гра зі на браць і вы пац каць 
ся бе з га ла вы да ног?» — «А што мне? Без пра блем!» — ад каз
вае. Разраз і га то ва. Ён не звы чай ны артыст, аб са лют на на ўсё 
здат ны. У мя не час та пы та юцца: «Дзе вы яго ўзя лі?» Але ж ён 
сам пры йшоў, як то ль кі тэ атр ад крыў ся.

Не йкім чы нам у «Рэ ві зо ры» гразь зра бі ла ся асно вай спек так
ля. Да гэ та га мож на ста віц ца як за ўгод на. Не хта абу ра ецца, што 
кеп ска, бруд. А я не пад ман ваю ся бе, не ка жу, што па ста віў ге ні
яль ны спек такль. Про ста пры ду маў та кі мас тац кі свет, у яко га 
свае за ко ны. Не пад аба ецца — раз ва роч вай ся, ідзі да до му. Усё 
ве ль мі про ста. Ды то ль кі кож ны спек такль, які стаў лю, — гэ та 
свя до мая пра ва ка цыя. Важ на вы вес ці ча ла ве ка з та го звык ла га 
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ста ну, у якім ён зна хо дзіц ца, вы клі каць моц ныя па чуц ці. Ра
дасць, за хап лен не або ня на вісць, не пры ман не.

«Рэ ві зо ра» мы ігра лі ў Сла ва кіі, у Поль шчы, у Фран цыі, па 
ўсёй Рас іі. І што раз спек такль успры ма лі паінша му. Ад ной чы 
на ват ска за лі: «Го рад для вас за кры ты на 500 га доў». Бы ло гэ та 
ў Бла га веш чан ску. Ігра лі «Рэ ві зо ра» ў то ль кі што ад ра ман та ва
ным бу дын ку. На сцэ не — бе лыя ка ло ны. Ды рэк тры се млос на 
зра бі ла ся, ка лі кро пе ль ка гра зі ад Хлес та ко ва вы пад ко ва тра пі
ла на ка ло ну. Да лей — бо лей. Пай шлі мыц ца — за бі ла ся ста рая 
ка на лі за цыя. Усё па плы ло, усплы ло. Збег лі ся жур на ліс ты. А 
на заў тра «Кам са мо льс кая пра ўда» на пі са ла: «Ка ля да за та піў 
Бла га веш чан скі тэ атр».

пра артыс таў
— Акцёр ская пра фе сія штуч ная. Так не бы вае, каб уся тру па 
саб ра ла ся ге ні яль ная. Звы чай на ёсць дзветры зор кі. А ва кол 
іх ужо бу ду ецца ўсё астат няе. У мя не шмат доб рых акцё раў, 
але та кіх, што Бог у це меч ка па ца ла ваў, — адзін кі. Дар — тое, 
ча му на ву чыц ца не маг чы ма, ён або ёсць, або ня ма. Па гу та
ры це з Але гам Яго дзі ным за ку лі са мі... Я не чую, што ён ка жа, 
увесь час пе ра пыт ваю: «Га?» Ма ле нь кі, шчуп лы, чар вяк не йкі... 
На артыс та не пад обны, про йдзеш мі ма — не звер неш ува гі. 
Ды ка лі вы хо дзіць на сцэ ну, ад яго во чы ад вес ці не маг чы ма. 
І ві даць яго, і чу ваць, і на ват не заў важ на, што амаль усе гу кі 
за па да юць. Вось бы вае рэд касць та кая, ураз лі вая про ста. Ён 
іграў Ра мэо ў «Ра мэо і Джу ль еце» — атры маў «За ла тую мас ку», 
іграў га лоў ную ро лю ў «Ку ры най сле па це», у спек так лі «Сы дзі, 
сы дзі»... Ча го ён то ль кі не іграў... Яшчэ ў мя не ёсць Іры на Ярмо
ла ва — вя лі кая артыс тка. Надзвы чай ная. Два мет ры рос там. 
Гран ды ёзна ігра ла Джу ль ету. Ра мэо — Яго дзі на на ру ках на сі
ла. У скле пе, ка лі яна яго як дзі ця тры ма ла, ка лы ха ла і пес ню 
не йкую спя ва ла, за ла ка мя не ла...

Уво гу ле, на артыс таў я час цей сва ру ся, чым хва лю іх. Трэ ба 
ж не як вы хоў ваць. У тру пе 33 ча ла ве кі. Ёсць і так зва ная гру па 
ры зы кі, лю дзі, якія вы пі ва юць, за імі так са ма са чыць трэ ба.

У асноў ным артыс ты па пры ро дзе сва ёй — дур ні на бі тыя. 
І гэ та доб ра. Дзя ка ваць Бо гу, што яны та кія і ліш ніх пы тан
няў не за да юць. Асаб лі ва мае артыс ты. Та му што як то ль кі іх 
па хва ліш, на рэ пе ты цыі па чы на ецца «дзяр жаў ная ду ма». А 
ча му так, а ча му гэ так? Я ад каз ваю на ступ ным чы нам: «Ідзі 
ад сюль. Да па ба чэн ня. Ня хай пры йдзе той, хто не пы тан ні за
да ваць бу дзе, а вы кон ваць мае па тра ба ван ні: ідзі на ле ва, ідзі 
на пра ва». Акцё ры на сцэ не час цей за ўсё не ба чаць да лей за 
свой нос. Кож на му важ на, як ён апра ну ты, як ста іць, як на яго 
свят ло пад ае. Час цей за ўсё яны не мас та кі. І гэ та не кеп ска і не 
доб ра. Да гэ та га трэ ба ста віц ца на ступ ным чы нам: ёсць та кое 
пан яцце — дзей ныя асо бы і вы ка наў цы. Вось і вы кон вай це. 
Кан флік та ваць з імі, спра чац ца, да во дзіць што сь ці — бес сэн

На мя не час та на ра ка юць за не нар ма тыў ную лек
сі ку, за мар гі на лаў... Па мя таю, ка лі 18 га доў та му 
ўпер шы ню па чуў гэ тае сло ва, па бег гля дзець у 
слоў нік, што яно зна чыць. Та ды ж я пры но сіў свае 
апа вя дан ні ў ча со піс «Урал», дзе ця пер пра цую га
лоў ным рэ дак та рам, і мне за гад чык ад дзе ла про
зы ка заў: «Вы ба чай це, Мі ка лай, але гэ та ўзбо чы на 
жыц ця». Але я да гэ туль не на ву чыў ся пра ба ль ша кі 
ды гас цін цы пі саць. Усё бо льш пра па крыў джа ных і 
зня ва жа ных. І мне зда ецца, гэ та ў тра ды цы ях рус
кай лі та ра ту ры.

соў на і бес ка рыс на. Час цей за ўсё артыс ты не аду ка ва ныя. Яны 
ні чо га не чы та юць, гля дзяць тэ ле ві зар. Не хо дзяць на спек так лі 
сва іх ка лег. Здра дзяць і прад адуць. І гэ та на рма ль на. Ні ку ды ад 
гэ та га не сха ва ешся. Сён ня ты для яго — мас тац кі кі раў нік. А 
за ўтра ро лю не даў — пад лю га і мяр зот нік. Да гэ та га ста віц ца 
трэ ба спа кой на. Сяб ра ваць з імі, вы пі ваць, да па ма гаць. І гро шы 
да ваць, і ро лі. Су кен кі пры го жыя шыць. То ль кі не да пус каць да 
твор час ці. Па вер це мне, ста ро му тэ атра ль на му па цу ку. Час цей 
за ўсё ў мас тац тве яны ні чо га не раз уме юць.

Я пра ца ваў з вя лі кі мі артыс та мі. Ста віў спек так лі ў тэ атры 
«Со вре мен ник» з Лі яй Ахе джа ка вай, Але най Якаў ле вай, Ва лян
ці нам Гаф там. Не ка мен ці рую ўсё гэ та. Та му што Але на іграе 
вя лі кі рус кі на род, і я ні чо га з гэ тым зра біць не ма гу. Бяс сі ль ны. 
Па мя таю, на прэм’еры «Мы едзем, едзем, едзем у да лё кія краі» за 
мной ся дзе лі 30 зна ка мі тых мас коў скіх кры ты каў, якія пры й  шлі 
мя не су дзіць. А я гля дзеў на сцэ ну і ду маў: «Пра ва лі ся я ў пек
ла, га ры я агнём...» Аван гард Ля вон ць еў га во рыць тэкст сва імі 
сло ва мі, ня се лух ту не сус вет ную... У антрак це іду да за гад чы ка 
літ час ткі спы тац ца, што ад бы ва ецца. А ён ка жа: «Ба це нь ка, 
Чэ ха ва ігра ем сва імі сло ва мі, а ўжо ця бе і па га тоў».

Уво гу ле, мне зда ецца, што пра фе сія гэ та надзвы чай ная. 
Але я ве ль мі не люб лю акцёр ства на па каз. Ка лі лю дзі гуч на 
раз маў ля юць і за кі ла метр бач на: яны — артыс ты, мя не гэ та 
моц на злуе. Ка лі на свя тах аб авяз ко ва спя ва юць пес ні пра ка
роб ку гры му, пра сцэ ну, мя не гэ та пры во дзіць у ша лен ства. Бо 
пра фе сія — як і ўсе астат нія. Ты про ста ўме еш не шта ра біць. 
За пла каць, за смя яцца — ка лі лас ка. Та му мы не істэ ры ку ем, 
не бя ром ся ўра чыс та за ру кі пе рад вы ха дам на сцэ ну. Я не 
люб лю, ка лі па сля спек так ля ча ла век вы хо дзіць за ку лі сы і 
яшчэ па ўга дзі ны пла ча. Трэ ба ж не як кі ра ваць сва ім апа ра там! 
Акцёр ля ман туе, пла ча на сцэ не, да лей му сіць па йсці, раз
вяр нуц ца, тра піць пад пра мень свят ла, а по тым зноў ры даць. 
Ка лі ва ло да еш сва ім це лам, гэ та про ста. Інакш атрым лі ва ецца 
як у зна ка мі тай тэ атра ль най бай цы: актры са па пя рэ джвае 
парт нё ра — не пра маў ляй сва іх слоў, па куль я ця бе тры разы 
ку лач ком не стук ну. І вось яна ры дае, ры дае, ры дае, а ку лач ком 
стук нуць за бы ла ся...

пра рэ жы су ру і су час ны тэ атр
— Ёсць тэ атры з ка ло на мі, якія атрым лі ва юць вя лі кія да та цыі, 
але мёр твыямёр твыя — да не маг чы мас ці. У акцё раў там вя
ліз ныя за рпла ты. Яны ма юць ахоў ныя нор мы і вы хо дзяць на 
сцэ ну 56 раз оў у ме сяц. А ў мя не мо гуць ча ты ры спек так лі ў 
дзень іграць, і ні якіх ахоў ных норм ня ма. І гэ та доб ра. Артыс ты 
му сяць пра ца ваць. Та му што ніх то на бе лым све це не лю біць 
пра ца ваць так шмат, як яны. Усе астат нія спра бу юць ад сва іх 
аб авяз каў ухі ліц ца, уві ль нуць, збег чы. А артыс ты мо ляць: вы
пус ці на сцэ ну! І дзя куй Бо гу, што та кія яны лю дзі.
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Ка неш не, я не люб лю мер цвя чы ну, якой па ста янна па ты хае 
ад гэ тых тэ атраў з ка ло на мі. Але ж ку ды ад гэ та га падзец ца? 
Там усё пры го жа, усё ажур на да не ве ра год нас ці, а за ла спіць або 
па ку туе ад су му. Кры ты кі ля ман ту юць: маў ляў, вось тра ды цыі, 
вось тэ атр, які трэ ба ахоў ваць. Хо дзяць шэ ра га мі з руж жа мі. 
Ды то ль кі ахоў ваць ня ма ча го.

Зрэш ты, пуб лі ка га ла суе на га мі і руб лём. Або хо дзіць, або 
не хо дзіць.

Рэ жы сё рам я стаў не ад доб ра га жыц ця. У 1993 го дзе му
сіў ад быц ца вя лі кі фес ты валь у Ека ця рын бур гу. І вось адзін 
вя до мы мэтр вы ра шыў па ста віць маю п’есу «Аме ры ка Рас іі 
пад ары ла па ра ход». Вы дат на, ка жу. Про стая п’еса на два іх. 
Сус трэ лі ся дзве адзі но ты. Бо льш ні чо га. Рэ жы сёр за зна чае: «Ты 
не раз уме еш. Я так зраб лю, што бу дзе не ад на, а сем актрыс. 
І кож ная па ка жа асоб ную грань гэ тай ге ра іні». Я ўяў віў са бе 
гэ ты жах, які му сіць ад быц ца дзе ля та го, каб сем артыс так 
атры ма лі ро лі на цэ лы се зон. Уя віў, як усе сем бу дуць ха дзіць 
па сцэ не, што сь ці ра біць, і пы та юся: «А мож на, я гэ та сам па
стаў лю?» І ду маю пра ся бе: «Сто ль кі га доў у тэ атры пра цую... 

Ну, вы йдуць на сцэ ну, па чнуць про ста пра маў ляць тэкст. Ілба мі 
не бу дуць су ты кац ца...» Атры маў ся та кі спек такль цу доў ны. 
На фес ты ва лі пра йшоў пер шым ну ма рам. Вось з та го ча су я і 
па чаў ста віць спек так лі. Свае і чу жыя.

Мно гае раб лю па інту іцыі. І ні чо га не ма гу вы ра шаць за га дзя. 
Маг чы ма та му, што ў тэ атры я з пят нац ца ці га доў. Скон чыў 
во сем кла саў і з вёс кі пры ехаў па сту паць на акцё ра ў Свяр
длоў скае тэ атра ль нае ву чы ліш ча. По тым па сту по ва ава ло даў 
усі мі астат ні мі сцэ ніч ны мі пра фе сі ямі. І та му для мя не быць 
у тэ атры — тое са мае, што ды хаць. Я ні ко лі не пры дум ваю 
спек такль до ма. На кшталт та го, як мне адзін мой зна ёмы ка
заў: «Ты мне з трох да пя ці не зва ні, я спек такль пры дум ваю». 
Бог ты мой! Гэ та як? Лег чы на ка на пу і пры дум ваць, хто ку ды 
ідзе? Так не бы вае. Та му што ўсё на ра джа ецца спан тан на, на 
рэ пе ты цыі. У мя не та кі ме тад ра бо ты. Пры хо джу аб са лют на 
не пад рых та ва ны і ка жу: да вай це зро бім вось гэ так. І ця гам 
рэ пе ты цыі ўсё са мо са бой не йкім чы нам уз ні кае. Пры да
па мо зе акцё раў. Яны пе рад та бой ся дзяць, і ты што сь ці з іх 
ле піш. Да рэ чы, не на ві джу за сто ль ны пе ры яд. Па мя таю, ка лі 
пра ца ваў артыс там, за сто ль ныя рэ пе ты цыі бы лі аб авяз ко вы
мі. Па важ ныя рэ жы сё ры ся дзе лі за доў гім ста лом, па кры тым 
чыр во ным акса мі там. І мы ме сяц на роз ныя га ла сы вы маў ля лі 
не йкі тэкст. «А ты ідзі да ніж ня га змес ту...» Не ве даю, што гэ та 
та кое. Пад ман ва еш рэ жы сё ра не йкай фа ль шы вай інта на цы яй 
і то ль кі пы та ешся: пра ві ль на — ня пра ві ль на?

пра су час на га ге роя
— У мя не ёсць 67 п’ес, за якія мне не со рам на, якія ста лі 
па пу ляр ны мі дзя ку ючы акцё рам: «Ра гат ка», «Пер сід скі бэз», 
«Ка ра бель без дур няў», «Ку ры ная сле па та». Усё гэ та ве ль мі 
про стыя гіс то рыі, на якія ад гу ка юцца лю дзі. Ка лі га ва рыць пра 
су час на га ге роя, ду маю, та кі ге рой у мя не існуе. Гэ та жан чы на 
са ра ка–са ра ка пя ці га доў, у якой муж па мёр, спіў ся або сы шоў 
да ма ла дой. Дзе ці вы рас лі, і яна жы ве ад на. Ужо не ма ла дая, а 
ка хан ня хо чац ца. Яшчэ жыць, лю біць і быць ка рыс най хо чац ца. 
Я та кіх ка бе цін рус кіх ня шчас ных ве даю мі ль ён і на пі саў пра 
іх шмат п’ес. Бо, мне зда ецца, гэ тыя жан чы ны вы ра тоў ва юць 
нас. Ка лі ча ла ве ку хо чац ца жыць — гэ та ве ль мі важ на. Не як 
я спы таў ся пра ад ну ста рую: «На вош та яна ле кі ўсе глы тае ды 
глы тае?..» А мне ад ка за лі: «Дык ве ль мі ж доб ра. Зна чыць, яна 
жыць хо ча». Та му што той, хто не хо ча жыць, ле кі не глы тае. 
Ля жа — і ўсё. Яму бо льш ні чо га не трэ ба. Та му ўсё ж ге рой у 
мя не ёсць — ка бе та, якая ўра туе свет.

пра дра ма тур гію
— Лю бі мы дра ма тург — Аляк сандр Вам пі лаў. Мая пер шая 
п’еса так і на зы ва ла ся — «Пе ра йман не Вам пі ла ва». Ве ль мі лю
біў Аляк сея Арбу за ва, Вік та ра Роз ава. З апош нім мне па шчас
ці ла сус тра кац ца, ха дзіў да яго на се мі на ры. І да ўсіх сён няш ніх 
дра ма тур гаў стаў лю ся з па ва гай.

Мы сяб ру ем са Сла поў скім, з Уга ра вым. Яны свае п’есы 
пі шуць, я свае. І ба ра ні Бог штоне будзь кеп скае ска заць або 
над ру ка ваць пра сва іх ка лег. Гэ та не прыс той на. Мы не па
він ны гэ тым за ймац ца. Ня хай іншыя вы каз ва юцца. Праз 20 
га доў бу дзе зра зу ме ла, ча го вар тыя твае п’есы і п’есы іншых 
дра ма тур гаў.

Вось зу сім ня даў на Яўген Грыш ка вец рап там на пі саў, што 
Ка ля да і яго ная шко ла ве ль мі шкод ныя для рас ійска га тэ атра. 
Іх трэ ба за крыць, і яшчэ не шта пад обнае... Я раз зла ваў ся і ў 
сва ім ЖЖ ад ка заў: «Ша ноў ны, ты за раб ля еш гро шы — дык за
раб ляй. Са ба ку еж, або ка го ты там хо чаш, ка лі лас ка! Да зволь 
мне за ймац ца тым, чым я за йма юся. Мес ца хо піць усім».

За ўсё ды ка жу: «Дра ма тург — гэ та ба ць ка, які ад дае сваё 
дзі ця ў дзі ця чы дом. Ад дае, а по тым пры хо дзіць то ль кі на вы
пус кны ве чар. І ста іць пе рад ім хлоп чык з квад рат най га ла вой. 
Усе ка жуць: вось тваё дзі ця. А ён раз умее, што гэ та яго ны сын, 
але не ве дае, як яго вы хоў ва лі: па лкай, ці што, па га ла ве бі лі? І 
ён мо жа то ль кі па гла дзіць яго па квад рат най га ла ве, ска заць: 
так, маё дзі ця, ні ку ды не дзе неш ся — маё».

«Рэвізор» Мікалая Гогаля. 
Алег Ягодзін (хлестакоў). 

«Каляда- тэатр».
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У БЕ ЛА РУС КІ СА ЮЗ МАС ТА КОў Сяр гей Кат коў усту
піў у 1946 го дзе і быў актыў ным сяб рам гэ тай арга ні
за цыі — ува хо дзіў у пра ўлен не, уз на ча ль ваў мас тац кія 
са ве ты, да па ма гаў на ла джваць ра бо ту ў рэ гі яна ль ных 

ад дзя лен нях, пра ца ваў на Мас тац кім кам бі на це. У мас тац кіх 
вы стаў ках удзе ль ні чаў з 1938 го да.

І ўсё ж яго твор часць і пры жыц ці, і па сля смер ці за ста ва
ла ся ні бы ў це ні, па куль не ад бы ло ся не звы чай нае зда рэн не: 
да чка і па сля доў ні ца Сяр гея Пят ро ві ча, мас тач ка Свят ла на 
Кат ко ва рас па ча ла ка пі та ль ны ра монт у ба ць коў скім до ме, 
які атры ма ла ў спад чы ну, і вы яві ла на ман сар дным па вер се 
па та емны па кой, дзе за хоў ва ла ся знач ная ко ль касць жы ва
піс ных па лот наў ба ць кі.

Не ча ка ная зна ход ка не то ль кі ўзра да ва ла бліз кіх Сяр гея 
Пят ро ві ча, яна на поў ні ла но вым сэн сам іх жыц ці: кар ці ны 
вы ма га лі рэ стаў ра цыі, скру ча ныя па лот ны трэ ба бы ло рас
прас таць і на цяг нуць на пад рам ні кі, «апра нуць» у ра мы. 
Усю гэ тую пра цу ме та дыч на, з го да ў год, не шка ду ючы ні 
сіл, ні срод каў, ра бі лі Свят ла на і Аляк сандр, да чка і сын мас
та ка. Да пра цы з энту зі язмам да лу чы ла ся ўнуч ка Кат ко ва 
мас тач ка Зоя Лу цэ віч са сва ёй сям’ёй. Не за ста ла ся ўба ку 
і лю бі мая ву ча ні ца Зоя Літ ві на ва, якая ме на ві та з лёг кай 
ру кі Сяр гея Пят ро ві ча вы зна чы ла не ка лі свой улас ны шлях 
у мас тац тва (па сён няш ні дзень сям’я Кат ко вых — гэ та і 
яе сям’я).

Дзя ку ючы іх на ма ган ням твор часць мас та ка пано ва му 
ад кры ла ся ама та рам жы ва пі су. Свят ла на Кат ко ва на ла джвае 
з кар цін Сяр гея Пят ро ві ча вы стаў ку за вы стаў кай. Ад на з 
іх з надзвы чай ным по спе хам пра йшла ле тась у По ла цкай 
кар цін най га ле рэі. У 2009 го дзе вы стаў кі жы ва пі су мас та ка 
экс па на ва лі ся ў ста ліч най га ле рэі «ДМ» Фа ль вар ка «Доб рыя 
мыс лі» і ў Мас тац кім му зеі ў Ві цеб ску. А ў сту дзе ні 2010 го
да ў вы ста вач най за ле На цы яна ль на га гіс та рыч на га му зея 
ў Мін ску ад кры ла ся экс па зі цыя тво раў Сяр гея Пят ро ві ча 
Кат ко ва «Пей заж, які ўсмі ха ецца».

Ду ма ецца, пад ста вай для на звы вы стаў кі ста ла энер гія 
вя лі кай да бры ні яе аўта ра, якая і сфар мі ра ва ла ўзнёс лы, 
ура чыс ты то нус яго мас тац тва, пра свет ле насць і пра мя ніс
тасць ко ле раў.

Не ль га ска заць, што да гэ туль жы ва піс Кат ко ва быў ма
ла вя до мы — мас так удзе ль ні чаў у мно гіх рэ спуб лі кан скіх 
мас тац кіх вы стаў ках. Але хоць мо ва яго мас тац тва і ме ла 
да тыч насць да «су ро ва га сты лю» (а зна чыць, ёй не бра ка ва ла 
па мкнен няў аўта ра да ахо пу знач ных тэ маў і ма ну мен та ль
нас ці іх вы ра шэн ня — кар ці ны «Бу даў ніц тва да мбы» (1960), 
«Зі ма. Да ўгі наў скі тракт» (1961), «Сказ аб Бя рэ зі не» (1970), 
«На Пры пя ці» (1973), «Па лес кія во ла ты» (1975) і іншыя), 
мож на ўпэў не на сцвяр джаць, што са мыя ўда лыя кар ці ны 
мас та ка — тыя, дзе бо лей ка мер нас ці, жы во га ча ла ве ча га 
па чуц ця, ад ыхо ду ад індус тры яль най тэ ма ты кі.

Най лепш рас кры ва юць інды ві ду аль насць мас та ка кар ці ны 
«Стаж кі» (1950), «Вя чэр ні ма тыў» (1954), «Ве чар у Ла гой ску» 
(1957), «Рас квіт не ла ча ром ха» (1970), «Во сень. Сла неч ні кі» 
(1970) — тво ры, на пі сан не якіх па тра ба ва ла ўдум лі ва га за
глыб лен ня ў асэн са ван не ста наў пры ро ды, у яе з’явы і «фор
му лы». А гэт кая пра ца не прад угле джвае па фа су. Зна чыць, і 
на вы стаў цы та кую ка мер ную пра цу не за ўжды пры кме ціш 
у шэ ра гу ма ну мен та ль ных як па па ме ры па лат на і пад ачы 
сю жэ та, так і па гуч нас ці ко ле раў кар цін. Ме на ві та гэт кі мі 
пры кме та мі вы зна ча лі ся жы ва піс ныя тво ры 1960–70х га доў, 
по бач з які мі Сяр гей Пят ро віч вы стаў ляў свае пей за жы.

Гэ та не зна чыць, што пра нік нё насць, ад мет нае ха рас тво 
яго жы ва пі су за ста лі ся не заў ва жа ны мі. Жы ва піс ныя па
лот ны мас та ка на бы ты На цы яна ль ным мас тац кім му зе ем 
Бе ла ру сі, Мас тац кім фон дам Бе ла рус ка га са юза мас та коў, 
Мі ніс тэр ствам ку ль ту ры Рас іі і іншы мі му зей ны мі ўста но
ва мі, увай шлі ў энцык ла пе дыі і пад руч ні кі па бе ла рус кім 
мас тац тве. За ста ецца шка да ваць то ль кі пра тое, што жы
ва піс Кат ко ва, яго та лент у свой час не здо ле лі рас крыц ца 
гра мад ству ў по ўнай ме ры, бо не зу сім ад па вя да лі мас тац кім 

in memoriam

Не пра пус ці це вяс ну!
Спад чы на Сяр гея Кат ко ва

Імя Сяр гея Пят ро ві ча Кат ко ва аса цы іру ецца най перш 
з яго пед ага гіч най дзей нас цю. І гэ та зра зу ме ла,  
бо праз сту дыю ма ля ван ня ў Па ла цы пі яне раў,  
якой кі ра ваў Кат коў не ка ль кі га доў да вай ны,  
а по тым ажно да 1971га, пра йшлі ве ль мі мно гія 
мін скія мас та кі. Да да дзім сю ды га ды яго вы кла дан
ня ў Мін скім мас тац кім ву чы ліш чы імя Гле ба ва і ў 
Рэ спуб лі кан скай шко леінтэр на це па му зы цы і вы
яўлен чым мас тац тве імя Ахрэм чы ка. У 1966м твор
ца атры маў зван не за слу жа на га на стаў ні ка Бе ла ру сі.

ТАц цЯ НА ГА РАН СКАЯ
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тэн дэн цы ям са вец кай рэ ча існас ці, «вы па да лі з аб оймы» 
на по рыс та га, бес кам пра міс на га мас тац тва сва ёй ува гаю да 
інтым на га ха рас тва пры ро ды і рэ чаў у ёй. Ма быць, усве дам
лен не гэ та га і пад штур хну ла Кат ко ва за му ра ваць бо ль шую 
час тку сва іх тво раў у па та емным мес цы — без спа дзе ву на 
іх на леж нае раз умен не і спра вяд лі вую ацэн ку.

Рас паз наць та лент, па тэн цы ял жы ва піс ца на ця пе раш ніх 
пер са на ль ных вы стаў ках Сяр гея Кат ко ва да зва ляе кан тэкст, 
які ўтва ра юць яго кар ці ны. Кож ная з іх да паў няе на ступ ныя 

і па пя рэд нія, што вы бу доў вае лан цу жок гар мо ніі гу чан ня 
лі ній, фар баў, сю жэ таў, на стро яў, эмо цый. Хо чац ца ве рыць, 
што дос вед і ку ль ту ра сён няш ня га гле да ча да зво ляць яму 
да стат ко ва глы бо ка асэн са ваць той важ кі ўнё сак у айчын нае 
вы яўлен чае мас тац тва, які зра біў гэ ты не арды нар ны твор ца. 
Не ль га па кі нуць без ува гі і тыя на ма ган ні, якія пры кла да юць 
на шчад кі мас та ка, яго вуч ні і сяб ры, каб рас крыць гра мад
ству най вы шэй шы пра фе сій ны ўзро вень мас тац тва гэ тай 
ад мет най, уні ка ль най асо бы.

Вя чэр ні ма тыў. Алей. 1954.
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Ма быць, тут да рэ чы бу дзе ска заць, што Сяр гей Пят ро віч 
атры маў кла січ ную мас тац кую ад ука цыю, якую «ад пра
ца ваў» усёй сва ёй твор час цю не то ль кі як жы ва пі сец, але 
і як гра фік, а так са ма як фо та мас так. Яго та лен ты здо ле лі 
рас крыц ца і знай сці са бе пры мя нен не на ват у ча сы вай ны, 
ка лі Кат коў «...зна хо дзя чы ся на фрон це, па між жыц цём і 
смер цю, за ста ваў ся мас та ком, твор чай асо бай. Ён вы ка рыс
тоў ваў лю бы мо мант, каб за пі саць свае ва енныя ўра жан ні, 
зра біць ма люн кі. Ся род ха осу і жа хаў вай ны ён не стра ціў 
здо ль нас ці ба чыць пры га жосць пры ро ды, ад чу ваць ра дасць 
і на тхнен не. Ба ць ка, да рэ чы, за хап ляў ся фа таг ра фі яй, мно га 
зды маў, ра біў за ма лёў кі па сля ва еннай ста лі цы» (з успа мі наў 
да чкі Свят ла ны Кат ко вай). У га ды вай ны Сяр гей Пят ро віч 

пра йшоў шлях ад Мас квы да Кё ніг сбер га ў ра дах 5ай арміі 
3га Бе ла рус ка га фрон ту, су мяш ча ючы аб авяз кі сал да та з 
фун кцы ямі мас та каагі та та ра і фо та ка рэс пан дэн та.

Каткоў не то ль кі сам спя шаў ся за да ку мен та ваць як у ма
люн ках, так і ў фа таг ра фі ях па ва енны Мінск. На гэ тую за да чу 
ён на цэ ль ваў і сва іх вуч няў. Рас па вя дае адзін з іх — Ана толь 
На лі ва еў, аўтар се рыі ўні ка ль ных па гіс та рыч най знач нас ці 
кар цін пра па сля ва енную ста лі цу: «Кат коў на кі роў ваў вуч
ня ў роз ныя кут кі — ён ца ніў, як мас такпа чат ко вец фік суе 
архі тэк тур ныя аб’екты. Пра імпа зан тны дом ля га лоў на га 
бу дын ка Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў ён так і ска заў: “Ідзі 
і ма люй, гэ та га до ма мо жа хут ка не быць!”»

Ад крыц цё вы стаў кі Сяр гея Пят ро ві ча «Пей заж, які ўсмі
ха ецца» бы ло надзвы чай шмат люд ным. Пан ава ла атмас фе ра 
агу ль най уз ру ша нас ці і ўспа мі наў.

Ву ча ні ца Кат ко ва Зоя Літ ві на ва вы со ка ацэ нь вае ўклад 
мас та ка і пед аго га ў фар мі ра ван не мас тац кай ку ль ту ры Бе
ла ру сі дру гой па ло вы ХХ ста год дзя. Яна ста ра ецца не пра
пус каць ні вод най вы стаў кі і  імпрэ зы па мя ці на стаў ні ка.

Ду ма ецца, Сяр гей Пят ро віч га на рыў ся б да сяг нен ня мі 
сва ёй вы ха ван кі. Як мас так Літ ві на ва па ча ла рэ алі зоў вац ца 
яшчэ ў 1960я га ды. Ся род яе буй ных ран ніх прац — ма ну
мен та ль ныя рос пі сы ў са аўтар стве са Свят ла най Кат ко вай у 
кі на тэ атры «Ві ль нюс» і ў Па ла цы ку ль ту ры чы гу нач ні каў у 

Мін ску. У 1970–80я га ды айчын нае мас тац тваз наў ства ўжо 
пры лі чы ла Зою Літ ві на ву да кла сі каў вы яўлен ча га мас тац
тва Бе ла ру сі ХХ ста год дзя. Яе твор часць атры ма ла вы со кую 
ацэн ку і за меж амі на шай кра іны.

Прад аўжа ль ні кам пед ага гіч най спра вы свай го пер ша га 
на стаў ні ка ма ля ван ня ў пэў ным сэн се стаў Ва сіль Су ма раў, 
які ні бы пе ра няў у яго эста фе ту. Су ма раў успа мі нае пра ўні
ка ль ную пед ага гіч ную ме то ды ку Кат ко ва: у па сля ва енныя 
га ды Сяр гей Пят ро віч пад бі раў па за двор ках на паў раз бу ра
на га го ра да бес пры ту ль ні каў і не за ня тую дзят ву і пры во дзіў 
іх у Па лац пі яне раў. Дзя ку ючы Кат ко ву мно гія з пад лет каў 
знай шлі доб рых сяб роў у мас тац кім ка лек ты ве і да рад цу 
ў асо бе кі раў ні ка сту дыі, а зна чыць — не пра па лі ў цяж кія 

Жы ва піс Кат ко ва, яго та лент не здо ле лі рас крыц ца гра мад ству  
ў поў най ме ры, бо не зу сім ад па вя да лі мас тац кім тэн дэн цы ям са вец
кай рэ ча існас ці, «вы па да лі з аб оймы» на по рыс та га, бес кам пра міс на га 
мас тац тва сва ёй ува гаю да інтым на га ха рас тва пры ро ды і рэ чаў у ёй.

Квіт нен не. Алей. 1969.по ўдзень. Алей. 1969.

Стаж кі. Алей. 1950.
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ча сы. Ся род пер шых вы ха ван цаў Сяр гея Пят ро ві ча бы лі 
ця пер вы со ка ўга на ра ва ныя ў на шай кра іне мас та кі Ула дзі
мір Ста ль ма шо нак, Май Да нцыг, Нэ лі Шчас ная, Ула дзі мір 
Тоў сцік, Эду ард Агу но віч і шмат іншых.

Ву чань Сяр гея Кат ко ва архі тэк тар Ле анід Ле він — аўтар 
шэрагу славутых ме ма ры ялаў, сярод якіх «Ха тынь», «Пра
рыў», «Пра клён фа шыз му», — так са ма вы сту паў на вер
ні са жы. Раз мо ва ішла пра акту аль насць ства рэн ня му зея 
Кат ко ва, дзе маг лі б раз ам экс па на вац ца і тво ры мас та ка, і 
ма люн кі яго вуч няў.

Пра му зей дзі ця ча га ма люн ка Кат коў ма рыў усё жыц цё. 
Ён па тра ціў шмат сіл на рас пра цоў ку яго кан цэп цыі. Але 
здзей сніць за ду ма нае не ўда ло ся. Ця пер пра рэ алі за цыю 
ма ры на стаў ні ка кла по цяц ца яго вуч ні і на шчад кі. І сён ня 
для гэ та га ёсць шчас лі вая маг чы масць. Ня даў на ў па сёл ку 
Чыр во ны Бе раг Жло бін ска га ра ёна быў уз ве дзе ны ме ма ры
ял дзе цям вай ны, аўтар яко га Ле анід Ле він. Да пра цы над 
пра ектам архі тэк тар пры цяг нуў мас тач ку Свят ла ну Кат ко
ву, якая з’яўля ецца не то ль кі ад ным з вы дат ных бе ла рус кіх 
ма ну мен та ліс таў, але, як і сам Ле він, ву ча ні цай Сяр гея Пят
ро ві ча Кат ко ва. Мас тац кая кан цэп цыя ме ма ры яла ў ад ной 
са сва іх час так прад угле джва ла пра сто ру з ма ль бер та мі, на 
якіх сім ва ліч на пад адзе ны дзі ця чыя ма люн кі — сціп лыя 
ма ры пра шчас це і пры га жосць. Ма тэ ры ялам для яе ўва саб

лен ня па слу жы лі ма люн кі вы ха ван цаў Кат ко ва, саб ра ныя ім 
і за ха ва ныя яго на шчад ка мі.

Пра ект атры маў вы со кую ацэн ку і ста ноў чыя вод гу кі. 
Ла гіч на бы ло б по бач з уз ве дзе ным ме ма ры ялам, у су сед нім 
не за ня тым па мяш кан ні фа ль вар ка зра біць той Му зей дзі ця
ча га ма люн ка, пра які мро іў Сяр гей Пят ро віч. Ён цу доў на 
да поў ніць ідэю кан цэп цыі ме ма ры яла — пе ра мо гі свят ла над 
цем рай — і ста не рэ алі за цы яй мары вы дат на га пед аго га.

У інтэр нэ це, на браў шы про звіш ча і імя Сяр гея Пят ро ві ча 
Кат ко ва, сус тра ка еш ве ль мі шмат успа мі наў пра яго, пры чым 
твор цаў са мых роз ных па ка лен няў. Што ці ка ва, мно гія раз
ва жа юць пра не йкі фан тас тыч ны, за да дзе ны вы клад чы кам 
імпу льс, уста ноў ку на мас тац тва. Вось, да пры кла ду, на тат кі 
пі сь мен ні ка Ад ама Гло бу са: «На стаў нікмас так Сяр гей Кат
коў ад ной чы саб раў нас, на ву чэн цаў сту дыі, і ска заў: “Не 
пра пус ці це вяс ны. Гэ та ве ль мі важ на — не пра пус ці це вяс
ны”. У яго ных сло вах бы ла муд расць бу дыс цка га на стаў ні ка, 
то ль кі гэ та я зра зу меў праз трыц цаць га доў».

Мне зда ецца, усе тыя, хто ву чыў ся ў Сяр гея Пят ро ві ча Кат
ко ва, хто ў той ці іншай сту пе ні лі чыць ся бе яго пе ра емні кам 
або про ста цэ ніць яго уклад у бе ла рус кае мас тацт ва, па він
ны аб авяз ко ва пры клас ці на ма ган ні, каб Му зей яго па мя ці, 
Му зей дзі ця ча га ма люн ка быў на на шай зям лі. Іна чай не шта 
сут нас нае бу дзе сцёр та з на шай свя до мас ці.

Расквітнела чаромха. Алей. 1970.
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«Шчы ра ад да ны і ўдзяч ны...»
культурны пласт

Маг чы ма, упер шы ню дзве гэ тыя асо бы спат ка лі ся ў Пе цяр
бур гу ў 1912 го дзе: на ква тэ ры пра фе са ра Бра ніс ла ва Эпі
махШы пі лы (4я лі нія Ва сі ль еўска га вос тра ва) што су бо ту 
ла дзі лі ся сус трэ чы бе ла рус кай сту дэн цкай мо ла дзі. Вось як 
пра гэ та ўспа мі нае актры са, пер шая вы ка наў ца ро лі Па ўлін
кі Па ўлі на Мя дзёл ка ў кні зе «Сця жын ка мі жыц ця»: «Нас 
пры вет на ві таў сам пра фе сар — сі ве нь кі, не вя ліч ка га рос ту, 
тоў сце нь кі, круг ле нь кі, з вы пук лы мі сі ні мі ва чы ма на та кім 
жа круг лым ру мя наш чо кім тва ры. Мы раз мяш ча лі ся ў за ле 
з мяк кай мэб ляй, аб абі тай чыр во ным плю шам. Спра ва ад 
круг ла га ста ла — пі яні на, на сце нах кар ці ны з бе ла рус кі мі 
кра яві да мі.

Апра ча сту дэн цкай мо ла дзі тут мож на бы ло спат каць 
дзея чаў бе ла рус кай ку ль ту ры: ру ха ва га, са свет лай ба род
кай жы ва піс ца Язэ па Драз до ві ча, вы со ка га, з шап кай сі вых 
ва ла соў, падзі ця ча му на іўна га збі ра ль ні ка бе ла рус кіх пе сень 
Анто на Гры не ві ча...»

Не вя до ма, пры якіх умо вах і дзе па зна ёмі лі ся Эпі мах
Шы пі ла і Драз до віч. Пры ве дзе ныя вы шэй сло вы Мя дзёл
кі — пер шая згад ка пра іх сус трэ чу. Драз до віч та ды плён на 
су пра цоў ні чаў з га зе тай «На ша Ні ва», доб ра ве даў яе рэ дак
цыю, бо пад час ву чо бы ў мас тац кай шко ле жыў у Ві ль ні (у 
1906 — 1910 га дах), удзе ль ні чаў у афар млен ні «Бе ла рус ка га 
ка лен да ра» на 1910 год, па зней аздо біў ма люн кам вок лад ку 
кні гі Кан стан цыі Буй ло «Кур ган ная квет ка» (1914). У 1912 го
дзе Драз до віч ву чыў ся на фе ль ча ра ў го ра дзе Са ра та ве і пэў на 
меў маг чы масць да брац ца да Пе цяр бур га.

Пер шы ад шу ка ны ліст Эпі махШы пі лы да Драз до ві ча па
зна ча ны 14м чэр ве ня 1917 го да. У гэ тым ліс це (да сла ным з 
фа ль вар ка За лес се ў фа ль ва рак Кра соў шчы на) пра фе сар па
ве дам ляе, што ён пры ехаў у За лес се на ад па чы нак, і про сіць 
Драз до ві ча, каб «пан чыр кнуў яму па ру слоў» на гэ ты ад рас. 
Не вя до ма, ці на пі саў та ды Драз до віч ліст Эпі махШы пі лу, 
але ў дру гім вя до мым ліс це (ад 21 чэр ве ня 1928 го да) апош
ні за зна чае, што «праз 12 цяж ка пра жы тых га доў усё сі ль на 
змя ні ла ся, і я на спат кан ні ні ко лі не па знаў бы пана, як роў на 
і пан мя не...»

Як вы ні кае з па ча та га праз 12 га доў ліс та ван ня, Драз до віч 
да слаў Эпі махШы пі лу сваю фо та кар тку з На ваг рад скай 
бе ла рус кай гім на зіі, дзе ён вы кла даў ма ля ван не з 1927га 
па 1930 го д. Ка лі ад 1928 го да ад няць 12, то атрым лі ва ецца 
1916 год. Пра гэ ты мо мант сус трэ чы па ве дам ляе сам Драз до
віч у сва ім «Дзён ні ку» за 1938 год. У Пет раг ра дзе на ква тэ ры 
Эпі махШы пі лы аб мяр коў ва лі но вую га зе ту «Homan», якая 
вы хо дзі ла ў Ві ль ні ў 1916м: «А гля дзі це, хто рэ дак та рам», — 
з гэ ты мі сло ва мі ста ры пра фе сар звяр нуў ся да пры сут ных 
гас цей — Язэ па Драз до ві ча і Анто на Гры не ві ча...

17 ліс тоў Эпі махШы пі лы да Язэ па Драз до ві ча, ад на фо та
кар тка Эпі махШы пі лы з да роў ным над пі сам Драз до ві чу, а 
так са ма адзін ліст апош ня га да Эпі махШы пі лы, які, маг чы
ма, не быў ад праў ле ны, за хоў ва юцца ў ад дзе ле рэ дкай кні гі 
Цэн тра ль най на ву ко вай біб лі ятэ кі імя Яку ба Ко ла са АН 
Бе ла ру сі (фонд №2). Ве ра год на, што гэ та са мае вя лі кае па 
ко ль кас ці да ку мен таў ліс та ван не Эпі махШы пі лы са сва імі 
ка рэс пан дэн та мі.

Без умоў на, кож ны з гэ тых ліс тоў мае свае ад мет нас ці. Але 
лу чыць іх не звы чай ная шчы расць па чуц цяў, ад кры тасць, 
пра ўдзі васць на ват у жыц цё вых дро бя зях. Сап раў ды, ка лі 
не ве да еш, хто гэ тыя лю дзі, то мо жа склас ці ся ўра жан не, што 
яны ве ль мі бліз кія сяб ры, якія раз ам вы хоў ва лі ся ці ву чы лі
ся, што па між імі ня ма амаль трыц ца ці га до вай роз ні цы ва 
ўзрос це і роз ні цы ў са цы яль ным ста но віш чы. Пры кан цы 
1920х га доў Бра ніс лаў Эпі махШы пі ла — пра фе сар, ды рэк
тар Слоў ні ка вай ка мі сіі Інсты ту та бе ла рус кай ку ль ту ры (па
сля — Ака дэ міі на вук БССР), а Язэп Драз до віч — на стаў нік 
ма ля ван ня Бе ла рус кай гім на зіі ў На ваг рад ку, які ў той час 
на ле жаў Поль шчы.

Ме на ві та з ліс та Драз до ві ча да Эпі махШы пі лы ста но віц ца 
вя до мым, што ле там 1926 го да мас так быў ка ман дзі ра ва ны 
Ві лен скім на ву ко вым та ва рыс твам на Пін шчы ну дзе ля збо ру 
ма тэ ры ялу для этнаг ра фіч на га слоў ні ка. Пад час ван дроў кі 
Драз до віч на пра ця гу ме ся ца зра біў звыш со тні ма люн каў 
(«ва гай ка ля пу ду», як адзна чаў ён сам) з вы ява мі драў ля ных 
хат і зва ніц, сак ра ль ных кры жоў, кап ліц, цэр кваў, пры лад пра

юРАСь МА ЛАШ

Мо ваз наў ца, фа льк ла рыст, вы да вец Бра ніс лаў Эпі махШы пі ла і мас так Язэп  
Драз до віч — два во ла ты бе ла рус кай ку ль ту ры. Іх лё сы ве ль мі пад обныя, бо і той 
і дру гі са ма ахвяр на слу жы лі Ра дзі ме, аб одва зве да лі шмат па ку таў пры жыц ці 
і пра цяг лае за быц цё па сля скону. Твор чая спад чы на Язэ па Драз до ві ча доў гі час 
ігна ра ва ла ся. Шы ро ка вя до мым імя мас та ка ста ла то ль кі ў 1984 го дзе дзя ку ючы 
да след чы ку Арсе ню Лі су. А Эпі махШы пі ла пры кан цы 1920х быў вы сла ны  
за межы БССР. Смерць на пат ка ла яго ў Ле нін гра дзе. Ву чо ны па мёр у га ле чы.

З ліс та ван ня Браніслава Эпі махШы пі лы і Язэпа Драз до ві ча 1917–1929 га доў
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цы і по бы ту, на цы яна ль ных кас цю маў пін чу коў, кра яві даў; 
за пі саў звыш трыц ца ці пес няў, шмат пры ка зак, мясц овых ды
ялек тных слоў і вы каз ван няў для бе ла рус ка га лін гвіс тыч на га 
слоў ні ка. Сён ня гэ тую ка лек цыю мож на на зваць «за ла тым 
фон дам» з гіс то рыі ку ль ту ры 1920х га доў, бо ль шасць яе 
за хоў ва ецца ў На цы яна ль ным гіс та рыч ным му зеі Бе ла ру сі. 
Час тка гэ тых ма люн каў бы ла ад асла на Драз до ві чам у Інсты
тут бе ла рус кай ку ль ту ры.

На пры кан цы 1920х Драз до віч цес на су пра цоў ні чае з 
на ву ко вы мі ўста но ва мі Мен ска і да сы лае ў Інбел ку льт АН 
БССР вя лі кую ко ль касць сва іх ма люн каў (аль бо маў) з вы ява
мі ўзо раў бе ла рус кай драў ля най архі тэк ту ры, на ваград  скі мі 
кра яві да мі, фа льк лор ны мі за пі са мі.

«Ка ха не і па ва жа ны Язэ пе На рцы за вічу! Сёння атры маў 
я Ва шу пі су ль ку і 2 аль бо мы рысункаў — 1 у пяць, а 2 — у 
дзе сяць аб раз коў — усё гэ та для Ка мі сіі гіс то рыі бе ла рус кай 
драў ля най архі тэк ту ры пры Этнаграфічнай ка тэд ры Бе ла
рус кай Ака дэ міі На вук, і адзін цу доў ны ры су нак ру ін На
ваг рад ска га за мка аса біс та для мя не, за што ве ль мі і ве ль мі 
шчы ры Вам дзя куй» (16 кра са ві ка 1929 го да). Без умоў на, з 
гэ та га ліс та бач на, з якой цеп лы нёй ад но сіў ся пра фе сар да 
тво раў Драз до ві ча, як ша на ваў яго ныя ма люн кі.

Усе свае аль бо мы, ма люн кі Драз до віч да сы лаў у Менск на 
імя Эпі махШы пі лы, а пра фе сар пе рад аваў іх ня змен на му 
сак ра та ру Ака дэ міі Вац ла ву Лас тоў ска му. Акра мя ма люн каў 
Драз до віч ад пра віў і сваю кні гу «Вя лі кая шыш ка», аб якой 
пра фе сар пра сіў яго, пры слаў з На ваг рад ка «Бе ла рус кі ка лян
дар на 1929 год». У сваю чар гу пра фе сар бан дэ ро ля мі да сы лаў 
Драз до ві чу ў На ваг ра дак бе ла рус кія кні гі і на ву ко выя вы дан
ні («У па лес кай глу шы» Яку ба Ко ла са, 1ы том «На ры саў з 
гіс то рыі бе ла рус ка га мас тац тва» Мі ко лы Шча ка ці хі на).

Пе ра піс ка па між Эпі махШы пі лам і Драз до ві чам уз наў ляе 
імё ны та кіх вя до мых дзея чаў, як Вац лаў Лас тоў скі, Мі ко ла 
Шча ка ці хін, Ціш ка Гар тны, Алесь Шлюб скі. Та му фраг мен ты 
гэ та га ліс та ван ня, якія мы пра па ну ем чы та чу, мо гуць уяў ляць 
ці ка васць для са мых роз ных да след чы каў гіс то рыі бе ла рус кай 
ку ль ту ры 1910 — 1930х га доў.

ліс ты бра ніс ла Ва эпі маХ-шыпілы 
да язэ па драз до Ві ча 

Менск, 21 чэр ве ня 1928.
ве ль мі па ва жа ны і да ра гі мас та чэ, пане Юзэ фе!
Не спаз на на аб ра да ва лі вы мя не сва ім ліс том і фа таг ра фі яй, за 

што бяз меж на дзя кую вам і пра шу пра ба чыць, што не змог за раз 
жа ад пі саць вам. Праз 12 цяж ка пра жы тых га доў усё сі ль на змя-
ні ла ся, і я на спат кан ні ні ко лі не па знаў бы пана, як роў на і пан 
мя не. Па пе ра ездзе сва ім у Менск я чуў ад пана, што за хап ляў ся 
пры сла ны мі ў інбе ль культ яго ры сун ка мі, ка то рыя пля мен нік мой 
ска на ваў для мя не і за ка то рыя на зна ча на бы ла інбе ль ку ль там 
прэ мія. Ці атры маў пан яе? але да гэ туль не ве даў, дзе пан. З сва ёй 
ста ра ны па сы лаю пану хоць мар ную, зня тую два га ды та му на зад 
фа таг ра фію, якая ака за ла ся ў мя не пад ру кой. Мо жа вам па жа да на 
якія не будзь кніж кі, то я з пры емнас цю па шлю пану.

За ўтра вы язджаю з Мен ску ў двух ме сяч ны ад па чы нак на вёс ку ў 
По ла ччы ну, вёс ка вет ры на, фа ль ва рак За лес се. ка лі бу дзе це лас ка-
вы і за хо ча це чыр кнуць мне слаў цо, што ве ль мі пры емна бу дзе.

крэп ка сціс ка ючы ва шу ру ку, за ста юся з па ша най ад да ны вам.
P.S. Га ла ва ва шай Га рыс ла вы ста іць у за лі па ся джэн няў ін бель-

ку ль та.

Менск, 6-га ве рас ня 1928 го да.
Ша ноў ны і ка ха ны пане язэ пе!
вот ужо тры з га кам тыд ні, як я вяр нуў ся ў Менск з лет ні ка, ка-

то ры сё ле та быў для мя не ве ль мі па га ным, аб чым ні жэй. За ўчо ра 
вы слаў я пану за каз ной бан дэ ро ляй 2 кніж кі яку ба ко ла са: «У па-
лес кай глу шы», ка то рыя пэў на вя до мы вам, бо пер шы раз вы йшла 
ў ві ль ні, і пра цяг гэ тай апо вес ці: «У глы бі Па лес ся». апо весць гэ та, 
ці ска рэй ра ман, па він на быць ве ль мі ці ка ва для вас, ка то ры так-
са ма быў, як ві даць з яго ры сун каў, у Па лес сі...

...кні жач ку «вя лі кая шыш ка» я ка лі сь ці ў 1925 го дзе чы таў у дзяр-
жаў най біб лі ятэ цы. то ль кі не ве даў, што гэ та ваш твор. Ха це ла ся б 
мець яе. але тут ні дзе не да стаць... Мо жа ў вас зной дзец ца?

За тым сціс ка ючы на рэш це ва шу ру ку і жа да ючы вам ад уся го 
сэр ца што ёсць леп ша га, аста ючы ся з па ва жан нем.

Язэп Драздовіч. 1917. Бра ніс лаў Эпі мах-Шыпіла. 1910-я.



МАСТАЦТВА сакавік 201054

23 ліс та па да 1928.
ве ль мі па ва жа ны і да ра гі язэп На рцы за віч!
Ліст ваш з пек ны мі ры сун ка мі ва шы мі ста рас вет чы ны — га ра-

дзіш ча і ру інаў за мку ў На ваг руд ку я атры маў, шчы ры дзя куй. Зроб-
ле ная два га ды та му Па ста но ва слоў ні ка вай ка мі сіі аб уз на га ро дзе 
вас за ва шыя ры сун кі 75 руб. і ня вы ка на ная ў свой час стра ці ла 
ця пер моц сваю. На про шлым тыд ні ад бы ло ся па се джан не ка мі-
сіі, на ка то рым ад ноў ле на ра шэн не Па ста но вы аб вы сыл цы вам 
гро шай. Не ве даю то ль кі, як удас ца каз на чэю зра біць гэ та, бо з 
пе ра сыл кай за гра ні цу гро шы ідуць у нас цяж ка.

За тым ціс ну ва шу ру ку і ца лу ючы вас, аста юся шчы ра ад да ным 
і ўдзяч ным. ваш Б.э.-Шы пі ла.

19.12.1928.
атры маў ад вас ка лян дар на 1929 год, шчы ры дзя куй. Мне 

ду жа ха це ла ся мець гэ ты ка лян дар, але ж вы ясна ві дзец зга да лі 
мае па жа дан ні. вам вы сла лі прэ мію 75 руб. Ці атры ма лі вы яе? 
Учо ра ў до ме пра цаў ні коў асве ты, па чы на ючы з 8 га дзін ве ча ру, 
ад бы ло ся ўра чыс тае па се джан не для ўша на ван ня Ціш кі Гар тна га 
(З.Жы лу но ві ча) з пры чы ны 20-ці га до ва га юбі лею яго лі та ра тур най, 
гра мад ска-па лі тыч най дзей нас ці. ваш Б.э.-Шы пі ла.

19.02.1929.
ка ха не і па ва жа ны Дзя дзь ка! сён ня атры маў я ад вас 12 па што-

вак-пі су лек з ві да мі На ва град ка. Шчы ра дзя куй вам за іх. Пры емна 
па гля дзець і гле дзя чы мыс лен на пе ра нес ці ся ту ды і па ха дзіць па 
На ваград ку. За йшоў бы і да вас, але вы не лас ка вы бы лі аб азна чыць 
на іх гім на зіі і сва ёй ква тэ ры. яна му сіць на рын ка вым пля цу, але 
не ве даю, у якім до ме і ку ды за йсці.

Шка да, што фо та гра фіч ныя кар ткі без под пі су і не вя до ма, што 
яны аб азна ча юць. кар ткі з ня мец кі мі под пі са мі зроб ле ны, ві даць, 
не мца мі ў час аку па цыі імі На ваг рад ка. На пі шы це, ці атры ма лі вы 
гро шы, ка лі, якія і ко ль кі.

З па ша най і ўдзяч нас цю ад да ны Б.э.Шы пі ла.

12.03.1929 у аўто рак, хоць пра від лі вей бы ло б на зваць яго 
сне га ві ком.

Па ва жа ны і да ра гі язэп Драз до віч! Учо ра атры маў я пры сла ны 
ва мі аль бом бе ла рус кіх драў ля ных бу доў ляў. Пры зна ча ны, му сі 
быць, не адмен на му сак ра та ру ака дэ міі ака дэ мі ку Лас тоў ска му, ка-
то ры вас пра сіў аб гэ тым, і ка то ра му я і пе рад аў яго для на ву ко вых 
дос ле даў над гэ ты мі бу доў ля мі. аль бом ваш мае тыя не да хо пы, што 
ў ім не па ка за ны мясц овас ці, у якіх зроб ле ны гэ ты пек ныя ва шы 
за ры соў кі, а гэ та аб авяз ко ва не абход на для да след чы ка. Мо жа вы 
ліс тоў на да шле це гэ тыя па трэб ныя вес ткі: на зва мясц овас ці, вёс-
кі, ся лі бы, за сцен ку, дзе зна хо дзяц ца гэ тыя бу доў лі, і на звы са міх 
бу дын каў і іх пры зна чэн не.

Не ўза ба ве, мо жа, па заў тра, вы шлю вам «На ры сы з гіс то рыі Бе-
ла рус ка га мас тац тва — Мі ка лай Шча ка ці хін, том пер шы», у якім вы 
зной дзе це апі сан не і ру ін На ваг рад ска га за мку. За тым сар дэч на 
ціс ну ва шу ру ку і аста юся з па ша най ад да ны. Бр. эпі мах Шы пі ла.

P.S. Ці ў На ваг руд ку вы хо дзіць які-не будзь ча со піс? Ці не?

16 кра са ві ка 1929, Менск.
ка ха не і па ва жа ны язэ пе На рцы за ві чу!
сён ня атры маў я ва шу пі су ль ку і 2 аль бо мы ры сун каў:1 у пяць, а 

2 — у дзе сяць аб раз коў — усё гэ та для ка мі сіі гіс то рыі бе ла рус кай 
драў ля най архі тэк ту ры пры этнаг ра фіч най ка тэд ры Бе ла рус кай 
ака дэ міі На вук, і адзін цу доў ны ры су нак ру ін На ваг рад ска га за-
мка аса біс та для мя не, за што ве ль мі і ве ль мі шчы ры вам дзя куй. 
Пры сла нае я пе рад ам па пры зна чэн ні, як гэ та ра біў і ра ней. Што 
да ва ша га тлу ма чэн ня ад нос на сло ва атры маць, якое вы пі шы-
це ад тры маць, хо чу чы гэ тым па ка заць па між імі роз ні цу, то вы 
за над та фі ля зоў ству еце і хо ча це на вя заць мне тое, ча го ня ма. З 
глы бо кай ад да нас цю.

р.с. У нас усё яшчэ зі ма, вяс ны і ду ху не чу ваць.

11.? 1929.
вы со ка па ва жа ны язэп На рцы за віч!

«Моц на це шу ся, што хоць ад на з ма іх ску льп тур  
не за гі ну ла мар на і ўпры гож вае са бою ку ток ад ной 
з на шых ку ль тур ных уста ноў. Ску льп ту рай ця пер  
я не за йма юся, бо ван дроў нажаб рац кі стан жыц ця 
май го на гэ та не да зва ляе».

Язэп Драз до віч. Смерць бра та Ге ра ні ма. Туш, пя ро. 1925.

Язэп Драз до віч. цар ква ў пін ка ві чах (пін шчы на). Туш, пя ро, ало вак. 1926.

Язэп Драз до віч. Га ра дзец. Туш, пя ро. 1920.
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Да ўно ўдзяч ны за ліст і за аль бом, які атры маў, з яко га, з ва ша га 
да зво лу, вы браў са бе тры ры сун кі. рэ шту пе рад ам Лас тоў ска му, 
як ён вер нец ца з ад па чын ку. За раз у нас усе раз’ еха лі ся. сён ня і я 
вы язджаю на ме сяц для но вай пра цы ў Ле нін град. Жон ка на гэ тых 
днях да шле вам маю апош нюю кні гу па бе ла рус кай этна гра фіі. 
Да ве даў ся, што за ра ней шыя ры сун кі ака дэ мія па ста на ві ла вы-
дзе ліць вам 100 руб. Ду маю, што хут ка атры ма еце. Ду жа дзя куй. 
Б.э.-Шы пі ла.

ка ха ны і да ра гі Зям ля чэ! (14.6.1929)
Па сы ла ючы вам свае пры ві тан ні, пра шу не ад мо віць спаў нен ня 

вы кла дзе най про сь бы май го ка ле гі але ся Шлюб ска га (про сь ба 
да слаць этнаг ра фіч ны ма лю нак у аль бом аўтог ра фаў)... апроч та го, 
пра шу ў вас, ка ха ны Дзя дзеч ка, на ры са ваць мне мой «ex librіs», па-
вод ле да лу ча най тут пя чат кі, зроб ле най мне ка лісь у Пе цяр бур гу, 
ка то ры ўжо зна сіў ся і трэ ба бу дзе зра біць но вы. крэп ка сціс ка ючы 
ва шу ру ку, аста юся ад да ны вам Бр.эпі мах-Шы пі ла.

ліст язэ па драз до Ві ча  
да бра ніс ла Ва эпімаХ-шы пі лы  
ад 1 лі пе ня 1928 з на Ваг рад ка

Шчы ра па ва жа ны Бра ніс лаў ігна та віч!
він шую вас з ад па чын кам на ло не пры ро ды і з па чат кам сап-

раў дна га ле та.
Шчы ра вам дзя куй ад чыс та га сэр ца за кар тач ку і доб рыя вес-

ткі, якія ўсхва ля ва лі мя не, пры муш тро ва на га, вы му ча на га жыц цём 
адзі нот ні ка. вес тка аб тым, што мне пры су джа на інсты ту там (бе
ла рус кай ку ль ту ры. — Ю.М.) прэ мія, — усце шы ла не то ль кі мя не 

са ма го, але на ват і ма іх блі жэй шых пры язней шых ка ле гаў, — як 
ней кая ра дас ная не спа дзеў ка. Бо і не спа дзеў ка. аб тым, што ры-
сун кі мае лі кам ка ля двух сот з па ла ві най саб ра ны ў аль бом і змеш-
ча ны ў Б. (ела рус кі. — Ю.М.) этнаг ра фіч ны му зей, я да ве даў ся яшчэ 
аж у мі нуў шым го дзе праз «pracy ad Wilenski» (№7-9), з укра інскай 
прэ сы, з успа мі наў стар шы ні «Про сь ві ты» д-ра свен ціц ка га, але аб 
гэ тым, што за іх пры су джа на мне не й кая прэ мія, я яшчэ пер шы 
раз чую і мя не ве ль мі ці ка віць: «Што за прэ мія? ка то рая і якая? і 
ці зма гу я яе ў хут кім ча се ад тры маць?»

Ці не бы лі б лас ка вы, Бра ніс лаў ігна та віч, пры чы ніц ца да гэ тай 
спра вы і мя не аб гэ тым па інфар ма ваць? ка лі лас ка...

апроч гэ тае пра цы я маю яшчэ тры мас тац кія вы стаў кі ў мі-
ну лым го дзе (у ві ль ні, у ра даш ко ві чах, у На ваг рад ку) і яшчэ ў да-
да так бо льш со тні ры сун каў-гра фі кі вя лі ка га фар ма ту, сшы тых у 
дзе сяць аль бо маў (ва гай ка ля пу ду) — ха рак та ры зу ючых са бою 
ба лот ны край — Пін шчы ну і Пін скае Па лес се: кра яві ды, за быт кі 
(архі тэк ту ра кап ліц і роз ных бу дын каў, воп рат ка на род ная і ты пы 
жы ха роў Па лес ся).

Маю і яшчэ ад ну до сыць цэн ную рэч, з ка то рай я зды му ко пію, 
бо ду маю здаць у му зей — гэ та (за крэс ле на сло ва — рэ пра дук
цыя) уста наў лен не лі ку Фран ціш ка ска ры ны (парт рэт у 1 і з ад ной 
чац вёр тай на ту ры) ма ля ва ны алей ны мі фар ба мі, з тэн дэн цы ямі 
на ста рас вет чы ну.

Моц на це шу ся, што хоць ад на з ма іх ску льп тур не за гі ну ла мар-
на і ўпры гож вае са бою ку ток ад ной з на шых ку ль тур ных уста ноў. 
ску льп ту рай ця пер я не за йма юся, бо ван дроў на-жаб рац кі стан 
жыц ця май го на гэ та не да зва ляе.

З най глы бей шаю па ша наю і па жа дан ня мі ўся го най леп ша га 
язэп На рцы заў Драз до віч.

Язэп Драз до віч. Дух зла. Алей. 1927.



summary

The March issue of Mas-
tactva starts with the ma-
terials of the round-table 
discussion at the editorial 
office of the activities of the 
Belarusian Academic Music 
Theatre. The participants 
of the discussion aired 
various, at times diametri-
cally opposed views on 
the Theatre’s productions 
and general tendencies 
of its development. The 
round-table discussion was 

conducted by Tattsiana Mushynskaya (Academic — In 
Essence Or By Name?, p.2).

Brief but concentrated stories about the latest noticeable 
events in Belarus’s cultural life are offered by Liudmila 
Gramyka (review of the most important parts played 
by Genadz Awsiannikaw, the famous actor of the Kupala 
Theatre, who marked his 70th birthday anniversary not long 
ago, p.10; premiere in the Magiliow Regional Theatre of the 
performance Zhanna’s Other Death staged by the director 
Andrey Guziy after Stefan Tsanev’s play, p.20), Alena Kava-
lenka (4th International Vital Tsvirka Landscape Festival, 
p.12; ...With Love From New York, exhibition of the artist 
Tamara Savinich at the «LaSandr-Art» Gallery, p.18; City of 
Women multimedia project at the Culture University Gal-
lery, p.22), Liubow Gawryliuk (Pavel Valyntsevich’s unique 
photo archive depicting the life of a Belarusian family from 
1900 to 1925, p.14), Katsiaryna Yaromina (artistic sketch 
of the ballet dancer Anton Krawchanka, a soloist of the 
National Opera and Ballet Theatre, p. 16), Galina Flikop 
(plein-air shows devoted to the outstanding graphic artists 
of the 19th century which were carried out by students of 
the Belarusian State University of Culture and Arts as well 
as renowned artists in 2007–2009, p.23).

The Dramatis Personae rubric introduces the famous 
artist Uladzimir Tsesler (The Thirteenth of XX?, p.24) and 
Tattsiana Starchanka, artistic director of «The Music Room» 
that has been functioning for many years at the Belarusian 
State Philharmonic (An Orchestra of a Person, p.28). The 
first interview was prepared by Aleg Charnyshow and the 
second by Tattsiana Mushynskaya.

What ways is art going to follow in the second decade 
of the 21st century? Yawgen Shuneika shares his forecast 
on this account (A Contemporary Artist Owes Nobody?, 
p.32).

What is the peculiarity of «the Belarusian way» in the 
development of animation art? Looking for an answer 
to this question is Antanina Karpilava (Compete with 
Shrek?, p.36).

Sviatlana Paliaschuk considers the topical tendencies in 
the development of contemporary photography (Reality 
in the Spotlights of Illusions, p.40).

Under the rubric Wandering Stars, the well known 
Russian playwright and director Nikolai Kolyada, with 
sincerity and sometimes challenge, talks about himself, 
the theatre, about actors, dramatists, about love for Russia 
and many other things (One’s Own and Another’s, p.44).

The accidental discovery of dozens of Siargey Katkow’s 
unknown paintings was followed by a radical change 
in the views on the creative work of the painter, who 
in his lifetime was primarily appreciated as an excel-
lent teacher but underestimated as an artist. Tattsiana 
Garanskaya writes about it in her article Don’t Miss the 
Spring! (p.48).

The correspondence of the artist Yazep Drazdovich and 
the scholar Branislaw Epimakh-Shypila reveals unknown 
pages of Belarus’s cultural life in 1917–1925. The rubric Cul-
tural Stratum carries excerpts from this correspondence. 
The introduction to the publication is by Yuras Malash 
(Truly and Gratefully Yours..., p.52).

The March issue is concluded by the rubric Imprints 
of Time. Nadzieya Sawchanka describes the portrait of 
a strikingly beautiful and exalted woman -- Maryia Bag-
danovich, mother of the future poet (She Is Life, Motion, 
Joy and Fascination..., p.56).

НАДЗеЯ САў чАН КА

Гэт ка га кштал ту па ві ль ённыя парт рэ-
ты ты ся ча мі з’яўля лі ся ў га рад скіх  
фо та май стэр нях. Фа таг ра фія зроб-
ле на ў так зва ным ві зіт ным па ме ры 
(9х6 см). Зды мак на кле ены на шчы-
ль ны свет ла-шэ ры кар дон, уні зе, 
па-фран цуз ску, пад пі са ны імё ны 
ўла да ль ні каў фо та май стэр ні: Са доў-
скі—Каз лоў скі, Грод на.

Май стэр ня меш ча ні на Іва на Са доў ска га 
бы ла ад ной з най ста рэй шых у Грод не. 
Да звол на яе ад крыц цё быў да дзе ны ў 
1865 го дзе. Як і ў іншых га рад скіх фо та
атэ лье, тут пе ра важ на ра бі лі парт рэ ты, і 
на ву лі цу Ку пец кую гро дзен цы пры хо
дзі лі зды мац ца цэ лы мі се м’я мі.

Іван Са доў скі, ад нак, не быў звы чай
ным ра мес ні кам. Яго ці ка ві ла фа тагра 
фія, якая фік са ва ла б жыц цё ва ўсіх 
яго пра явах. Ме на ві та та му ў 1870х 
га дах Са доў скі пры мае актыў ны ўдзел 
у пад рых тоў цы «Аль бо ма кас цю маў 
Рас іі». Здым кі для яго вы кон ва лі ся па 
за дан ні ва енна га ве дам ства, якое мер
ка ва ла ўвес ці ў арміі но вую, бліз кую да 
на род най фор му адзен ня. Дзе ля гэ та га 
ў роз ных мясц інах Рас ійскай імпе рыі 
ра бі лі ся фа таг ра фіі на род ных муж чын
скіх строяў.

У 1880я га ды Іван Са доў скі фа та
гра  фуе жы ха роў пры нё ман скіх вё
сак — ге ро яў ра ма на Элі зы Ажэш кі 
«Над Нё ма нам». «Ле кар кі зёл ка мі», 
«Шлях цян ка Ма рыя Ста шал коў ская з 
дзе ць мі» і іншыя здым кі з гэ тай се рыі 
сён ня за хоў ва юцца ў збо ры На цы яна
ль на га му зея ў Вар ша ве.

З 1871га да кан ца 1890х Іван Са доў
скі пра цуе раз ам са сва ім кам па нь ёнам 
і вуч нем — лід скім два ра ні нам Мар цы
янам Каз лоў скім.

Ме на ві та тут, у фо та май стэр ні Са
доў ска га—Каз лоў ска га, у 1893 го дзе па
ба чыў свет гэ ты фо та адбі так. Пры го жая 
ма ла дая жан чы на з доў гі мі пры бра ны мі 
на зад ва ла са мі за дум лі ва па зі рае ўда ля
чынь. Гле дзя чы на яе, зу сім не ска жаш, 
што гэ та — ма ці два іх дзя цей: Ва дзі ма і 
Мак сі ма. Ма рыя Апа на саў на Баг да но віч 
(на ро джа ная Мя ко та) раз ам са сва ім 

му жам Ад амам Яго ра ві чам і сы на мі 
ўжо год жы ве ў го ра дзе над Нё ма нам. 
Сям’я пе ра еха ла сю ды з Мін ска, бо тут, 
у Грод не, ба ць ка бу ду ча га па эта Ад ам 
Яго ра віч атры маў пра цу ў Ся лян скім 
Па зя ме ль ным бан ку. Сям’я Баг да но ві
чаў па ся лі ла ся на га рад ской ускра іне. 
Не вя лі кі, але пры го жы сад, побач — па
лі, лес і Нё ман... Му зы ка, су мес нае чы
тан не кніг, сяб роў ская і доб ра зыч лі вая 
атмас фе ра, што пан ава ла ў гэ тым до ме 
ў вя лі кай сту пе ні дзя ку ючы ма ці…

Ма рыя Апа на саў на, па вод ле ўспа мі
наў му жа, бы ла ве ль мі чу лай, ураж лі
вай і вы ключ на зна ход лі вай, асаб лі ва 
ва ўсім, што ты чы ла ся дзі ця чых за баў. 
«Жва вая, за ўжды вя сё лая, з іскрыс ты мі 
ва чы ма, ка сой надзвы чай най да ўжы ні, 
яна ў да да так ва ло да ла гра цы яй ка ця
ня ці і той ча роў най пры ваб нас цю, якую 
пры ня та на зы ваць жа ноц кас цю... Яна 
бы ла ўся зі хат лі вае, спя ва ючае жыц цё, 
уся рух, ра дасць, за хап лен не». Ма рыя 
ігра ла на фар тэ пі яна, доб ра спя ва ла. 
Ся род му зыч ных тво раў, якія яна час та 
вы кон ва ла, быў ра манс Мі ха іла Глін кі 
«Па ўноч ная зор ка». Ме на ві та гэ тую 
хва лю ючую ме ло дыю ве ль мі лю біў слу
хаць яе сын Мак сім. Ма рыя Апа на саў на 
шмат чы та ла і ме ла лі та ра тур ныя здо ль
нас ці. Ад но з яе апа вя дан няў бы ло на ват 
над ру ка ва на ў «Грод нен ских гу бер нских 
ве до мос тях».

Але што ча ка ла яе тут, у Грод не? 
Хут ка, у гэ тым жа 1893 го дзе, у сям’і 
Баг да но ві чаў на ро дзіц ца трэ ці сын — 
Леў, які ў бу ду чым пра явіць вя лі кія 
схі ль нас ці да ма тэ ма ты кі (скла дзе ныя 
ім ма тэ ма тыч ная за да чы ўвой дуць у 
шмат лі кія збор ні кі). У 1896м з’явіц ца 
на свет доў га ча ка ная да чка Ні на. І праз 
не ка ль кі ме ся цаў, на 28м го дзе жыц ця, 
па мрэ ад су хо таў яе ма ці — пры го жая і 
та ле на ві тая Ма рыя.

Ка рот кае, але іскрыс тае жыц цё... 
Імгнен не з яго ад ной чы спы ні ла ся, 
за мер ла пе рад фо та аб’екты вам — каб 
за ха вац ца на заў жды.

«Яна – жыццё, рух, 
радасць, захапленне...»
Маці Максіма

адбіткі часу

Іван Са доў скі. 
парт рэт Ма рыі Баг да но віч. 

1893.
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На пры кан цы са ка ві ка ў Ма гі лё ве ад быў ся  
V Між на род ны ма ла дзёж ны тэ атра ль ны фо рум 

«М.art кан такт». Ся род спек так ляў, якія гэ тым  
раз ам вы клі ка лі асаб лі вую ці ка васць, — чэ хаў-

ская «чай ка» ві ль нюс ка га Ма ло га тэ атра ў па ста-
ноў цы зна ка мі та га лі тоў ска га рэ жы сё ра Ры ма са 

Ту мі на са. пад ра бяз на пра фес ты валь чы тай це  
ў блі жэй шых ну ма рах ча со пі са.


